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Αθήνα, σήµερα στις 21 Ιουνίου 2018, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.32’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥΚΟΥΔΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 20-6-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΜΑ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
20 Ιουνίου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους
του Ισραήλ, σχετικά µε την επικερδή απασχόληση των εξαρτώ-
µενων µελών των Μελών Διπλωµατικών Αποστολών ή Προξενι-
κών Αρχών και άλλες διατάξεις»)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 22 Ιουνίου 2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1821/18-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηλείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Τζαβάρα
προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Εφαρ-
µογή του Κανονισµού 679/2016 περί προσωπικών δεδοµένων
στις Εταιρείες ενηµέρωσης οφειλετών».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1822/18-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λέσβου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χαράλαµπου Αθανασίου
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα:
«Δροµολογιακή σύνδεση της Λήµνου και του Αγίου Ευστρατίου».

2. Η µε αριθµό 1802/12-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κορινθίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρίστου Δήµα προς
τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Απορρόφηση
πόρων ΕΣΠΑ 2014 - 2020».

3. Η µε αριθµό 1773/8-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµίας και
Ανάπτυξης, µε θέµα: «Ανατρέπει η Κυβέρνηση, προς χάριν των
πιστωτών, το νοµοθετηµένο δίχτυ προστασίας της παύσης παρα-
γωγής τόκων των οφειλών των υπερχρεωµένων νοικοκυριών;».

4. Η µε αριθµό 1801/12-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Αθανασίου Παπα-
χριστόπουλου προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπι-
κοινωνιών και Ενηµέρωσης, µε θέµα: «Τηλεοπτικές Άδειες».

5. Η µε αριθµό 1751/5-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λέσβου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χαράλαµπου Αθανασίου προς

τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, σχετικά µε τη «λήψη
µέτρων προκειµένου να αποσυµφορηθούν τα νησιά του Ανατο-
λικού Αιγαίου και ιδιαίτερα η Λέσβος».

6. Η µε αριθµό 1748/5-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε
θέµα: «Τραγικές συνθήκες στο Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποί-
ησης (ΚΥΤ) Φυλακίου Ορεστιάδας.

7. Η µε αριθµό 1741/4-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Περί της
νοµιµότητας αδειοδότησης του µεταλλείου Σκουριών».

8. Η µε αριθµό 1730/30-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Έλλειµµα δηµοκρατικής εκπροσώπησης φοιτητών στο
ΕΑΠ».

9. Η µε αριθµό 1674/21-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λασιθίου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Πλακιωτάκη
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα:
«Αξιοποίηση Χρηµατοδοτήσεων από Ταµεία Ε.Ε. για την προµή-
θεια νέων σκαφών του Λιµενικού Σώµατος – Ελληνικής Ακτοφυ-
λακής για την ενίσχυση της επιτήρησης των θαλασσίων συνό-
ρων, την αποτελεσµατική έρευνα και διάσωση και την καταπολέ-
µηση του εγκλήµατος στη θάλασσα».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 6058/17-5-2018 ερώτηση του Βουλευτή Ηλείας
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Γιάννη
Κουτσούκου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
µε θέµα: «Απειλεί η ΔΕΗ τους ΤΟΕΒ µε διακοπή ρεύµατος – σε
κίνδυνο οι καλλιέργειες».

2. Η µε αριθµό 5603/3-5-2018 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Να εγκριθεί η απόφαση του Πανεπι-
στηµίου Κρήτης για ίδρυση σχολής Διοίκησης Επιχειρήσεων και
Τουρισµού».

3. Η µε αριθµό 4297/12-3-2018 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Γε-
ωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµίας και
Ανάπτυξης, σχετικά µε τις προθέσεις της Κυβέρνησης των ΗΠΑ
να επιβάλλει εισαγωγικούς δασµούς και τις επιπτώσεις του µέ-
τρου στις ελληνικές εξαγωγές.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΒ’
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ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 1817/18-6-2018 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Αιτωλοακαρνανίας
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μαρίας Τριαντα-
φύλλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: «Αµφίβολη η συνέχιση της ενίσχυσης εκµεταλλεύσεων
από το Μέτρο 11 «βιολογικές καλλιέργειες», για κτηνοτρόφους
ορεινών περιοχών στην Αιτωλοακαρνανία, που υπηρέτησαν και
θέλουν να συνεχίσουν να υπηρετούν τη βιολογική και ποιοτική
κτηνοτροφία».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων κ. Ευάγγελος Αποστόλου.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αφορά στο Μέτρο 11 «βιολογικές

καλλιέργειες» του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 -
2020 και στις δύο δράσεις του, τη δράση 11.1.2, που αφορούσε
στην ενίσχυση για µετατροπή σε βιολογικές πρακτικές και µεθό-
δους παραγωγής στην κτηνοτροφία και τη δράση 11.2.2, που
αφορούσε στην ενίσχυση για διατήρηση σε βιολογικές πρακτικές
και µεθόδους παραγωγής στην κτηνοτροφία. 

Να τονίσουµε εδώ ότι έγιναν διαδοχικές τροποποιήσεις που
αφορούσαν και στις αρχικές πιστώσεις και στην κατανοµή τους
τόσο ανά δράση όσο και ανά περιφερειακή ενότητα. Οι τροπο-
ποιήσεις έγιναν για την ορθολογικότερη λειτουργία του µέτρου
και θα έλεγα ότι είναι σωστό που µερίµνησε το Υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης για τον ξεχωριστό προϋπολογισµό όσον αφορά
στη συµµετοχή των νέων κτηνοτρόφων. 

Στη δεύτερη τροποποίηση κιόλας είχαµε θετική εξέλιξη, δη-
λαδή ότι υπήρξε αύξηση της δηµόσιας δαπάνης, εθνικής και κοι-
νοτικής συµµετοχής, για τις δύο δράσεις και από τα 200 εκατοµ-
µύρια ευρώ φτάσαµε στα 218 εκατοµµύρια ευρώ µε ανάλογες
αυξήσεις και για τις δύο δράσεις.

Στην πιο πρόσφατη τροποποίηση, την τέταρτη, την τελευταία,
αυξάνεται λίγο ακόµα η δηµόσια δαπάνη και για τις δύο δράσεις,
φτάνοντας τα 219 εκατοµµύρια και κάτι και αλλάζει συνολικά η
συνολική κατανοµή ανά δράση. Είναι εµφανής η τάση για µία
φροντίδα στους νεοεισερχόµενους κτηνοτρόφους.

Γιατί τα λέω όλα αυτά και πού είναι το πρόβληµα; Οι αγρότες
στήριξαν αυτό το µέτρο. Υπήρξε πάρα πολύ µεγάλη συµµετοχή.
Ωστόσο, προέκυψε ένα πρόβληµα κυρίως για τον Νοµό Αιτωλο-
ακαρνανίας και συγκεκριµένα για την Περιφέρεια Δυτικής Ελλά-
δας µε αιχµή τον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας.

Πολλοί κτηνοτρόφοι ορεινών περιοχών, που τηρούν τον κανο-
νισµό περί βιολογικού τρόπου παραγωγής πάνω από πέντε και
έξι χρόνια, είναι επιλαχόντες, αλλά δεν είναι µέσα στους δικαιού-
χους. Γιατί; Γιατί υπήρξε περιορισµένη µοριοδότηση -λέω ξανά-
κυρίως στην Αιτωλοακαρνανία και, µάλιστα, µιλάω για ορεινές
περιοχές που παράγουν αποκλειστικά βιολογικό κρέας και όχι
βιολογικές ζωοτροφές.

Καταλαβαίνουµε ότι η γεωµορφολογία είναι τέτοια, όπου δεν
υπάρχουν πολλές εκτάσεις βοσκήσιµες κ.λπ.. Εποµένως, ακρι-
βώς γι’ αυτό, ακριβώς λόγω της γεωµορφολογίας από τη µία,
αλλά και των υδρολογικών συνθηκών από την άλλη, µένουν έξω.
Οπότε, υπάρχουν δύο ερωτήµατα, τα οποία έτσι ακριβώς τίθεν-
ται και στην επίκαιρη ερώτηση που κατέθεσα, κύριε Υπουργέ.

Το πρώτο ερώτηµα έχει να κάνει µε τα κριτήρια. Πώς κατανε-
µήθηκαν τα χρήµατα; Με ποια κριτήρια; Πώς µοιράστηκαν οι
προσαυξήσεις; Υπάρχει προαποφασισµένος προϋπολογισµός
για κάθε περιφέρεια. Εποµένως, λέω ξανά, µε ποια κριτήρια µοι-
ράζονται τα χρήµατα; Μιλάω για την Αιτωλοακαρνανία, κυρίως
γιατί είναι µια περιοχή µε τους περισσότερους κτηνοτρόφους
που είχαν ενταχθεί στο προηγούµενο πρόγραµµα.

Δεύτερον, -βέβαια, θα έχουµε τη δυνατότητα να το πούµε και
στη δευτερολογία- ποιες δυνατότητες θεραπείας υπάρχουν σ’
αυτό το πρόγραµµα που προέκυψε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Αγαπητή συνάδελφε, καταλαβαίνω την αγωνία
σας για την τύχη πολλών παραγωγών που είχαν ενταχθεί στο
προηγούµενο πρόγραµµα βιολογικής δράσης και σήµερα έχουν
κριθεί επιλαχόντες.

Όπως και εσείς το είπατε στην τοποθέτησή σας, το ενδιαφέ-
ρον για τα συγκεκριµένα προγράµµατα ξεπέρασε κάθε προσδο-
κία, κάθε προηγούµενο, πράγµα το οποίο δείχνει ότι το ενδιαφέ-
ρον είναι πολύ µεγάλο για την ποιοτική γεωργία, που είναι ένα
από τα βασικά όπλα µας στη λειτουργία του αγροτικού χώρου.
Όµως, εµάς µας δηµιουργεί προβλήµατα, διότι δεν µπορούµε να
ανταποκριθούµε σε τόσα πολλά και µεγάλα ποσά που έχουν τα
συγκεκριµένα αιτήµατα. Γι’ αυτό, βεβαίως, κάναµε µία κίνηση,
αυξήσαµε σηµαντικά τα διαθέσιµα ποσά γι’ αυτή την περίπτωση.

Ας δούµε, όµως, τα στοιχεία για την Περιφέρεια Δυτικής Ελ-
λάδας, όπου έχουµε τρεις χιλιάδες τριακόσιες τρεις αιτήσεις µε
αιτούµενο ποσό 71 εκατοµµύρια ευρώ και στην Περιφερειακή
Ενότητα Αιτωλοακαρνανίας δύο χιλιάδες εφτακόσιες ενενήντα
ένα αιτήσεις µε αιτούµενο ποσό 61 εκατοµµύρια ευρώ, ενώ, µε
βάση την αρχική κατανοµή στην περιφέρεια αναλογούσαν 38
εκατοµµύρια ευρώ, ποσό που αντιστοιχούσε ουσιαστικά στο
17,5% των πόρων της πρόσκλησης και ήταν το µεγαλύτερο
ποσό, που όντως το δικαιούνταν, διότι έχει ανάλογη βιολογική
κτηνοτροφία που κατανεµήθηκε στην περιφέρεια.

Όσον αφορά τις εντάξεις, στο σύνολο της επικράτειας έχουµε
επτά χιλιάδες επτακόσιες εννιά ενταγµένους κτηνοτρόφους µε
ποσό 219 εκατοµµύρια ευρώ, στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας
χίλιους επτακόσιους ενενήντα τρεις µε 41,9 εκατοµµύρια ευρώ
και στην Περιφερειακή Ενότητα Αιτωλοακαρνανίας χίλιους τε-
τρακόσιους πενήντα τρεις µε 35,2 εκατοµµύρια ευρώ.

Με βάση, λοιπόν, τα στοιχεία των εντάξεων, το 81% των εντε-
ταγµένων κτηνοτρόφων και το 84% των πόρων της Περιφέρειας
Δυτικής Ελλάδας για τη βιολογική κτηνοτροφία κατευθύνεται
στην Περιφερειακή Ενότητα Αιτωλοακαρνανίας, γεγονός που
αποδεικνύει ότι ενισχύεται, όπως όφειλε να ενισχυθεί, ιδιαίτερα
η κτηνοτροφία που ασκείται σε ορεινές περιοχές.

Δυστυχώς, οι πόροι του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης
είναι περιορισµένοι. Δεν µπορούµε να καλύψουµε το σύνολο των
δραστηριοτήτων σε όλη τη χώρα. 

Όµως, πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι κατά τη διάρκεια υλοποί-
ησης -στην πορεία, δηλαδή, του Προγράµµατος Αγροτικής Ανά-
πτυξης- θα εξεταστεί το ενδεχόµενο τυχόν αδιάθετοι πόροι, που
θα προκύψουν από άλλα µέτρα -γιατί κάτι τέτοιο συµβαίνει- να
δοθούν µε προτεραιότητα ως δεύτερη πρόσκληση στη βιολογική
κτηνοτροφία, ώστε να ενισχυθεί ειδικά η ορεινή κτηνοτροφία και,
βεβαίως, οι βιολογικοί κτηνοτρόφοι να συνεχίσουν την άσκηση
της δραστηριότητάς τους.

Ακόµη, υπάρχει περίπτωση να προκύψουν πόροι από αυτούς
που ναι µεν έχουν κριθεί δικαιούχοι, αλλά δεν θα προσέλθουν.
Συµβαίνουν και αυτά. Αυτούς τους πόρους, λοιπόν, θα τους κα-
τευθύνουµε σε περιφέρειες µε µεγαλύτερη ζήτηση, ιδιαίτερα στη
βιολογική κτηνοτροφία και ειδικά -επιµένω ξανά- για την ορεινή
βιολογική κτηνοτροφία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία συνάδελφε,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πράγµατι τα στοιχεία είναι αυτά που παραθέ-

σατε. Πράγµατι, από τα υπάρχοντα χρήµατα η Αιτωλοακαρνανία,
όπως ήταν φυσικό βέβαια, γιατί είναι ο νοµός που βγάζει τα πε-
ρισσότερα βιολογικά προϊόντα, πήρε µερίδιο.

Προσέξτε, όµως, υπάρχει και το εξής, που το έθεσα και στην
πρωτολογία µου: Αν και υπήρχαν µεγαλύτερα ποσά ανά ζωική
µονάδα, έτσι ακριβώς όπως την αναφέρει το µέτρο, αρκετοί στην
Αιτωλοακαρνανία µένουν απέξω. Επιλέγονται και δεν προχω-
ρούν, είναι επιλαχόντες. 

Είναι πραγµατικά ένα πάρα πολύ σηµαντικό ζήτηµα γιατί είναι
κτηνοτρόφοι που ξεκίνησαν εδώ και αρκετά χρόνια, επένδυσαν
σε αυτό, αλλά δεν µπορούν να συνεχίσουν. Είναι από ορεινές πε-
ριοχές χωρίς άλλα µόρια. Αναφερθήκατε σε δύο µέτρα, σε δύο
θεραπείες που ενδεχοµένως µπορεί να αµβλύνουν το πρόβληµα.
Προσέξτε, όµως: Ξαναλέω ότι είναι κτηνοτρόφοι από ορεινές πε-
ριοχές χωρίς άλλη δυνατότητα, δεν έχουν άλλα µόρια και έως
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το 2020 δεν µπορούν να κάνουν κάτι άλλο.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζαµε και εσείς γνωρίζατε -είστε ο καθ’

ύλην αρµόδιος- ότι έχουµε να αναµετρηθούµε µε αυτό που λέµε
παραγωγική αποσάθρωση. Η χώρα σταδιακά έχει µετατραπεί
από πλεονασµατική σε ελλειµµατική και στα αγροτικά και στα
κτηνοτροφικά προϊόντα.  

Επίσης γνωρίζουµε και γνωρίζετε καλύτερα από εµάς, ότι
υπήρξε και υπάρχει αδήριτη ανάγκη ενός στρατηγικού σχεδια-
σµού στην αγροτική παραγωγή, τι θα παραχθεί και πώς. Και µά-
λιστα έχουν γίνει κινήσεις γι’ αυτό, έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα
για τη στήριξη της ελληνικής κτηνοτροφίας, που επέχει και ρόλο
κοινωνικού ιστού, θα έλεγα, στην ελληνική πραγµατικότητα. 

Όµως εδώ θα επιµείνω ότι πρέπει, µε µία όσο γίνεται µεγαλύ-
τερη σαφήνεια, να τοποθετηθείτε. Μου µιλήσατε για δύο πράγ-
µατα, τους τυχόν αδιάθετους πόρους και κάποιους που είναι
δικαιούχοι και δεν θα θελήσουν να συνεχίσουν το µέτρο, όπως
και ότι όλα αυτά θα εισέλθουν στη δεύτερη πρόσκληση για την
ορεινή κτηνοτροφία έτσι ώστε να λυθεί το θέµα. 

Οµολογώ ότι θα ήθελα να ακούσω και κάτι παραπάνω, ακρι-
βώς –το ξαναλέω- γιατί γνωρίζω πολύ καλά ότι µιλάµε για ορει-
νές περιοχές, για την ορεινή Αιτωλοακαρνανία και για ανθρώ-
πους οι οποίοι έχουν δώσει όλο τους τον χρόνο και τα χρήµατα
στη βιολογική καλλιέργεια. 

Επίσης να επισηµάνω αυτό που είπατε µόλις τώρα, ότι είναι
κρίσιµο ζήτηµα, κρίσιµο µέγεθος να στηρίξουµε την ποιοτική κτη-
νοτροφία, να στηρίξουµε την ποιοτική παραγωγή, να στηρίξουµε
τα ποιοτικά προϊόντα, να έχουµε ποιοτικά προϊόντα που να είναι
ανταγωνιστικά και να προσφέρουν προστιθέµενη αξία. Το έχει
ανάγκη η χώρα, γιατί ουσιαστικά αυτή είναι η απαρχή µιας πα-
ραγωγικής ανασυγκρότησης και ουσιαστικής εξόδου από την
κρίση που έχουµε ζήσει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Θα επαναλάβω και πάλι ότι δεύτερη πρόσκληση
θα υπάρξει. Σε αυτή τη δεύτερη πρόσκληση θα προσπαθήσουµε
-ιδιαίτερα µε τα κριτήρια που θα βάλουµε- να ενισχύσουµε τους
κτηνοτρόφους των ορεινών περιοχών, γιατί απλούστατα είναι η
µόνη δραστηριότητα που εξασφαλίζει ένα εισόδηµα σε αυτές τις
περιοχές.

Από εκεί και πέρα, όπως είπατε και εσείς, κυρία Τριανταφύλ-
λου, στο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης έχουµε δώσει ιδιαί-
τερη βαρύτητα σε τρεις δραστηριότητες, µεταξύ των οποίων
σηµαντικότερη είναι η στήριξη της κτηνοτροφίας και ειδικά της
αιγοπροβατοτροφίας. Γι’ αυτό και ο προϋπολογισµός στην τρέ-
χουσα προγραµµατική περίοδο είναι πιο αυξηµένος σε σχέση µε
την προηγούµενη προγραµµατική περίοδο.

Υπάρχουν µερικά κριτήρια. Το πρώτο και βασικό κριτήριο για
την κατανοµή ήταν η έκταση ορεινών βοσκοτόπων της περιφέ-
ρειας ως ποσοστιαία αναλογία στο σύνολο της χώρας. Χρησιµο-
ποιήθηκε ακριβώς αυτό το κριτήριο, για να ενισχύσει ειδικά την
κτηνοτροφία στις ορεινές περιοχές. 

Ένα δεύτερο κριτήριο ήταν η δυναµική που αναπτύσσεται και
η σηµασία της κτηνοτροφίας στη συγκεκριµένη περιφέρεια,
όπου όντως υπάρχει. Άρα, λοιπόν, αυτά τα δύο βασικά κριτήρια
υπηρετούν την περιφέρεια, υπηρετούν την ορεινή κτηνοτροφία. 

Όσον αφορά τώρα την επόµενη –θα έλεγα- πρόσκληση, το
πώς θα διατεθούν, αυτό που µας ενδιαφέρει κυρίως είναι να δια-
σφαλίσουµε, βεβαίως, όσο γίνεται περισσότερα ποσά. Θέλω να
πιστεύω ότι θα ικανοποιήσουµε ένα µεγάλο µέρος, γιατί τα αιτή-
µατα ξεπέρασαν κάθε προσδοκία, δείχνουν ότι υπάρχει ένα εν-
διαφέρον για τον συγκεκριµένο χώρο. Να δούµε, λοιπόν, πώς θα
µπορέσουµε όσο γίνεται καλύτερα µε τους πόρους που έχουµε
να ικανοποιήσουµε τα συγκεκριµένα αιτήµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ. 

Ακολουθεί η πέµπτη µε αριθµό 1833/19-6-2018 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς

τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Προβλήµατα αιγοπροβατοτρόφων από τη συνεχή πτώση της
τιµής του κρέατος και του γάλακτος».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σε κατάσταση πλήρους κατάρρευσης βρί-

σκονται µικροί και µεσαίοι κτηνοτρόφοι, αιγοπροβατοτρόφοι σε
όλη τη χώρα, από την Κρήτη έως τον Έβρο. Βιώνουν τις συνέ-
πειες, τα αδιέξοδα της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, που συνα-
ποφασίζουν και εφαρµόζουν µε απόλυτη συνέπεια, διαχρονικά
όλες οι ελληνικές κυβερνήσεις και στηρίζουν τα κόµµατα της ευ-
ρωυποταγής. 

Έχουµε ιδιαίτερα τα δύο τελευταία χρόνια κατρακύλισµα των
τιµών σε γάλα και κρέας. Έχουµε τιµές που σε συνδυασµό µε το
µεγάλο κόστος παραγωγής οδηγούν σε βίαιο µαζικό ξεκλήρισµα
την εκτατική αιγοπροβατοτροφία, που έως σήµερα βρισκόταν
κατά κύριο λόγο σε οικογενειακές µορφές εκµετάλλευσης. Έχει
την τύχη των άλλων κλάδων της κτηνοτροφίας, αγελαδοτροφίας,
χοιροτροφίας, που έχουν εδώ και χρόνια συγκεντρωθεί σε λίγα
χέρια, σε µεγάλες καπιταλιστικές επιχειρήσεις. Σε αυτή την κα-
τεύθυνση σταθερά κινείται και η αιγοπροβατοτροφία.

Την περίοδο 2005-2013 πετάχτηκαν έξω από την παραγωγή
σαράντα οχτώ χιλιάδες εννιακόσιοι αιγοτρόφοι και τριάντα τρεις
χιλιάδες τετρακόσιοι ενενήντα προβατοτρόφοι, δηλαδή κοντά
στο 35% των κτηνοτρόφων, ενώ από την άλλη µεριά οι µεγάλες
µονάδες που είχαν µερίδιο µόλις 6% στην αγορά των κτηνοτρο-
φικών προϊόντων το 2000, το 2013 αυτό εκτοξεύτηκε στο 33%.
Αυτή η κατάσταση συνεχίζεται µε γρήγορους ρυθµούς. 

Να ποιον υπηρετεί η πολιτική σας που γιγαντώνει τα καρτέλ,
τα οποία εκβιάζουν τους κτηνοτρόφους, ρίχνουν τις τιµές, για να
έχουν φθηνή πρώτη ύλη, για να αυγατίζουν τα κέρδη τους, ενώ
οι εισαγωγές γάλακτος συνεχίζουν να γίνονται αθρόες και ανε-
νόχλητα στην ελεύθερη, ασύδοτη αγορά που υπηρετείτε. Οκτώ
µεταποιητικά µονοπώλια λυµαίνονται το 35% της παραγωγής τυ-
ροκοµικών προϊόντων στη χώρα. Είναι στοιχεία της Eurostat του
2015. 

Και από πάνω, κύριε Υπουργέ, που δεν έχετε χρήµατα –και θα
πούµε στη συνέχεια για τη βιολογική κτηνοτροφία- τους επιχο-
ρηγείτε µε τζάµπα ζεστό χρήµα, για να επεκτείνουν και να εκσυγ-
χρονίσουν τις εγκαταστάσεις τους από τη φοροληστεία του
λαού. Όπως αναφέραµε, κοψοχρονιά αγοράζουν τα προϊόντα
από τους κτηνοτρόφους, πανάκριβα, όµως, απλησίαστα στην κα-
τανάλωση για τις λαϊκές οικογένειες. 

Και η Κυβέρνησή σας, µπροστά σε αυτόν τον αφανισµό των
φτωχών κτηνοτρόφων, τους πουλά φύκια για µεταξωτές κορδέ-
λες. Τι τους λέτε; Πιστοί στις κατευθύνσεις της Κοινής Αγροτικής
Πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τους λέτε ότι διέξοδος είναι
η δηµιουργία διεπαγγελµατικών οργανώσεων. Όλοι µαζί, δη-
λαδή, παρέα, µονοπώλια και κτηνοτρόφοι, οι λύκοι µαζί µε τα
πρόβατα! 

Πρέπει να δουν οι κτηνοτρόφοι –υπάρχει πείρα- από άλλα προ-
ϊόντα στα οποία έγιναν διεπαγγελµατικές. Πετάχτηκαν έξω πα-
ραγωγοί και αποδείχτηκαν ότι είναι εργαλεία ελέγχου της
παραγωγής, δηλαδή µε λίγα λόγια εργαλεία κυριαρχίας των µο-
νοπωλίων.

Κύριε Υπουργέ, τα αιτήµατα που διαµορφώνονται κάτω από
αυτή την άσχηµη κατάσταση είναι αιτήµατα επιβίωσης για τους
φτωχούς κτηνοτρόφους. Πρώτον, ζητάµε να δοθούν άµεσες ενι-
σχύσεις για τις τεράστιες απώλειες που έχουν υποστεί οι αιγο-
προβατοτρόφοι από τις απαράδεκτα χαµηλές τιµές σε γάλα και
κρέας. Δεύτερον, ζητάµε µέτρα για τη µείωση του κόστους πα-
ραγωγής, αφορολόγητο πετρέλαιο όπως στους εφοπλιστές,
φτηνό αγροτικό ρεύµα, κατάργηση του ΦΠΑ στα αγροτοεφόδια
και στις ζωοτροφές, διαγραφή του ΕΝΦΙΑ, του ΕΛΓΑ, του ΕΦΚΑ
ή άλλων τεράστιων χρεών, όσο διαρκεί αυτή η κρίση. Τρίτον, ζη-
τάµε µέτρα που να διαµορφώνουν κατώτερες εγγυηµένες τιµές
και να διασφαλίζουν το εισόδηµα για την επιβίωση των ίδιων των
κτηνοτρόφων και των κοπαδιών τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, ορί-

στε, έχετε τον λόγο.
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ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, η επιλογή µας να στηρίξουµε
την κτηνοτροφία είναι αυτονόητη. Όµως, πρέπει να αντιληφθείτε
ένα πράγµα. Πρέπει να αντιληφθείτε ότι αυτή η στήριξη ασκείται
στο πλαίσιο των κανονιστικών διατάξεων που διέπουν την Κοινή
Αγροτική Πολιτική. Έχουµε µια εντελώς διαφορετική προσέγγιση
στο συγκεκριµένο ζήτηµα, αλλά εµείς -όπως και το µεγάλο µέρος
του πολιτικού κόσµου της χώρας, θα έλεγα- έχουµε επιλέξει
αυτή την επιλογή και αυτή υπηρετούµε. 

Από εκεί και πέρα, όντως υπάρχει µία κρίση στον γαλακτοκο-
µικό τοµέα, την οποία για να την αντιµετωπίσουµε πρέπει να εξα-
κριβώσουµε ποιες είναι οι πραγµατικές της διαστάσεις και να
πάρουµε αποφάσεις αποτελεσµατικές. 

Για παράδειγµα, µιλάτε για απαγορεύσεις στη διακίνηση γά-
λακτος και γαλακτοκοµικών προϊόντων στη χώρα µας. Αυτό δεν
µπορούµε να το κάνουµε. Δεν προβλέπεται τέτοια δυνατότητα.
Ό,τι προβλέπει η εθνική και η ενωσιακή νοµοθεσία εφαρµόζουµε
στην προκειµένη περίπτωση. Τι κάνουµε εµείς για να υπερασπι-
στούµε την ντόπια γαλακτοπαραγωγή, γιατί βλέπαµε ότι ερχόταν
η κρίση ιδιαίτερα από τις βόρειες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης εξαιτίας της µεγάλης γαλακτοπαραγωγής; Μετά από έντονη
και επίπονη διαβούλευση στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης
θεσπίσαµε µε τον ν.4492/2017 την υποχρεωτική αναγραφή της
χώρας προέλευσης, της χώρας άρµεξης του γάλακτος για το
γάλα και τα γαλακτοκοµικά προϊόντα, µε σκοπό να λειτουργήσει
και προς την κατεύθυνση της διαφάνειας, µε σκοπό να µην πα-
ραπλανάται ο καταναλωτής, αλλά και να υπάρξει από πλευράς
του καταναλωτικού κοινού -που όντως αυτό συµβαίνει- η επιθυ-
µία να αγοράζουν ελληνικά προϊόντα. Έτσι, λοιπόν, πέραν της
ΠΟΠ φέτας που είναι υποχρεωτική η παρασκευή της µε αιγοπρό-
βειο ελληνικό γάλα, για τα υπόλοιπα γαλακτοκοµικά προϊόντα
έχουµε την υποχρεωτική αναγραφή. Όµως, είναι ένα θέµα το
οποίο έχει κλείσει. 

Βεβαίως, ταυτόχρονα πρέπει να γίνει και πάλι κατανοητό ότι
δεν µπορούµε εµείς να παρέµβουµε στις τιµές που διαµορφώνει
τόσο η ελληνική αγορά όσο και η ευρωπαϊκή αγορά. Αυτά µπορεί
και εµείς κάποια στιγµή να µην τα θέλαµε, αλλά δυστυχώς η προ-
σφορά και η ζήτηση είναι αυτές που διαµορφώνουν τις τιµές. 

Εµείς, βεβαίως, από εκεί και πέρα κάνουµε µια µεγάλη προ-
σπάθεια στο πλαίσιο του ελέγχου λειτουργίας του υγιούς αντα-
γωνισµού στην αγορά, προκειµένου να δούµε πώς θα αντιµε-
τωπίσουµε τα φαινόµενα αισχροκέρδειας και τις πρακτικές οι
οποίες εφαρµόζονται και οι οποίες δεν είναι εναρµονισµένες µε
τη λειτουργία του χώρου. 

Έχουµε βάλει, λοιπόν, άµεση προτεραιότητα τη βελτίωση του
θεσµικού πλαισίου που αφορά το ελεγκτικό σύστηµα. Παράλ-
ληλα, βεβαίως, επεξεργαζόµαστε και ένα σύστηµα αυστηρότε-
ρων κυρώσεων που να είναι αποτρεπτικό, θα έλεγα, για
οποιαδήποτε παράβαση, ένα σύστηµα το οποίο θα φτάσει µέχρι
τη δηµοσιοποίηση όλων των παραβάσεων και θα θέτει όρους λει-
τουργίας και κανόνες σε αυτή τη διαδικασία, οι οποίοι θα έχουν
ως κύριο χαρακτηριστικό τη διαφάνεια. 

Περισσότερα θα σας πω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ.
Ορίστε, κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Από την τοποθέτησή σας, κύριε

Υπουργέ, φάνηκε ξεκάθαρα ότι δεν είναι στις προθέσεις σας να
δώσετε λύσεις στα οξυµένα προβλήµατα των κτηνοτρόφων. Κά-
ποια µπαλώµατα, κάποιες αόριστες υποσχέσεις για τον νόµο που
ψηφίστηκε πριν από λίγους µήνες, δεν απαντάνε στο παραµικρό
και αυτό αποδείχθηκε στην πράξη. Δεν δίνουν έστω και µια
ανάσα στους απελπισµένους φτωχούς κτηνοτρόφους που βγά-
ζουν πραγµατικά κραυγή, φωνή αγωνίας. Δεν πρέπει να έχουν
όµως αυταπάτες -το οµολογήσατε άλλωστε- για το µέλλον που
τους προδιαγράφει αυτή η πολιτική, που είναι το ξεκλήρισµά
τους. Πρέπει να οργανώσουν τον αγώνα τους, να βάλουν εµπό-
δια, να διεκδικήσουν λύσεις που θα απαντάνε στα προβλήµατά
τους, για να ζήσουν µε αξιοπρέπεια αυτοί και οι οικογένειές τους. 

Οι µικροί και οι µεσαίοι κτηνοτρόφοι δεν βρίσκονται αντιµέτω-
ποι µόνο, κύριε Υπουργέ, µε τις χαµηλές τιµές. Είναι αντιµέτωποι,

όπως είπα, και µε το µεγάλο κόστος παραγωγής -και γι’ αυτό δεν
είπατε κουβέντα-, µε τα χαράτσια του ΕΛΓΑ, του ΕΝΦΙΑ, µε τη
φοροληστεία του ΕΦΚΑ, µε το πανάκριβο πετρέλαιο, το οποίο
στα νησιά αγγίζει σήµερα τα 2 ευρώ. Έχετε πετρέλαιο, όπως σας
έχουµε πει πολλές φορές, για τα καράβια των εφοπλιστών, όµως
δεν έχετε για τα τρακτέρ και τα αρµεκτήρια των κτηνοτρόφων.
Πληρώνουν πανάκριβο αγροτικό ρεύµα.

Κύριε Υπουργέ, µε την ευκαιρία, σχετικά µε αυτό που είπαµε
νωρίτερα για το πρόβληµα της βιολογικής κτηνοτροφίας, ξέρετε
τι απαντάνε στους κτηνοτρόφους στην Αιτωλοακαρνανία, στη
Λάρισα, που είναι επίσης πάρα πολύ σοβαρό το θέµα; Απαντάνε
το εξής: Λένε ότι στις ορεινές περιοχές δεν καλλιεργούνται βιο-
λογικά προϊόντα. Ε, τότε, πού καλλιεργούνται, κύριε Υπουργέ;
Νοιάζεστε για αυτούς! Και αυτοί που πετιούνται έξω είναι πραγ-
µατικά αυτοί οι κτηνοτρόφοι που εκτρέφουν ντόπιες φυλές στα
βουνά της χώρας. Να ποιον υπηρετεί για µια φορά ακόµα αυτή
η πολιτική σας!

Κύριε Υπουργέ, µε την πολιτική σας στοχεύετε, όπως ανέ-
φερα, να χτυπήσετε τον παραδοσιακό κλάδο, που αποτελεί την
κυριότερη πηγή εισοδήµατος των κατοίκων ορεινών και µειονε-
κτικών περιοχών και στα νησιά µας. Μέχρι πριν από λίγα χρόνια
σε αυτές τις περιοχές βρισκόταν το 85% των ζώων και το 80%
των εκµεταλλεύσεων. Παράγουν προϊόντα υψηλής διατροφικής
αξίας και υψηλής ποιότητας, όπως γάλα και κρέας, λόγω της
εκτατικής µορφής της καλλιέργειας αλλά και των εγχώριων
φυλών, όπως αναφέραµε. Άλλωστε αυτό το χτυπήσατε και µε τη
συνδεδεµένη ενίσχυση. Όταν βάζετε πλαφόν παραγωγής, πού
στοχεύετε; Η σταβλισµένη κτηνοτροφία έχει τη δυνατότητα να
παράγει τέτοιες ποσότητες, δεν την έχουν όµως οι ορεινοί κτη-
νοτρόφοι.

Αυτή η άσχηµη κατάσταση, όµως, που βιώνουν οι φτωχοί κτη-
νοτρόφοι της χώρας δεν είναι καταιγίδα σε ξάστερο ουρανό.
Είναι µια φθίνουσα πορεία µέσα στον «παράδεισο» της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης που όλοι σας υπηρετείτε, που ξεκληρίζει τους µι-
κρούς παραγωγούς και γιγαντώνει τα καρτέλ που λυµαίνονται
τον κόπο και τον ιδρώτα των παραγωγών και ξεζουµίζουν τα
λαϊκά εισοδήµατα στην κατανάλωση.

Οι φτωχοί κτηνοτρόφοι πρέπει από την πείρα τους να βγάλουν
συµπεράσµατα. Πρέπει να έχουν καθαρό ότι απέναντι σε αυτό
το µέτωπο Κυβέρνησης - Ευρωπαϊκής Ένωσης – µονοπωλίων -
καρτέλ του γάλακτος και κρέατος πρέπει να δηµιουργήσουν την
κοινωνική συµµαχία µε τους εργαζόµενους, µε τα άλλα λαϊκά
στρώµατα. Γιατί είναι η ίδια αντιλαϊκή πολιτική που οδηγεί τους
κτηνοτρόφους να πουλάνε πάµφθηνα τα προϊόντα τους και τους
εργάτες να τα αγοράζουν πανάκριβα στη λαϊκή κατανάλωση. Αν
δεν δυναµώσει αυτή η συµµαχία, η χρεοκοπία και το ξεκλήρισµα
των φτωχών και µεσαίων κτηνοτρόφων είναι αναπόφευκτα, όπως
και η φτώχεια για τα υπόλοιπα πλατιά λαϊκά στρώµατα. 

Για αυτό εµείς τους καλούµε την εβδοµάδα που µας έρχεται,
που υπάρχουν κινητοποιήσεις σε όλη τη χώρα στην κατεύθυνση
που έχει βάλει η Πανελλαδική Επιτροπή των Μπλόκων, µε επί-
κεντρο αυτών των κινητοποιήσεων την κτηνοτροφία, από την
Κρήτη έως τον Έβρο, να δώσουν εκεί δυναµικά το «παρών» και
να απαντήσουν δυναµικά, γιατί λύση στα προβλήµατά τους θα
δώσει µόνο ο αγώνας και όχι οι αόριστες υποσχέσεις της Κυβέρ-
νησής σας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, το θέµα είναι πώς απέναντι σε
αυτό το µέτωπο που περιγράψατε θα λειτουργήσουν οι κτηνο-
τρόφοι, θα λειτουργήσει ο αγροτικός κόσµος. Εκεί πρέπει να
γίνει αντιληπτό ότι µόνο ο συνεργατισµός είναι αυτός ο οποίος
δίνει δύναµη και τη δυνατότητα ταυτόχρονα να παρέµβει ο
χώρος στη διακίνηση, στην εκµετάλλευση που γίνεται. 

Καλείτε τους κτηνοτρόφους αυτή την ώρα να οργανωθούν. Ιδι-
αίτερα εγώ έχω να σας πω ότι, παρά τις αντιδράσεις που υπήρ-
ξαν, τελικά φαίνεται ότι καταλήγουν στην ίδρυση µιας διεπαγ-
γελµατικής οργάνωσης στον χώρο. Εσείς διαφωνείτε, αλλά εµείς
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λέµε ότι είναι η µόνη προϋπόθεση για να µπορεί να στηριχθεί ο
κλάδος στο σύνολό του. Εκεί, λοιπόν, φαίνεται ότι τα πράγµατα
πάνε, προς µια διεπαγγελµατική. 

Όµως, θέλω να αναφερθώ σε ένα πράγµα το οποίο αγνοείτε.
Ξέρετε σε αυτή την κρίση που έχει ο γαλακτοκοµικός τοµέας, ει-
δικά στην αιγοπροβατοτροφία, ποιοι κρατούν τιµές σταθερές και
κατά πολύ πιο ψηλά από τον µέσο όρο;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ποιος;
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Οι συνεταιριστικές οργανώσεις στη χώρα µας,
οι οποίες έχουν την άσκηση και της τυροκοµίας ως δραστηριό-
τητά τους, εξακολουθούν να πληρώνουν τους συνεταιρισµένους
κτηνοτρόφους σε τιµές που κρατούν -θα έλεγα- και αντιµετωπί-
ζουν την κρίση.

Από εκεί και πέρα, τι κάνουµε εµείς; Εγώ θα σας πω το εξής:
Μόνο και µόνο µε την παρέµβαση που κάναµε στις συνδεδεµένες
ενισχύσεις όχι µόνο αυξήσαµε τους δικαιούχους, αλλά και διπλα-
σιάσαµε το αντίστοιχο ποσό. Αρκεί να σας πω, λοιπόν, ότι στην
κτηνοτροφία από 47,5 εκατοµµύρια της περασµένης χρονιάς πή-
γαµε στα 87,3 εκατοµµύρια ευρώ, που σηµαίνει ότι για κάθε αγε-
λαδοτρόφο από 6,2 ευρώ πήγαµε στα 9,7 ευρώ το ζώο. Επίσης,
στην αγελαδοτροφία από 140 ευρώ το ζώο πήγαµε στα 193 ευρώ
το ζώο. Άρα βοηθήσαµε όσο µπορούσαµε µε τις δυνατότητες
που είχαµε.

Από κει και πέρα, όντως, για µας, όπως είπα και στην προηγού-
µενη ερώτηση και επαναλαµβάνω και τώρα, ο κλάδος της κτηνο-
τροφίας είναι αυτός ο οποίος θα έλεγα ότι είναι πρώτη µας
φροντίδα, έχει αποτυπωθεί και στο στρατηγικό σχέδιο ανάπτυ-
ξης της περιόδου 2014 - 2020.

Άρα εµείς ζητάµε και πάλι από τους κτηνοτρόφους να συνερ-
γατιστούν, να έχουν υπ’ όψιν τους ότι εµείς παρακολουθούµε την
πορεία του χώρου. Δεν µπορώ να πω περισσότερα. Ήδη αυτή
την ώρα γίνεται µια προσπάθεια µήπως µπορέσουµε και ένα µέ-
ρος της παραγωγής που έχει αποθεµατοποιηθεί αποσυρθεί µε
διαδικασίες κοινωνικής προσφοράς. Μας απασχολεί το συγκε-
κριµένο θέµα. Επίσης µας απασχολεί -παρακολουθούµε τον
χώρο, επειδή θέλουµε να τον στηρίξουµε- τελειώνοντας τη δου-
λειά, να δούµε τι απώλειες είχε, πώς πήγε και, από εκεί και πέρα,
µε τις δυνατότητες που µπορούµε να έχουµε ως χώρα να τον
στηρίξουµε.

Πρέπει να γίνει κατανοητό, κύριε συνάδελφε, ότι δεν µπο-
ρούµε -η επιλογή µας είναι- εµείς να παίρνουµε αποφάσεις και
να λειτουργούµε χωρίς να υπάρχει µια συνεννόηση. Εσάς, όταν
συζητούµε, νοµίζω ότι σας ενδιαφέρει πότε θα πληρωθούν ενι-
σχύσεις και άλλους, όταν συζητάµε, τι θα γίνει µε το Πρόγραµµα
Αγροτικής Ανάπτυξης, πώς θα το απορροφήσουµε, πού θα πάµε.

Όλα αυτά, λοιπόν, όπως αντιλαµβάνεστε, συνοδεύονται και µε
αντίστοιχες δεσµεύσεις, τις οποίες δεν µπορούµε, τουλάχιστον
αυτή την περίοδο, ούτε κατ’ ελάχιστον να παραβιάσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ακολουθεί η δεύτερη µε αριθµό
1819/18-6-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αν-
τιµετώπιση προβληµάτων λειτουργίας ΤΟΕΒ».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Βασίλειος Κόκκαλης.

Κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, οι καλλιεργήσιµες παραποτάµιες εκτάσεις

του ποταµού Έβρου και των παραποτάµων του, Άρδα και Ερυ-
θροποτάµου, και φέτος επλήγησαν καίρια εξαιτίας των έντονων
καιρικών φαινοµένων, των βροχοπτώσεων, επίσης δε, εξαιτίας
των αλλεπάλληλων πληµµυρικών φαινοµένων, µε αποτέλεσµα
όλοι αυτοί οι υδάτινοι όγκοι και κυρίως αυτοί που προέρχονται
από τις ηµιορεινές περιοχές να µη φτάσουν εύκολα στη λεκάνη
απορροής του Έβρου και να χρησιµοποιηθεί από τους τοπικούς
ΤΟΕΒ, αλλά και τον ΓΟΕΒ, όλο το αποστραγγιστικό σύστηµα, το
οποίο δυστυχώς αυτή τη στιγµή έχει σοβαρότατα προβλήµατα.

Πρώτον, είναι όλα τα αποστραγγιστικά κανάλια γεµάτα από
φερτά υλικά. Δεύτερον, δεν έχουµε φυσική ροή, εξαιτίας της
υψηλής στάθµης του ποταµού, µε αποτέλεσµα να χρησιµοποι-
ηθούν τα αποστραγγιστικά αντλιοστάσια. Άρα, για να λειτουργή-
σουν τα αποστραγγιστικά αντλιοστάσια, απαιτείται ρεύµα. Δεν
µπορούν οι αγρότες να αναλαµβάνουν ευθύνες που δεν τους
αναλογούν.

Βεβαίως, εµείς εκείνο το οποίο ζητούµε, όπως και ζήτησε και
η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, είναι να δια-
χωρισθεί η µέριµνα σε ό,τι αφορά τη λειτουργία, τη συντήρηση
των αποστραγγιστικών αντλιοστασίων µε αυτή κυρίως των αρ-
δευτικών, που είναι πράγµατι ευθύνη των τοπικών ΤΟΕΒ και του
ΓΟΕΒ της Ορεστιάδας.

Δυστυχώς, η KYA, η κοινή υπουργική απόφαση, η οποία εκδό-
θηκε το 2017, δεν καλύπτει απόλυτα το πρόβληµα, µε αποτέλε-
σµα να καλύπτεται µόνον εφόσον έχουµε έκτακτη ανάγκη στον
νοµό εξαιτίας σηµαντικού πληµµυρικού φαινοµένου. 

Παρακαλώ, κύριε Υφυπουργέ, να προχωρήσετε σε ρητή νοµο-
θετική ρύθµιση ή σε διευκρίνιση µέσα από µια υπουργική από-
φαση, η οποία θα αναθέτει καθήκοντα στις περιφέρειες και θα
διαχωρίζει το αντικείµενο των δύο αντλιοστασίων που προείπα. 

Επίσης ρωτώ αν είναι στις προθέσεις σας να καλύψετε και να
βάλετε στο Μέτρο 4.3.1 του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης 2014 - 2020, σε ό,τι αφορά την αντικατάσταση και υπογει-
οποίηση όλων των αρδευτικών δικτύων του παραποτάµου Ερυ-
θροποτάµου του Διδυµοτείχου καθώς και αυτών του Τυχερού
Σουφλίου.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, πράγµατι η περιοχή του Έβρου πλήττεται

από τις πληµµύρες. Η Ειδική Γραµµατεία Υδάτων του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος διαµορφώνει το Εθνικό Πρόγραµµα Διαχεί-
ρισης των Κινδύνων Πληµµύρας, βασικό τµήµα του οποίου είναι
τα σχέδια διαχείρισης κινδύνου πληµµύρας. 

Στη Θράκη έχει ήδη εκπονηθεί το συγκεκριµένο σχέδιο διαχεί-
ρισης κινδύνων πληµµύρας λεκάνης απορροής ποταµού Έβρου
καθώς και η στρατηγική µελέτη των επιπτώσεων στο περιβάλ-
λον.

Σε ορισµένα εγγειοβελτιωτικά έργα όµως, όπου απαιτείται,
εκτός από την άρδευση, έχει προβλεφθεί από τη µελέτη της κα-
τασκευής του έργου και η αποστράγγιση. Σε αυτές τις περιπτώ-
σεις, όµως, το κατασκευασθέν έργο θεωρείται ενιαίο και αδιαί-
ρετο και δεν δύναται να υπάρξει διαχωρισµός. Σε αυτή την κα-
τηγορία ανήκουν τα περισσότερα έργα στην περιοχή του Έβρου.
Το κόστος διοίκησης, λειτουργίας και συντήρησης των έργων
αυτών βαρύνει τους γεωργούς από την άρδευση αλλά και από
την αποστράγγιση. 

Στο αίτηµα το οποίο είχε γίνει απάντησε µετά από πέντε µέρες
η αρµόδια υπηρεσία, η Γενική Διεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης
- Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων, στις 4-4-2018. Συνεπώς αυτά
τα έργα θεωρούνται ενιαία και δεν µπορεί να διαχωριστεί η άρ-
δευση από την αποστράγγιση. 

Τι µπορεί να κάνει το ελληνικό δηµόσιο, το οποίο µπορεί να
συµβάλει στην αποκατάσταση ζηµιών στους ΤΟΕΒ µετά από εµ-
περιστατωµένη µελέτη; Πράγµατι, µετά από την περσινή δική
σας επίκαιρη ερώτηση, κινητοποιήθηκαν οι ΤΟΕΒ της περιοχής
και έχουν ζητήσει αποκατάσταση των ζηµιών στο αρδευτικό δί-
κτυο. Γίνεται η αξιολόγηση αυτό το χρονικό διάστηµα και θα ανα-
κοινωθεί η στήριξη που θα υπάρξει.

Όσον αφορά στο Μέτρο 4.3.1, το οποίο είναι πάρα πολύ ση-
µαντικό και ζητάτε συγκεκριµένες πληροφορίες γι’ αυτά τα έργα,
θα τοποθετηθώ στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υφυπουργέ, µέχρι το 2010 πράγµατι ήταν ενιαία, όπως
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το είπατε, τα αντλιοστάσια. Λειτουργούσαν ενιαία και τα αντλιο-
στάσια τα αρδευτικά και τα αποστραγγιστικά. Όµως, το ελληνικό
κράτος διακρίνετο για τη νοικοκυροσύνη του. Πίστωνε στο πλαί-
σιο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης όλες αυτές τις υπη-
ρεσίες της περιφέρειας, οι οποίες πραγµατικά κάλυπταν τα
έξοδα που γίνονταν σε ό,τι αφορά την αποστράγγιση. Όµως, από
την ώρα που είχαµε την ψήφιση του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», έχουν σο-
βαρότατα προβλήµατα και δεν έχουν αυτή την πίστωση.

Εµείς δεν λέµε να διαχωρίσετε. Εµείς λέµε να καλύψετε τα
έξοδά τους σε ό,τι αφορά την ηλεκτρική ενέργεια και σε ό,τι
αφορά τη συντήρηση εξαιτίας λοιπών προβληµάτων. Οι άνθρω-
ποί µας αυτή τη στιγµή βρίσκονται σε µια παρατεταµένη κρίση,
διότι δεν µπορούν να έχουν συνεχώς την απειλή της ΔΕΗ, ότι δη-
λαδή µαζί µε το ρεύµα που θα διακόψει για τα αντλιοστάσια σε
ό,τι αφορά τα αποστραγγιστικά, θα κόψει και το ρεύµα των αρ-
δευτικών. Αντιλαµβάνεστε ότι έχουµε ήδη µπει σ’ αυτή την πε-
ρίοδο. 

Επίσης, δε, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι µε τον ν.4513/
2018 «Ενεργειακές Κοινότητες και άλλες διατάξεις» έχει προβλε-
φθεί ευφυώς και µάλιστα αντιγράφοντας και πολιτικές της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, που διέπουν αυτές. 

Εγώ, ως καλός Βουλευτής του νοµού, απέστειλα επιστολές σε
όλους τους συναρµόδιους φορείς, προκειµένου να κάνουν
χρήση, εκµετάλλευση αυτής της διάταξης. Εσείς όµως θα πρέπει
να τους καθοδηγήσετε. Θα πρέπει να τους δώσετε όλα αυτά τα
χρηµατοδοτικά εργαλεία, ώστε να προβούν στη χρήση αυτού
του νοµικού εργαλείου, για να µπορέσουν να ξεπεράσουν τα
προβλήµατα σε ό,τι αφορά τη λειτουργία και των δύο κατηγο-
ριών των αντλιοστασίων. 

Νοµίζω ότι έχετε υποχρέωση να το πράξετε. Προσωπικά εσείς
δείχνετε µια επιµέλεια και σας ευχαριστώ, διότι ενθυµείστε ότι
πέρυσι τέτοια εποχή πάλι συζητούσαµε παρόµοια προβλήµατα
στον νοµό µας. 

Και µε την ευκαιρία αυτή θα σας πω, κύριε Πρόεδρε, ότι φέτος
ο νοµός επλήγη βάναυσα από τις έντονες βροχοπτώσεις, οι
οποίες είχαν συνέχεια, δηλαδή πέραν των τριών µηνών περίπου
είχαµε έντονα πληµµυρικά φαινόµενα και εδώ και δύο µήνες
έχουµε σοβαρότατη ξηρασία. Για αυτό έχουν ενεργοποιηθεί οι
δήµοι του νοµού και κυρίως ο Δήµος Σουφλίου – Διδυµοτείχου -
Ορεστιάδος, συνήλθαν και κατέγραψαν την όλη κατάσταση που
αυτή τη στιγµή επικρατεί σε όλον τον νοµό. Πραγµατικά έχουµε
κατάθλιψη στην κυριολεξία όλοι µας. Και γι’ αυτό σάς παραδίδω
και για τα Πρακτικά, το πρακτικό όλων των Αντιδηµάρχων, των
τριών που προείπα, στο οποίο καταγράφουν την κατάσταση. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αναστάσιος Δηµοσχάκης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σε λίγο θα καταθέσω και γραπτή επίκαιρη ερώτηση πάνω στο
αντικείµενο. Απλώς κάνω σήµερα µια κίνηση γνωστοποίησης
στον Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και πριν από λίγο ενεχεί-
ρισα το ίδιο αντίγραφο στον αρµόδιο Υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης, που ήταν στο Βήµα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε

συνάδελφε. 
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Βουλευτά, όσον αφορά για την κάλυψη δαπανών σάς

ανέφερα πριν ότι εξετάζονται τα τεκµηριωµένα αιτήµατα για την
αποκατάσταση των ζηµιών στο αρδευτικό δίκτυο. 

Επειδή όµως αναφέρατε για την ηλεκτρική ενέργεια, να σας
πληροφορήσω ότι ήδη έχει κατατεθεί µελέτη από τον ΓΟΕΒ Θεσ-
σαλίας. Σήµερα έχουµε συνάντηση µε τον Γενικό Γραµµατέα του
Υπουργείου Ενέργειας. Και θα ενηµερώσω την άλλη εβδοµάδα
όλους τους ΓΟΕΒ και τους ΤΟΕΒ, µεταξύ των οποίων και του
Έβρου, για τη δυνατότητα των ενεργειακών κοινοτήτων, είναι ο
λεγόµενος «ενεργειακός συµψηφισµός». Θα ενηµερωθούν άµε-
σα. Έχετε πολύ δίκιο. Έχουµε υποχρέωση να καθοδηγούµε και
να ενηµερώνουµε τους ΤΟΕΒ και τους ΓΟΕΒ για το νοµοθετικό

πλαίσιο και τις νέες δυνατότητες, ώστε να γλιτώνουν το ηλε-
κτρικό ρεύµα. 

Τώρα, όσον αφορά για τα συγκεκριµένα έργα, δηλαδή την αν-
τικατάσταση και υπογειοποίηση των αρδευτικών δικτύων ΤΟΕΒ
Τυχερού και την αντικατάσταση και υπογειοποίηση των αρδευτι-
κών δικτύων ΤΟΕΒ Ερυθροποτάµου, σας γνωρίζουµε ότι από 23
Απριλίου έχει ξεκινήσει ήδη το Μέτρο για τα δηµόσια εγγειοβελ-
τιωτικά έργα. Αυτά τα έργα έχουν ήδη προταθεί από την υπηρε-
σία µας, όπως έχουν προταθεί και άλλα. 

Σας υπενθυµίζω ότι η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και
Θράκης έχει υποβάλει ήδη συνολική πρόταση για έργα στον
Νοµό Έβρου, η οποία περιλαµβάνει και τα δύο συγκεκριµένα
έργα. Η υπηρεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης είναι ο
δυνητικός δικαιούχος και θα τα προτείνει αυτά τα συγκεκριµένα
έργα τα οποία αναφέρετε στην επίκαιρη ερώτησή σας. Η προθε-
σµία υποβολής των προτάσεων είναι έως τις 30 Αυγούστου. 

Εν συνεχεία, κύριε Βουλευτά, σας ενηµερώνω, προκειµένου
να ενηµερώσετε και τους ανθρώπους, τους αρµόδιους εκεί στον
Νοµό Έβρου, ότι από Σεπτέµβριο θα γίνει η αξιολόγηση όλων
αυτών των έργων. Η τελική ένταξη των προτεινόµενων επενδύ-
σεων ανήκει στην Υπηρεσία Εφαρµογής του Προγράµµατος
Αγροτικής Ανάπτυξης, η οποία θα προβεί σε συγκριτική αξιολό-
γηση όλων των προτάσεων που θα υποβληθούν και µέχρι τέλους
του έτους θα ανακοινωθούν. 

Συνεπώς, εν κατακλείδι, τα δύο έργα τα οποία αναφέρετε στην
επίκαιρη ερώτησή σας θα προταθούν από την Υπηρεσία του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης ως δυνητικός δικαιούχος.
Μέχρι τις 30 Αυγούστου είναι η προθεσµία του έργου, του συγ-
κεκριµένου Μέτρου. Από την 1η Σεπτεµβρίου θα αρχίσει να γίνε-
ται η αξιολόγηση, ώστε να ενταχθούν στο Πρόγραµµα Αγροτικής
Ανάπτυξης. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ακολουθεί η πέµπτη µε αριθµό

1818/18-6-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Σταύρου Τάσ-
σου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε
θέµα: «Λήψη όλων των αναγκαίων µέτρων για την προστασία από
τον δάκο της ελαιοπαραγωγής στη Λέσβο». Θα απαντήσει ο κ.
Κόκκαλης. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, το πρόβληµα είναι πάρα πολύ συγκεκριµένο

και θέλω µια άµεση και συγκεκριµένη απάντηση. Βεβαίως, θα
µπουν και τα γενικότερα προβλήµατα, που πάντα υπάρχουν σε
αυτές τις περιπτώσεις.

Το ειδικό, άµεσο πρόβληµα είναι ότι βρίσκεται σε άµεσο κίν-
δυνο η φετινή ελαιοπαραγωγή στη Λέσβο, λόγω της παραπέρα
µείωσης κατά 100.000 ευρώ του ήδη εξαιρετικά µειωµένου προ-
ϋπολογισµού που διάθεσε για τη δακοκτονία της Λέσβου το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και του άγονου
διαγωνισµού, δεδοµένου ότι ο µοναδικός υποψήφιος ανάδοχος
κατέθεσε προσφορά αυξηµένη κατά 50.000 ευρώ από τον προ-
ϋπολογισµό δηµοπράτησης. Φτάνει να υπενθυµίσουµε ότι µέχρι
το 2009 ο προϋπολογισµός για τη δακοκτονία στη Λέσβο ήταν
περίπου τριπλάσιος, έως και τετραπλάσιος, από τον σηµερινό.
Θα αναφερθώ σε συγκεκριµένους αριθµούς στη δευτερολογία
µου. 

Σηµειώνουµε επίσης ότι η περιφέρεια αρνείται και λόγω του
χαµηλού προϋπολογισµού να πραγµατοποιήσει µε ευθύνη των
υπηρεσιών της τη δακοκτονία, όπως γινόταν µέχρι το 2011, και
την αναθέτει σε εργολάβους. Επειδή σύµφωνα και µε τη διαπί-
στωση της αρµόδιας υπηρεσίας της Περιφέρειας Βορείου Αι-
γαίου, έχουµε φέτος κατά είκοσι πέντε ηµέρες πρώιµη καρ-
ποδεσία και, συνεπώς, έπρεπε ο πρώτος και καθοριστικός ψεκα-
σµός να ξεκινήσει αυτές τις µέρες, για να προστατευθεί ο ελαι-
οκαρπός από τον δάκο, που, όπως δείχνουν οι δακοπαγίδες είναι
αυξηµένος, επιβάλλεται η άµεση αύξηση του κονδυλίου τουλά-
χιστον κατά 50.000 ευρώ, ώστε να ξεκινήσει άµεσα ο πρώτος ψε-
κασµός.
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Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, αν θα αυξήσετε άµεσα
τον προϋπολογισµό κατά τουλάχιστον πενήντα χιλιάδες ευρώ για
την προστασία της ελαιοπαραγωγής στη Λέσβο που αποτελεί βα-
σική πηγή εισοδήµατος των κατοίκων της.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Βουλευτά, η ελαιοκαλλιέργεια είναι µία από τις πιο ση-

µαντικές καλλιέργειες στη χώρα µας και το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης τη θεωρεί πολύ σηµαντική. Ενδεικτικό είναι -βέβαια
δεν είναι επί της επίκαιρης ερώτησής σας- ότι από τον Σεπτέµ-
βριο θα µπορεί η χώρα µας να παράγει εδώ πιστοποιηµένο πολ-
λαπλασιαστικό υλικό στις δέκα βασικές ελληνικές ποικιλίες ελιάς,
ενώ τώρα εισάγουµε από το εξωτερικό πιστοποιηµένο πολλαπλα-
σιαστικό υλικό στις δέκα βασικές ελληνικές ποικιλίες. 

Όσον αφορά τη δακοκτονία µε τον γνωστό νόµο «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗ», τον ν.3852/2010, η ευθύνη εφαρµογής του προγράµµα-
τος ανήκει στις ΔΑΟΚ, στις Τοπικές Διευθύνσεις Αγροτικής
Οικονοµίας και Κτηνιατρικής κάθε Περιφερειακής Ενότητας. Η
κατάρτιση, δηλαδή, ο συντονισµός, η εποπτεία και ο έλεγχος των
υποχρεωτικών προγραµµάτων, όπως είναι η καταπολέµηση του
δάκου, οι διαδικασίες για την ανάδειξη των εργολάβων ψεκα-
σµών και την έγκαιρη έναρξη των ψεκασµών ανήκουν στην αρ-
µοδιότητα των ΔΑΟΚ των περιφερειακών ενοτήτων. 

Ο προϋπολογισµός του προγράµµατος είναι στην αποκλει-
στική αρµοδιότητα του Υπουργείου Εσωτερικών. Η κατανοµή
των πιστώσεων του έτους 2018 πραγµατοποιήθηκε από το Υ-
πουργείο Εσωτερικών και στην Περιφερειακή Ενότητα της Λέ-
σβου κατανεµήθηκε το ποσό του 1.520.000 ευρώ. 

Συγκριτικά σας αναφέρω ότι το 2015 ήταν 1.429.000 ευρώ για
τη δακοκτονία στην Περιφερειακή Ενότητα Λέσβου, το 2016 ήταν
1.517.000 ευρώ και το 2018 ήταν 1.520.000 ευρώ. Συνεπώς
έµεινε σταθερός ο προϋπολογισµός για τη δακοκτονία στην Πε-
ριφερειακή Ενότητα Λέσβου.

Επιπλέον, πριν από είκοσι µέρες, στις 30-5-2018 εκδόθηκε χρη-
µατική εντολή σύµφωνα µε την οποία στην Περιφερειακή Ενό-
τητα Λέσβου αποδόθηκε το ποσό των 435.000 ευρώ, κύριε
Βουλευτά, προκειµένου να ξεκινήσουν άµεσα οι εργασίες του
προγράµµατος της δακοκτονίας 2018.

Τι προκύπτει από όλα αυτά; Η σπουδή και η επιµέλεια του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, ώστε να είναι συνεπής στην
εφαρµογή του προγράµµατος δακοκτονίας. Επαναλαµβάνω ότι
αυτή η χρηµατική εντολή αφορά µόνο την Περιφερειακή Ενότητα
Λέσβου για τη δακοκτονία το 2018, πριν από είκοσι δύο ηµέρες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Τάσσο, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά φαίνεται να

υπάρχει πρόβληµα. Τα στοιχεία που έχω και προέρχονται από
την Περιφερειακή Ενότητα Βορείου Αιγαίου είναι ότι η φετινή
χρηµατοδότηση ήταν της τάξης του 1.050.000 ευρώ. Είχε µια πε-
ραιτέρω µείωση κατά 100 χιλιάδες σε σχέση µε πέρυσι, που ήταν
1.150.000 ευρώ.

Είναι γεγονός ότι η χρηµατοδότηση της δακοκτονίας µειώνεται
συνεχώς από το 2009. Το 2009 το ποσό που διατίθετο για τη δα-
κοκτονία στη Λέσβο ήταν της τάξης των 4 εκατοµµυρίων ευρώ,
το 2013 ήταν 1.600.000 ευρώ, το 2017, σύµφωνα µε τα στοιχεία
που έχουµε από την Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, ήταν 1.150.000
ευρώ και φέτος είναι 1.050.000 ευρώ. Γι’ αυτό και ο εργολάβος
ζητάει επιπλέον 50 χιλιάδες, γιατί µε αυτά τα ποσά δεν µπορεί
να βγει.

Βέβαια, εδώ αξίζει να επισηµανθεί ότι από το 2011 η περιφέ-
ρεια έχει µεταβιβάσει τη δακοκτονία σε εργολάβους, γιατί µέχρι
το 2011 την έκαναν οι ίδιες οι υπηρεσίες της περιφέρειας. Αλλά
µε τις µειώσεις σε προσωπικό και προϋπολογισµό την έχουν µε-
ταφέρει στους εργολάβους.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο τεχνικός εξοπλισµός για να γίνει η
δακοκτονία παρέχεται δωρεάν από την περιφέρεια στους εργο-

λάβους. Αυτό βέβαια, για εµάς, δεν αποτελεί δικαιολογία για την
περιφέρεια, γιατί θα µπορούσε η περιφέρεια έστω και κάτω από
αυτές τις αντίξοες συνθήκες να κάνει η ίδια τη δακοκτονία, γιατί
τουλάχιστον θα έλειπε το εργολαβικό κέρδος και επιπλέον, η πε-
ριφέρεια θα χρησιµοποιούσε τον εξοπλισµό που η ίδια κατέχει
για να κάνει την δακοκτονία.

Ποιο είναι το συµπέρασµα από όλα αυτά; Το συµπέρασµα απ’
όλα αυτά είναι ότι η Κυβέρνηση, εφαρµόζοντας πλήρως την
Κοινή Αγροτική Πολιτική, την οποία συνδιαµορφώνει βεβαίως,
υπηρετεί τα συµφέροντα του µεγάλου κεφαλαίου. Είναι φανερό
ότι θέλετε να εξαφανίσετε τους µικρούς και µεσαίους παραγω-
γούς και να συγκεντρώσετε την παραγωγή στα χέρια µιας χού-
φτας µεγαλοεπιχειρηµατιών. 

Εµείς λέµε, λοιπόν, ότι για να µπορέσει και ο µικρός παραγω-
γός να έχει ένα εισόδηµα που να του επιτρέπει να έχει µια αξιο-
πρεπή ζωή αλλά και ο καταναλωτής και γενικά η κοινωνία να
καλύπτει τις διατροφικές της ανάγκες, αυτό δεν µπορεί να γίνει
µε µια λογική µεγιστοποίησης του κέρδους και µιας παραγωγής
που βρίσκεται στα χέρια µιας χούφτας µεγαλοεπιχειρηµατιών
που το µόνο που τους ενδιαφέρει είναι η µεγιστοποίηση του κέρ-
δους τους.

Θέλουµε, λοιπόν, παρ’ όλα αυτά να ληφθούν κάποια µέτρα
άµεσα. Και ένα από αυτά είναι αυτό που σας είπαµε προηγουµέ-
νως: Να πάρετε όλα τα απαραίτητα µέτρα, ώστε να ξεκινήσει
άµεσα η δακοκτονία. Άµεσα να ξεκινήσει η δακοκτονία, γιατί
µέχρι στιγµής δεν έχει ξεκινήσει. Και ήδη είναι αργά, γιατί φέτος
λόγω της πρώιµης καρποδεσίας το πρόβληµα είναι πιο έντονο.

Θέλουµε, λοιπόν, µια συγκεκριµένη απάντηση σε αυτό το συγ-
κεκριµένο αίτηµα που σας βάζουµε. Τι θα κάνετε, ώστε να ξεκι-
νήσει άµεσα η δακοκτονία;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε Βουλευτά, από τη δευτερολογία σας, στην
οποία εκφράσατε κάποια βάσιµα παράπονα για την περιφέρεια,
προκύπτει κάτι που το είπατε κι εσείς ο ίδιος, ότι η περιφέρεια
συµβάλλεται µε τον εργολάβο για το πότε θα ξεκινήσει η δακο-
κτονία. Άρα έχουµε αφ’ ενός την περιφέρεια κι αφ’ ετέρου τον
εργολάβο. Εσείς ο ίδιος είπατε ότι το 2008 ήταν 900 χιλιάδες
ευρώ, το 2010 ήταν 1 εκατοµµύριο ευρώ κι ότι οι πιστώσεις για
τη δακοκτονία παρέµειναν οι ίδιες.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Όχι, είπα ότι µειώθηκαν.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Το 2015 ήταν 1.429.000 ευρώ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Σας είπα ότι το 2017 ήταν 1.150.000 ευρώ

και το 2018 ήταν 1.050 ευρώ. Ήταν µειωµένο κατά 100 χιλιάδες.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Μάλλον δεν έχετε καταλάβει ότι τη δακοκτονία
την εφαρµόζει η ΔΑΟΚ, κύριε Βουλευτά. Επαναλαµβάνω, κάνει
σύµβαση η ΔΑΟΚ. Η περιφέρεια συµβάλλεται αφ’ ενός και αφ’
ετέρου ο εργολάβος και σύµφωνα µε αυτή τη σύµβαση αναλαµ-
βάνουν υποχρεώσεις.

Σε αυτή τη σύµβαση µου λέτε να σας πω εγώ, ως Υφυπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης, πότε ο συµβαλλόµενος ο ένας θα εκτελέ-
σει την από τον νόµο υποχρέωσή του, όταν ο αντισυµβαλλόµενος
είναι η περιφέρεια και δεν είναι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης. Αυτό είναι το πρώτο.

Δεύτερον, ο συνολικός προϋπολογισµός καταρτίζεται από το
Υπουργείο Εσωτερικών µετά από ποιανού πρόταση, κύριε Βου-
λευτά; Μετά από πρόταση της Ένωσης Περιφερειών, από την
περιφέρεια. Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, όπως σας είπα,
πριν από είκοσι δύο µέρες απέστειλε χρηµατικό ένταλµα επι-
πλέον µόνο στην Περιφερειακή Ενότητα Λέσβου, ποσό 435 χι-
λιάδων ευρώ για να ξεκινήσει δακοκτονία. Τώρα εάν υπάρχει µία
καθυστέρηση, εάν υπάρχει οτιδήποτε στη σύµβαση µε τον εργο-
λάβο, εγώ αυτή τη στιγµή δεν µπορώ να το ξέρω. 

Ως Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης σάς είπαµε ότι φροντί-
ζουµε αφ’ ενός να γίνουν έγκαιρα οι διαγωνισµοί και αφ’ ετέρου,
σας ανέφερα και πριν, η ελιά είναι από τις σηµαντικότερες καλ-
λιέργειες και η χώρα µας θα παράγει πιστοποιηµένο, κύριε Βου-
λευτά, ελληνικό πολλαπλασιαστικό υλικό από τον Σεπτέµβριο

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡMΒ’ - 21 ΙΟΥΝΙΟΥ  2018 9323



στις δέκα βασικές ελληνικές ποικιλίες.
Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ. 
Θα συνεχίσουµε µε την ένατη µε αριθµό 1698/24-5-2018 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βου-
λής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υ-
πουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Προβλήµατα λειτουργίας της
ΕΛΑΣ στη Δωδεκάνησο, µέσα στην τουριστική περίοδο». Θα
απαντήσει ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Νικόλαος Τόσκας.

Κύριε Κρεµαστινέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, αυτή είναι η δεύτερη επίκαιρη
ερώτηση επί του θέµατος που καταθέτω στη Βουλή. Και τούτο,
διότι δηµιουργείται ένα πολύ δυσάρεστο πρόβληµα, όταν βλέ-
πεις σε πρωτοσέλιδα τοπικών εφηµερίδων -και καταθέτω για τα
Πρακτικά της Βουλής ένα πρωτοσέλιδο της «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗΣ»-
ότι υπάρχει υπαρξιακό πρόβληµα στην ΕΛΑΣ της Ρόδου.

(Στο σηµείο αυτό ο Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Δηµήτριος
Κρεµαστινός καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµο-
σίευµα, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ότι όταν οι παράνοµοι βλέπουν αυτό
το πρωτοσέλιδο, αντιλαµβάνεστε ότι αισθάνονται ότι είναι ελεύ-
θεροι να κινούνται. Και µόνο, δηλαδή, για το πρωτοσέλιδο θα
µπορούσα να κάνω ερώτηση για να εκφράσω την ανησυχία µου
για όλη αυτή την ιστορία.

Βέβαια, αντιλαµβάνοµαι ότι υπάρχουν οικονοµικά προβλή-
µατα, υπάρχουν προβλήµατα για τη στελέχωση των υπηρεσιών.
Όλα αυτά τα αντιλαµβάνοµαι. Υπάρχει, όµως, ένα µεγάλο
«αλλά». Και το Σύνταγµα λέει ότι η νοµοθεσία γενικώς πρέπει να
είναι διαφορετική για τη νησιωτική πολιτική και, βεβαίως, αυτό
που λέει το Σύνταγµα θα πρέπει να το εφαρµόζουµε και στην
πράξη. Δηλαδή, τι θέλω να πω; Άλλες είναι οι υποχρεώσεις ενός
κάποιου νοµού της Ελλάδας και άλλες είναι ενός νοµού ο οποίος
έχει δώδεκα µεγάλα νησιά κι έχει δύο µεγάλα διεθνή αεροδρό-
µια.

Διαµαρτύρονται, λοιπόν, και λένε ότι δεν µπορούν να φυλά-
ξουν τα αεροδρόµια, διότι οι δόκιµοι οι οποίοι πάνε κάτω δεν
µπορούν τα σαββατοκύριακα να προσφέρουν υπηρεσίες στα αε-
ροδρόµια. Κατά συνέπεια ο αριθµός των πτήσεων που έρχονται
το σαββατοκύριακο είναι ο κύριος αριθµός των πτήσεων της
εβδοµάδας.

Μετά διαµαρτύρονται, διότι λένε πως περιµένουν για να επι-
κυρωθούν τα διαβατήριά τους, στη Σύµη παραδείγµατος χάριν,
τρεις ώρες, µε αποτέλεσµα να φεύγουν τα γιοτ και ο τουρισµός
κατά κάποιο τρόπο να µην υποστηρίζεται. Και χρειαζόµαστε του-
ρισµό, δεν πρέπει να διώχνουµε τα γιοτ.

Με όλα αυτά και µε άλλα τα οποία θα µπορούσα να αναπτύξω
για πολλή ώρα, παραδείγµατος χάριν ότι δεν έχουν λεφτά να
πληρώσουν το catering που κάνει τις µεταγωγές αυτών των πα-
ρανόµων που συλλαµβάνει η αστυνοµία ή δεν έχουν να πληρώ-
σουν τη βενζίνη για τα αστυνοµικά οχήµατα, δηµιουργείται ένα
κλίµα κακό.

Και βεβαίως, επαναλαµβάνω, έρχοµαι στο βασικό ερώτηµα,
όταν µου πείτε ότι αυτή είναι η πολιτική που µπορούµε να κά-
νουµε σε όλη τη χώρα. Εγώ θέλω να πω ότι η νησιωτική πολιτική
πρέπει να είναι σε προτεραιότητα για όλους αυτούς τους λό-
γους. Και το κύριο µέρος της ερώτησής µου είναι αυτό, δηλαδή,
ποια προτεραιότητα θα δώσετε ή δίνετε προς τη νησιωτική
πλευρά σε σχέση µε την υπόλοιπη χώρα για τις ιδιαιτερότητες
που σας ανέπτυξα, οι οποίες υπάρχουν και όχι διότι εγώ είµαι
Βουλευτής Δωδεκανήσου και θέλω να εµφανιστώ στη Βουλή και
να υπερασπιστώ τα δίκαια της περιφέρειας, αλλά νοµίζω ότι υπε-
ρασπίζοµαι τον τουρισµό γενικότερα και την εφαρµογή της συν-
ταγµατικής επιταγής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Κρε-
µαστινέ.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κρεµαστινέ, σωστά παρουσιάζετε τα προβλήµατα των

νησιωτικών περιοχών και ειδικά της περιοχής της Δωδεκανήσου,
που αποτελεί µία από τις κυριότερες περιοχές υποδοχής των µε-
γάλων τουριστικών ρευµάτων, τα οποία έρχονται στη χώρα µας
για να απολαύσουν και τις ωραίες περιοχές, αλλά και να αφή-
σουν τα χρήµατά τους εδώ.

Υπάρχουν, όµως, προβλήµατα, υπάρχουν ανάγκες. Μακάρι να
µπορούσαµε να ενισχύσουµε µε πολύ µεγαλύτερο αριθµό αστυ-
νοµικού προσωπικού τις περιοχές αυτές.

Θα σας αναφέρω ορισµένα νούµερα. Στο Αστυνοµικό Τµήµα
του Αερολιµένα Ρόδου υπάρχουν τριάντα αστυνοµικοί έναντι
τριάντα τεσσάρων οργανικών θέσεων. Στη Κω υπάρχουν δεκαεν-
νιά έναντι είκοσι τεσσάρων. Στην Κάρπαθο υπάρχουν δεκαοκτώ
έναντι είκοσι τριών.

Έχει ληφθεί µέριµνα ειδικά για την τουριστική περίοδο, κυρίως
για τον έλεγχο των διαβατηρίων και την εξυπηρέτηση των τουρι-
στών να έρχεται στις περιοχές αυτές και στα αεροδρόµια ένας
αριθµός δοκίµων αστυνοµικών και θα έρθει εντός των ηµερών
και µεγαλύτερος αριθµός.

Υπάρχουν προβλήµατα σε ορισµένες περιοχές, που έχουν ιδι-
αιτερότητες, όπως η Σύµη που αναφέρατε και που και εγώ ο
ίδιος την έχω επισκεφτεί και έχω δει τα προβλήµατα, τα οποία
έχουν σχέση µε τις διαδικασίες που έχουν επιβληθεί από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση για τους πολίτες τρίτων χωρών. Αναφέροµαι
κύρια στους τουρίστες που έρχονται από την Τουρκία και που,
παρά την καλή θέληση και τις περισσότερες ώρες απ’ όσες προ-
βλέπει το ωράριό τους, που εργάζονται οι αστυνοµικοί εκεί, δεν
µπορεί να συµπτυχθούν άλλο οι διαδικασίες αυτές, γιατί αυτό θα
αποτελεί παράβαση των διαδικασιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Υπάρχουν, λοιπόν, τέτοια προβλήµατα, αλλά εντός των ηµε-
ρών θα σταλεί µεγαλύτερος αριθµός δοκίµων αστυνοµικών. Δεν
είναι οι έµπειροι αστυνοµικοί, οι οποίοι κάνουν οποιαδήποτε δου-
λειά, αλλά τη δουλειά αυτή που αφορά ελέγχους σε αεροδρόµια
και λιµάνια µπορούν να την κάνουν. Έτσι πιστεύουµε ότι η κατά-
σταση θα βελτιωθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Κρεµαστινέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Χαίροµαι µε αυτά που ακούω, αλλά θα ήθελα, κύριε Υπουργέ,
εάν µπορείτε να µας πείτε συγκεκριµένα και να δώσετε ένα διά-
γραµµα πώς θα διαφοροποιηθεί σε αριθµούς αυτή η ιστορία, δη-
λαδή, παραδείγµατος χάριν, να πείτε ότι στην Στερεά Ελλάδα
ισχύουν αυτά, για τη Δωδεκάνησο και τις σχετικές περιοχές ισ-
χύουν αυτά. 

Θα ήθελα, δηλαδή, να εκφραστεί σε αριθµούς η προτεραι-
ότητα, διότι τα προβλήµατα τα γνωρίζετε και τα γνωρίζω και εγώ
και δεν επιµένω. Επιµένω, όµως, στην προτεραιότητα, διότι από
εκεί και πέρα δεν µπορείτε να κάνετε τίποτα ως Υπουργός εννοώ.
Μπορείτε να κάνετε, όµως, µια προσπάθεια. Δηλαδή, στη Δωδε-
κάνησο είναι αυτός ο αριθµός, εκεί είναι αυτός ο αριθµός. 

Μεταξύ µας υπάρχει και σχόλιο, που εγώ δεν το παίρνω τοις
µετρητοίς, διότι είναι συνδικαλιστικό σχόλιο ότι άλλες περιοχές
έχουν καλύτερη αντιµετώπιση όσον αφορά τον αριθµό των στε-
λεχών της ΕΛ.ΑΣ. που υπηρετούν. Αυτό δεν το συζητώ. Το ξέρετε
καλύτερα από εµένα εσείς. 

Θα ήθελα, όµως, να ακούσω ότι θα πριµοδοτηθούν οι περιοχές
αυτές για τους συγκεκριµένους λόγους και κυρίως τους τουρι-
στικούς, που εξυπηρετούν την εικόνα του τουρισµού όλης της
χώρας, διότι όταν ο άλλος πάει µε το γιοτ για να φέρει τα λεφτά
του και περιµένει τρεις ώρες -από ό,τι λένε- για να του σφραγί-
σουν το διαβατήριό του, αντιλαµβάνεστε ότι φεύγει από το λιµάνι
και πάει κάπου αλλού, πάει στην απέναντι τουρκική αρχή και ελ-
λιµενίζεται.

Άρα, λοιπόν, είναι προβλήµατα τα οποία είναι πρακτικά. Δεν
είναι προβλήµατα θεωρητικά, απλώς και µόνο να λέµε κάτι πα-
ραπάνω. Θέλω να τα δείτε µε αυτό το πνεύµα και µας δώσετε
µια συγκεκριµένη απάντηση επ’ αυτού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Με αυτή τη λογική αντιµετωπίζουµε τα προβλήµατα. Δεν
κατανέµουµε µε τον ίδιο αριθµό τη δύναµη των αστυνοµικών σε
όλες τις περιοχές της χώρας. Την κατανέµουµε ακριβώς ανά-
λογα µε τις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής. Όµως,
κάποιοι που κάνουν σύγκριση, προφανώς, θέλουν περισσότε-
ρους αστυνοµικούς και είναι θεµιτό αυτό. Δεν µπορεί να συγκρί-
νει κάποιος, για παράδειγµα, τη Λέσβο µε τη Ρόδο, όπου εκεί
υπάρχουν τα γνωστά προβλήµατα του µεταναστευτικού. Δη-
λαδή, κάθε περιοχή έχει τις ιδιαιτερότητες τις δικές της. Τα στοι-
χεία αυτά είναι στη διάθεσή σας, φυσικά. 

Παρ’ όλα αυτά τις επόµενες µέρες, όπως σας είπα, θα σταλεί
ένας αρκετά µεγάλος αριθµός δοκίµων αστυνοµικών, προκειµέ-
νου να διευκολύνουν τα τουριστικά ρεύµατα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο Υπουργό.
Ακολουθεί η δέκατη µε αριθµό 1715/29-5-2018 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υ-
πουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Μέτρα πρόληψης για την απο-
φυγή εκδήλωσης δασικών πυρκαγιών και αντιµετώπισης των συ-
νεπειών τους εν όψει της νέας αντιπυρικής περιόδου».

Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Βεβαίως, δεν είπατε για τις ερωτήσεις που δεν θα γίνουν,

κύριε Πρόεδρε, σήµερα και δράττοµαι της ευκαιρίας να πω κάτι
σχετικά µε την ερώτησή µου προς το Υπουργείο Εργασίας, που
δεν θα γίνει, επειδή δεν ήρθε η κ. Αχτσιόγλου. Θεωρώ ότι είναι
πολύ σηµαντική η απουσία της και νοµίζω ότι είναι σκόπιµη.
Θέλω να το καταγγείλω αυτό σήµερα, µε αφορµή την ερώτηση
που κάνω στον Υπουργό Εσωτερικών γι’ το θέµα αυτό που ανα-
φέρατε προηγουµένως. Είναι σκόπιµη η απουσία της από τη ση-
µερινή συζήτηση. Της το είπα, το είπα στους συνεργάτες της και
το καταγγέλλω, γιατί δεν µπορεί να κάνει τέτοια πράγµατα συ-
νέχεια. 

Κύριε Πρόεδρε, έρχοµαι τώρα στην ερώτηση που συζητάµε.
Κύριε Υπουργέ, το ερώτηµα είναι τι µέτρα θα πάρετε ως Κυ-

βέρνηση για να αποσοβηθούν οι κίνδυνοι από την εκδήλωση πυρ-
καγιών τη φετινή αντιπυρική περίοδο και γενικότερα για τη
θωράκιση της πυροπροστασίας της χώρας. 

Είναι γνωστό ότι αν συνυπάρξει µια σειρά επιβαρυντικών πα-
ραγόντων, όπως ξηρασία, υψηλές θερµοκρασίες, ισχυροί άνεµοι,
τότε θα κινδυνέψουν και τη φετινή περίοδο ο δασικός µας πλού-
τος και η περιουσία του λαού µας. 

Ανησυχούµε, λοιπόν, έντονα και την εκφράσαµε αυτή την ανη-
συχία µας µέσα και από µια ηµερίδα που κάναµε. Φαντάζοµαι ότι
πήρατε τα υλικά της, γιατί σηµαντικοί άνθρωποι µε µεγάλη πείρα
κατέθεσαν τις απόψεις τους και πιστεύουµε ότι και αυτές οι από-
ψεις θα µπορούσαν να βοηθήσουν, αν πράγµατι εδώ υπάρχει η
πολιτική βούληση να παρθούν όλα εκείνα τα προληπτικά µέτρα,
προκειµένου να αποφευχθούν οι καταστροφές και φέτος. 

Η αγωνία µας είναι βάσιµη και αν θα δούµε τις πρόσφατες µε-
γάλες πυρκαγιές στην Ηλεία και στη Νάξο, επιβεβαιώνεται η ανη-
συχία µας αυτή. Πηγάζει, όµως, κύριε Υπουργέ, και από τα ίδια
τα αποτελέσµατα της επικίνδυνης πολιτικής που εφαρµόζεται
συνολικά από το 1998 και µετά, όπου άρχισε να αποδοµείται
αυτός ο στρατηγικός σχεδιασµός πυροπροστασίας στη χώρα
µας, προς όφελος των επιχειρηµατικών συµφερόντων. 

Η Κυβέρνηση σήµερα λέει ότι είναι καλύτερη η κατάσταση.
Όµως, αν λάβουµε υπ’ όψιν µας πώς εξελίχθηκε αυτή τη τριετία
η πυροπροστασία, θα δούµε ότι συνεχίστηκε η καταστροφή δα-
σικών εκτάσεων, αρκετά µεγάλων σε σχέση και µε τα προηγού-
µενα χρόνια και, βεβαίως, µπορούµε να πούµε ότι οι πετσοκοµ-
µένοι προϋπολογισµοί αποτυπώνουν, αν θέλετε, και το µέγεθος
του προβλήµατος που υπάρχει για την προστασία των δασών
αυτή την περίοδο. 

Είναι γεγονός ότι ο µέσος όρος των δαπανών για το Πυροσβε-
στικό Σώµα µειώθηκε το ’15, ’16, ’17 και ’18 από τη σηµερινή Κυ-
βέρνηση πολύ περισσότερο, σε σχέση µε αυτόν που ήταν το
2009. 

Άρα συνέπεια αυτών είναι να έχουµε απουσία προληπτικών µέ-
τρων, όπως δασικοί δρόµοι, αντιπληµµυρικές ζώνες, υδατοδεξα-
µενές, µε αποτέλεσµα να υπάρχει δυσχέρεια στη λειτουργικότη-
τα του Πυροσβεστικού Σώµατος αναφορικά µε τον κατασταλτικό
τοµέα, αφού διατηρείται, όπως κι εσείς είπατε και πρόσφατα
στην επιτροπή, ένας πεπαλαιωµένος στόλος πυροσβεστικών
οχηµάτων που πάνω από το 55% περίπου είναι πέραν της εικο-
σαετίας. 

Άρα, λοιπόν, έχοντας υπ’ όψιν όλα αυτά και το µειωµένο προ-
σωπικό αλλά και αυτά που έχουµε συζητήσει κατ’ επανάληψη
εδώ, κύριε Υπουργέ, σε σχέση µε τον κεντρικό σχεδιασµό, που
είναι αναγκαίος να υπάρξει και όχι τη διάχυση -αν θέλετε- της
πυροπροστασίας σε δήµους, περιφέρειες, σε άλλους φορείς,
πρέπει να υπάρχει κεντρικός σχεδιασµός, ο οποίος να υλοποιεί-
ται µε όλα αυτά τα προληπτικά µέτρα, προκειµένου πραγµατικά
να έχουµε προστασία των δασών και της περιουσίας του λαού
µας. Πάνω σε αυτά θα θέλαµε την τοποθέτησή σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ. Νικό-
λαος Τόσκας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Κατσώτη, εγώ χαίροµαι όταν υπάρ-
χουν ερωτήσεις πάνω σε καίρια ζητήµατα, όπως είναι το θέµα
της πολιτικής προστασίας και της διαφύλαξης του φυσικού µας
πλούτου και, µάλιστα, κατατίθεται µε σοβαρό τρόπο. Να ξεκα-
θαρίσουµε δύο πράγµατα. Οι αρµοδιότητες για την καταστολή
των πυρκαγιών ανήκουν στο Πυροσβεστικό Σώµα. Η πρόληψη
στην αρµοδιότητα των δασικών υπηρεσιών. 

Σε ό,τι αφορά τις περσινές πυρκαγιές, που είπατε, οι οποίες
από ορισµένα κανάλια υπερπροβλήθηκαν και δόθηκε η εντύ-
πωση ότι καταστράφηκε η χώρα, ήταν πολλές πυρκαγιές σε
αριθµό αλλά ο αριθµός των καµένων εκτάσεων -περίπου διακό-
σιες τριάντα χιλιάδες στρέµµατα- ήταν από τους µικρότερους
της τελευταίας δεκαετίας. Και αυτό τι σηµαίνει; Πολλές πυρκα-
γιές, λιγότερες καµένες εκτάσεις. Δεν θα είµαστε ποτέ ευτυχι-
σµένοι, έστω κι αν καίγεται µόνο ένα στρέµµα. Όµως, αυτό τι
σηµαίνει; Σηµαίνει ότι το Πυροσβεστικό Σώµα κάνει εξαιρετικά
καλά τη δουλειά του κι έχει µικρό χρόνο επέµβασης. 

Τώρα, τι έχει γίνει; Κι αν θέλετε, τι έχει γίνει τα τελευταία δύο–
τρία χρόνια στο θέµα της πολιτικής προστασίας; Γιατί πι-
στεύουµε ότι έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα και στον εξορθο-
λογισµό και στην καλύτερη οργάνωση και στην καλύτερη εκπαί-
δευση και στο συµµάζεµα-συντήρηση των τεχνικών µέσων, τα
οποία, δυστυχώς, είναι παλιά -κυρίως αναφέροµαι στα αερο-
σκάφη- αλλά δεν είχαν συντηρηθεί συστηµατικά ποτέ. Ξέρετε,
τα περισσότερα είναι του ’74 και τα «νεότερα» είναι του 2000 –
2001. 

Εµείς τι κάναµε πάνω σε αυτά τα θέµατα; Κατ’ αρχάς πάρθη-
καν νοµοθετικές πρωτοβουλίες µε την ανανέωση της θητείας χι-
λίων πεντακοσίων πυροσβεστών εποχικής απασχόλησης και
µάλιστα για µεγαλύτερη διάρκεια, όχι για πέντε µήνες, όπως
µέχρι τώρα, αλλά για έξι µήνες. Ολοκληρώθηκε η διαδικασία έν-
ταξης στο µόνιµο προσωπικό δύο χιλιάδων εκατόν εξήντα πέντε
πυροσβεστών πενταετούς υποχρέωσης, παρ’ ότι κάποιοι έλεγαν
ότι αυτό δεν θα γίνει και παρ’ ότι κάποιοι τους είχαν έντεχνα ξε-
χάσει και δεν τους είχαν υπολογίσει στο προσωπικό, το οποίο
ήταν προς µονιµοποίηση. Άρχισαν να εισάγονται στην Πυροσβε-
στική Ακαδηµία µε πανελλήνιες εξετάσεις οι νέοι πυροσβέστες,
οι νέοι αξιωµατικοί πυροσβέστες και οι υπαξιωµατικοί. 

Σε ό,τι αφορά την αεροπυρόσβεση, για πρώτη φορά στάλθη-
καν για επισκευή στην Αµερική και σε ευρωπαϊκές χώρες κινητή-
ρες των αεροσκαφών CL215 και CL415 µε αποτέλεσµα να
έχουµε καλύτερη διαθεσιµότητα. Τα αεροσκάφη PZL τα µικρά,
που είναι για άµεση επέµβαση, συντηρήθηκαν µε χρήµατα, ας το
πω, που δόθηκαν το πρώτο εξάµηνο του 2015 που ήµουν Υφυ-
πουργός Εθνικής Άµυνας. Άρχισαν να χρησιµοποιούνται µέσα
που δεν χρησιµοποιούνταν, παρ’ ότι τα είχαµε. Αναφέροµαι στα
ελικόπτερα του στρατού -τα Σινούκ- και στα ελικόπτερα της Πυ-
ροσβεστικής, που µέχρι πριν τρία χρόνια έκαναν πτήσεις µόνο
VIP και τώρα εκπαιδεύτηκαν, συντηρήθηκαν και χρησιµοποιούν-
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ται πλέον εκτεταµένα για πυρόσβεση. Είναι πέντε ελικόπτερα της
Πυροσβεστικής και βάλαµε και τα ελικόπτερα της Αστυνοµίας να
επιτηρούν από φέτος. 

Έγιναν, δηλαδή, σοβαρά βήµατα και στο θέµα της εκπαίδευ-
σης. Έγιναν συνεργασίες µε ξένες χώρες, θα έρθουν ξένοι πυ-
ροσβέστες αυτό το καλοκαίρι και θα πάνε οι δικοί µας στη Γαλλία
και στην Καλιφόρνια για να δουν πώς σβήνουν κι εκεί τις φωτιές.
Έχουν γίνει σοβαρά βήµατα και έχει δοθεί ώθηση στα θέµατα
της αντιµετώπισης των πυρκαγιών.

Πιστεύω ότι είµαστε σε αρκετά καλή κατάσταση. Πάντα υπάρ-
χουν περιθώρια για βελτίωση και πάντα θα χρειάζονται και ειδι-
κές προτάσεις για προώθηση αυτών των θεµάτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εµείς δεν ανησυχούµε

έτσι. Λάβαµε υπ’ όψιν µας και λαµβάνουµε υπ’ όψιν µας το τι είναι
αυτά τα προληπτικά έργα που γίνονται, προκειµένου να υπάρχει
µεγάλη προστασία στον δασικό µας πλούτο. Και όπως πολύ καλά
ειπώθηκε στην επιτροπή, 1 ευρώ για την πρόληψη είναι 7 ευρώ
για την καταστολή. Κάπως έτσι έχετε µετρήσει κι εσείς στατι-
στικά το πόσο συµβάλλει η ίδια η πρόληψη σε σχέση και µε τις
δαπάνες.

Τα ερωτήµατα που κάναµε -αν έγιναν δασικοί δρόµοι, αν έγι-
ναν αντιπυρικές ζώνες, αν οι υδατοδεξαµενές είναι πράγµατι σε
τέτοια κατάσταση- δεν απαντήθηκαν από εσάς ούτε τώρα ούτε
στην επιτροπή από τον Γενικό Γραµµατέα καθώς και από τον Αρ-
χηγό του Πυροσβεστικού Σώµατος.

Είπατε για το νοµοθετικό πλαίσιο που κάνατε και για το προ-
σωπικό που πήρατε. Όµως, κύριε Υπουργέ, δεν κάνατε δεκτή την
τροπολογία που εµείς καταθέσατε, που αντιµετώπιζε –αν θέλετε-
το ζήτηµα όλων αυτών των εργαζοµένων στην Πυροσβεστική,
των τριών και τεσσάρων µορφών απασχόλησης που υπάρχουν
σήµερα, µε µεγάλη πείρα και πολλά χρόνια δουλειάς, όπου το
λύναµε µέσα από την πρόταση που κάναµε να προσληφθούν
στην πολιτική προστασία. 

Πήρατε, όµως, φέτος, δόθηκε κονδύλι για πρόσληψη πέντε χι-
λιάδων εξήντα έξι ανθρώπων σε κοινωφελή προγράµµατα για την
πολιτική προστασία. Άρα υπάρχει ανάγκη – το επιβεβαιώνετε κι
εσείς- γι’ αυτή την κίνηση που κάνατε να προσληφθούν τόσοι άν-
θρωποι για την πολιτική προστασία.

Θα µπορούσατε, λοιπόν, να αποδεχτείτε αυτή την πρόταση
που είχαµε κάνει και να λυνόταν το ζήτηµα και των εποχικών, οι
οποίοι είναι ξεκρέµαστοι, είναι µόνο για φέτος, σας απαγορεύουν
να τους έχετε συνέχεια µε συµβάσεις, καθώς, επίσης, και τους
πενταετείς, οι οποίοι θεωρούνται ότι δεν έχουν τα κριτήρια για
να ενταχθούν σαν µόνιµοι στο σώµα. Θα µπορούσαν, λοιπόν,
όλοι αυτοί να απορροφηθούν και να έχει αντιµετωπιστεί το πρό-
βληµα των µορφών απασχόλησης που υπάρχουν στο ίδιο το
σώµα.

Είπατε κι εσείς ότι υπάρχουν εξελίξεις και ήδη έχετε προµη-
θευτεί αεροπλάνα, τα ανταλλακτικά έχουν έρθει, επισκευασµένα
κ.λπ.. Όµως, ωστόσο, κύριε Υπουργέ, µόλις προχθές ακόµα πα-
ραλάβατε από χορηγούς αναγκαία υλικά για την πυρόσβεση,
όπως έναν κρουνό για το ελικόπτερο, σωλήνες, που -αν υπήρ-
χαν- στη Λακωνία, για παράδειγµα, θα είχαµε αποσοβήσει το κά-
ψιµο τέτοιας µεγάλης έκτασης στα δάση.

Αυτά, λοιπόν, είναι πράγµατα που συµβάλλουν στην πρόληψη.
Και επειδή ο προϋπολογισµός, ακριβώς, είναι µειωµένος, δεν
µπορούν να γίνουν όλα αυτά που χρειάζονται και που απαιτούν-
ται για να υπάρξει αυτή η σηµαντική πρόληψη και η προετοιµα-
σία, ώστε να µπορούµε να πούµε ότι το Πυροσβεστικό Σώµα
σήµερα είναι ικανό και έχει όλα αυτά τα υλικά για να αντιµετωπί-
σει την οποιαδήποτε πυρκαγιά.

Υπάρχουν σοβαρά ζητήµατα µε το προσωπικό, τα οποία τα θέ-
σαµε και στην επιτροπή, κύριε Υπουργέ, αλλά ο χρόνος εδώ είναι
πολύ λίγος. Θέσαµε πολλά ερωτήµατα, αλλά δεν πήραµε απαν-
τήσεις, για το ωράριό τους για παράδειγµα. Δεν µπορεί ο άλλος,
όταν είναι εβδοµήντα και ογδόντα ώρες στην πυρκαγιά συνεχό-
µενα, να αποδώσει. Δεν µπορεί να κάνει τίποτα. Άρα δεν µπορεί
να είναι χωρίς ωράριο, κύριε Υπουργέ. Δεν µπορεί να µην έχουν

στολές. Αυτές φθείρονται. Είπατε πως είναι ακριβές ότι κάνει
2.000 ευρώ -εσείς το είπατε ή ο Γραµµατέας της Προστασίας- η
στολή για τον κάθε πυροσβέστη.

Ναι αλλά άµα δεν έχει στολή, πώς θα γίνει; Αυτή φθείρεται.
Είναι και αυτά προληπτικά µέτρα. Πρέπει να έχει τα απαραίτητα
µέσα ο ίδιος ο πυροσβέστης για να πέσει σαν ήρωας –όπως το
λέµε- στη φωτιά και να σώσει τον δασικό πλούτο αλλά και τη πε-
ριουσία του ίδιου του λαού µας. Δεν µπορεί να µην πηγαίνει στο
σπίτι το βράδυ. Δεν µπορεί να έχουµε θανάτους ή τραυµατι-
σµούς.

Άρα, λοιπόν, όλα αυτά είναι αναγκαία. Και πρέπει να υπάρξει
ένας πολύ καλός σχεδιασµός και η πολιτική βούληση για να
δοθεί το αναγκαίο ποσό, µία τέτοια χρηµατοδότηση, έτσι ώστε,
πραγµατικά, να υπάρξει µία προετοιµασία που να αντιµετωπίσει
την οποιαδήποτε κατάσταση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Κατσώτη, τόσα και άλλα τόσα χρειάζονται για το Πυ-
ροσβεστικό Σώµα.

Εγώ θα συµφωνήσω ότι τα επόµενα χρόνια πρέπει να δοθεί
ιδιαίτερη προσπάθεια και περισσότερα χρήµατα για την κάλυψη
των αναγκών του Πυροσβεστικού Σώµατος, γιατί, πράγµατι, οι
κλιµατολογικές συνθήκες επιβαρύνονται. Και πλέον θα υπάρχουν
προβλήµατα όχι µόνο µε τις δασικές πυρκαγιές αλλά και προ-
βλήµατα πληµµυρών, δηλαδή, προβλήµατα λόγω των κλιµατο-
λογικών συνθηκών σε όλη τη διάρκεια του χρόνου. Και αυτό δεν
ισχύει µόνο για τη χώρα µας. Ισχύει για όλο τον κόσµο.

Φέτος δόθηκαν από το Υπουργείο Εσωτερικών 18.400.000
ευρώ σε δήµους και οργανισµούς ΟΤΑ για την κάλυψη των δρά-
σεων πυροπροστασίας. Δόθηκαν αυτά που είπαµε πριν. Οι προ-
τάσεις σας που είχαν γίνει σε ό,τι αφορά το νοµοσχέδιο ήταν σε
σωστή κατεύθυνση, αλλά είχαν δυσβάσταχτο κόστος.

Εάν µε ρωτήσετε, εάν χρειάζεται περισσότερο προσωπικό και
στη διάρκεια του χειµώνα και ιδιαίτερα την περίοδο της άνοιξης
για να καθαρίζουν τους διάφορους δασικούς χώρους, θα σας πω
ναι. Γι’ αυτό φέτος αυξήσαµε τον χρόνο πρόσληψης των εποχι-
κών πυροσβεστών από πέντε σε έξι µήνες. Μακάρι να υπήρχε η
οικονοµική δυνατότητα να έχουµε πανίσχυρο, πιο δυνατό µηχα-
νισµό πολιτικής προστασίας του Πυροσβεστικού Σώµατος. Υπάρ-
χουν, όµως, τα προβλήµατα.

Βλέπετε τι γινόταν τα προηγούµενα χρόνια. Είχαµε ελικόπτερα
και δεν χρησιµοποιούνταν. Είχαµε ελικόπτερα και χρησιµοποι-
ούνταν για πτήσεις VIP. Αναφέρατε τους κάδους. Πράγµατι πή-
ραµε κάδους µέσω χορηγιών. Είχαν να παραληφθούν κάδοι από
το 1990. Είχαν σαπίσει οι κάδοι και τρέχαµε να βρούµε. Βρήκαµε
και είµαστε έτοιµοι.

Χρειάζεται διαχρονική προσπάθεια. Εµείς κάνουµε αυτό που
πρέπει να κάνουµε µε τα όχι πολλά χρήµατα που έχουµε και µε
το προσωπικό που έχουµε. Και πιστεύω ότι και το προσωπικό του
Πυροσβεστικού Σώµατος καταβάλλει υπεράνθρωπες προσπά-
θειες, αλλά και εµείς αναγκαζόµαστε να µπούµε σε λεπτοµέ-
ρειες, όπως οι σωλήνες και οι κάδοι, που -αν θέλετε- δεν είναι
επιπέδου Υπουργού, αλλά µπροστά στην ανάγκη και µπροστά
στην προστασία της χώρας όλα είναι υποχρέωση του Υπουργού.
Και µπαίνουµε ακόµα και σε αυτές τις λεπτοµέρειες, για να δώ-
σουµε στους ανθρώπους αυτού του Πυροσβεστικού Σώµατος
όλες τις δυνατότητες ή τις όσο δυνατόν περισσότερες δυνατό-
τητες για την αντιµετώπιση των αναγκών.

Κάνουµε ό,τι µπορούµε σε δύσκολες συνθήκες, αλλά πιστέψτε
µε το Πυροσβεστικό Σώµα τα τελευταία δύο χρόνια έχει αλλάξει
τελείως όψη, δυνατότητες και –θα έλεγα- νοοτροπία.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη

συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου
και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξενα-
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γήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»,
είκοσι επτά µαθήτριες και τέσσερις συνοδοί εκπαιδευτικοί από
την Ελληνογαλλική Σχολή «Ευγένιος Ντελακρουά».

Σας ευχαριστούµε, παιδιά, για την επίσκεψη στην ελληνική
Βουλή.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Είµαστε σε µια διαδικασία –για να ξέρετε τι κάνουµε τώρα- κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου, όπου διάφοροι Βουλευτές από τα κόµ-
µατα της Βουλής ερωτούν τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη,
πώς θα αντιµετωπίσει το ενδεχόµενο αυξηµένων πυρκαγιών κατά
τη διάρκεια της καλοκαιρινής περιόδου και ο Υπουργός απαντά.

Ακολουθεί η ενδέκατη µε αριθµό 1672/21-5-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, µε θέµα: «Αντιπυρική προετοιµασία της χώρας εν
όψει της καλοκαιρινής περιόδου».

Τον λόγο έχει ο κ. Κατσαφάδος για δύο λεπτά για την πρωτο-
λογία του.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Πραγµατικά, κύριε Υπουργέ, ενώ δηλώσατε την ευαρέσκειά
σας όταν ο συνάδελφος Βουλευτής του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος σας κατέθεσε αυτή την ερώτηση και είπατε ότι αυτές είναι
χρήσιµες ερωτήσεις να συζητούνται, δεν µπορώ να καταλάβω
για ποιον λόγο συζητούνται µε τέτοια καθυστέρηση. Και αν είναι
να συζητάµε για τον σχεδιασµό της αντιπυρικής περιόδου τέλη
Ιουνίου, νοµίζω ότι απέχουµε πολύ από την πραγµατικότητα.

Τη δική µου ερώτηση, λοιπόν, σας την έχω καταθέσει µε αφορ-
µή τις πυρκαγιές οι οποίες εκδηλώθηκαν στην Πελοπόννησο στις
αρχές της άνοιξης, αλλά και µε αφορµή όλη τη διαδικασία την
οποία βιώσαµε. Γιατί εγώ βίωσα τις καταστροφικές πυρκαγιές
τόσο στον Νοµό Λακωνίας και στη Μάνη πέρυσι το καλοκαίρι όσο
και στα Κύθηρα, που είναι ένα νησί το οποίο είναι στην εκλογική
µου περιφέρεια. Δεν βίωσα τη µεγάλη φωτιά του Καλάµου. Και
πραγµατικά, κύριε Υπουργέ, δεν µπορώ να καταλάβω ενώ χαίρε-
στε να σας κάνουµε αυτές τις ερωτήσεις, γιατί δεν έρχεστε να
τις απαντήσετε. 

Φυσικά κατηγορείτε τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, τους φο-
ρείς και τους πολίτες οι οποίοι αγανάκτησαν από αυτή την ανι-
κανότητα στη διαχείριση που είχε η Πυροσβεστική στα περυσινά
φαινόµενα µε τις πυρκαγιές. Εσείς, όµως, ήσασταν, κύριε
Υπουργέ, ο οποίος δηλώσατε για την αναποτελεσµατικότητα του
Πυροσβεστικού Σώµατος. Δικές σας δηλώσεις ήταν πέρυσι το
καλοκαίρι. 

Βέβαια µέσα σε εννιά µήνες µας λέτε ότι πλέον το Πυροσβε-
στικό Σώµα έχει τις δυνατότητες και τα στελέχη του είναι ικανά
για να αντιµετωπίσουν όλες αυτές στις πυρκαγιές. Εσείς όταν
σας λέγαµε για το έλλειµµα και για τον περυσινό επιχειρησιακό
υπαρχηγό, τον οποίο είχατε ορίσει εσείς, κύριε Υπουργέ, και σας
µιλάγαµε για την ανικανότητα και ότι σε αυτόν οφειλόταν η έλ-
λειψη διαχείρισης και σωστής οργάνωσης, τότε λέγατε ότι δεν
ίσχυε, αλλά βέβαια µετά τον αποστρατεύσατε.

Εγώ, λοιπόν, σας κατέθεσα αυτή την ερώτηση και ζητάω να
µου απαντήσετε, κύριε Υπουργέ, σε σχέση µε όλα αυτά τα οποία
είπατε στην προηγούµενη τοποθέτηση. Ποια είναι η κατάσταση
στα πτητικά µέσα µε νούµερα και µε αριθµούς; Πόσα αεροπλάνα
πετάνε τώρα, πόσα ελικόπτερα πετάνε τώρα; Ποια είναι η κατά-
σταση στα θαλάσσια µέσα; Πόσα οχήµατα επιχειρησιακά µπο-
ρούν να λειτουργήσουν στην Πυροσβεστική; Και τι γίνεται µε το
έµψυχο δυναµικό; Αλλά θέλω να σας παρακαλέσω, να µη λέµε
το τι έκαναν οι προηγούµενοι. Να µας πείτε µε νούµερα αυτή την
στιγµή, ποια είναι η επιχειρησιακή δυνατότητα της Πυροσβεστι-
κής Υπηρεσίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Κατσαφάδο, δεν περιµέναµε την ερώτηση τη δική
σας ή και άλλων, προκειµένου να αρχίσουµε την προετοιµασία
για τη φετινή αντιπυρική περίοδο. Η προετοιµασία για τη φετινή

αντιπυρική περίοδο έχει αρχίσει µετά το πέρας του προηγούµε-
νου καλοκαιριού, γιατί αλλιώς δεν θα προφταίναµε τίποτα. 

Και ξέρετε κάτι; Ξέρετε ποιο ήταν το κυριότερο εµπόδιο στη
φετινή προετοιµασία για την αντιπυρική περίοδο; Ξέρετε ότι τα
έτη 2012,2013,2014 δεν πληρώθηκαν τα ελικόπτερα τα οποία µι-
σθώθηκαν και ήρθαν; Και ξέρετε ότι –λογικά θα έλεγα- η διεθνής
υπηρεσία στην οποία ανατέθηκε ο διαγωνισµός µας λέει: «Ξέρετε
εάν δεν πληρωθούν τα προηγούµενα, πώς θα σας δώσω εγώ;».
Μιλάω για 8 εκατοµµύρια. Δηλαδή φέσια, δηλαδή τρέχαµε µε τα
λίγα λεφτά που έχουµε, να αντιµετωπίσουµε καταστάσεις που
βρήκαµε. 

Και βεβαίως θα πω ποια ήταν η κατάσταση προηγούµενα. Και
βεβαίως θα πω για τους κάδους που δεν είχαν παρθεί ποτέ. Και
βεβαίως θα πω για την κατάσταση αντιµετώπισης του προσωπι-
κού, όπου υπήρχαν πάρα πολλές κατηγορίες προσωπικού που
είχαν αφεθεί στην τύχη τους, και ειδικά οι πενταετείς πυροσβέ-
στες οι οποίοι περίµεναν µονιµοποίηση χωρίς να έχει προβλεφθεί
από το Υπουργείο Μεταρρύθµισης ο αριθµός των θέσεων µονι-
µοποίησης. Εποµένως εµείς έχουµε κάνει ό,τι µπορούµε. 

Και ξέρετε κάτι; Εάν θέλετε να κάνω καινούργια τα αεροσκάφη
του 1974, συγγνώµη αλλά τέτοιες µαγικές ικανότητες εγώ δεν
έχω και δεν νοµίζω να έχει και κανένας. Τι µπορεί να κάνει αυτή
η Κυβέρνηση, µε χρήµατα τα οποία έδωσε επιπλέον ο κύριος
Πρωθυπουργός µε δική του παρέµβαση; 

Να συντηρήσουµε τους κινητήρες των αεροσκαφών, ώστε να
έχουν όσο το δυνατό καλύτερη πτητική διαθεσιµότητα. Μπο-
ρούµε να βελτιώσουµε το νοµοθετικό πλαίσιο, ώστε να µην είναι
εκατό κατηγορίες ανθρώπων αλλά όσο γίνεται να µειώσουµε τις
διάφορες στρεβλώσεις. 

Βεβαίως εδώ πρέπει να αναφέρουµε και τα προβλήµατα. Ανέ-
φερα και πέρυσι τα προβλήµατα και θα αναφέρω τώρα τις βελ-
τιώσεις. Έτσι προχωράει το ζήτηµα αναφέροντας τα αρνητικά
και τα θετικά. 

Εµείς, λοιπόν, κάνουµε ό,τι µπορούµε και µάλιστα επεµβαίνει
ο Υπουργός σε λεπτοµερειακά θέµατα πέραν των αρµοδιοτήτων
του, προκειµένου να υπάρξουν γρήγορες λύσεις. Μακάρι να γι-
νόταν αυτό σε συνεχή βάση. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Κατσαφάδο, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Νούµερα δεν άκουσα, κύριε

Υπουργέ. Και επειδή δεν άκουσα νούµερα, να σας πω εγώ κά-
ποια νούµερα και θέλω να µου τα επιβεβαιώσετε ή να µου τα δια-
ψεύσετε. 

Αυτή τη στιγµή, κύριε Υπουργέ, σε επιχειρησιακή ετοιµότητα
–τυπικά επιχειρησιακή ετοιµότητα και θα καταλάβετε τι θέλω να
πω- υπάρχουν πέντε αεροσκάφη Καναντέρ. 

Καταθέτω στα Πρακτικά τη δήλωσή σας, όπου Απρίλη το πολύ
Μάη θα ήταν έτοιµοι οι δώδεκα κινητήρες και τα δέκα εκατοµµύ-
ρια ευρώ τα οποία είπε ο Πρωθυπουργός µετά τη φωτιά στον
Κάλαµο στους πιλότους ότι θα είναι έτοιµα. Πέντε!

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Συγκεκριµένα χθες ένα µπορούσε να πετάξει. Το λέω αυτό για
να είµαστε ακριβείς και να µιλάµε µε νούµερα.

Ό,τι έχει να κάνει, λοιπόν, µε τα αεροσκάφη, που είπατε ότι
δώσατε τα 10 εκατοµµύρια, µάλλον θα τα χρησιµοποιήσουµε για
την επόµενη αντιπυρική περίοδο. Σε αυτή δεν προβλέπεται κάτι.

Δεύτερον, είχατε µιλήσει για το Εθνικό Κέντρο Πολιτικής Προ-
στασίας στην Πτολεµαΐδα. Ήταν δική σας εξαγγελία. Εσείς το εί-
χατε αναλάβει. Υπάρχει; Έχει γίνει κάτι; Οι πληροφορίες µου µου
λένε ότι δεν έχει γίνει τίποτα, δεν υπάρχει αυτό το κέντρο. Ήταν
δική σας πρωτοβουλία, εσείς µιλήσατε, υπήρχε ενδιαφέρον από
τους Γάλλους, υπήρχε ενδιαφέρον από άλλες χώρες. Υπάρχει;
Δεν υπάρχει. 

Τρίτον, µιλήσατε για τα ελικόπτερα που κάποιοι έκαναν βόλ-
τες, όπως λέτε, για VIP. Το Πυροσβεστικό Σώµα, λοιπόν, διαθέτει
πέντε ιδιόκτητα ελικόπτερα. Πόσα είναι σε επιχειρησιακή ετοιµό-
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τητα; Τρία!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Τρία; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Τρία, βεβαίως, κύριε Υπουρ-

γέ, γιατί δεν υπάρχουν πιλότοι. Υπάρχουν πιλότοι; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Θα έρθετε τώρα να πάµε…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Υπάρχουν πιλότοι; Αν υπάρ-

χουν πιλότοι, κύριε Υπουργέ, γιατί αυτή τη στιγµή το Πυροσβε-
στικό Σώµα έχει δέκα πιλότους, πείτε µου πώς µπορούν και τα
πέντε να είναι σε επιχειρησιακή ετοιµότητα είκοσι τέσσερις ώρες
το εικοσιτετράωρο µε δέκα πιλότους; Δεν έχετε βγάλει διαγωνι-
σµό για να πάρετε τρεις ιδιώτες πιλότους για να µπορούν; Άρα
δεν είναι σε επιχειρησιακή ετοιµότητα. Εσείς ο ίδιος το παραδέ-
χεστε. Μπορεί να είναι ικανά να πετάξουν, δεν έχουν τα στελέχη
για να µπορέσουν να πετάξουν. Γιατί βγάλατε τον διαγωνισµό
για τους τρεις πιλότους τώρα και δεν τον είχατε βγάλει νωρίτερα,
για να είναι όντως σε επιχειρησιακή ετοιµότητα και τα πέντε και
να µη λέτε ότι κάποιοι τα παίρνουν για να κάνουν βόλτες;

Σε ό,τι έχει να κάνει µε την ένταξη των Σινούκ, δεν ξέρω αν η
χρησιµότητά τους είναι τόσο σηµαντική για να καλύψουν τις
ανάγκες της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και δη σε µια τέτοια
εθνικά κρίσιµη περίοδο. Βεβαίως και υπάρχουν τρία Σινούκ τα
οποία έχετε στη διάθεση του Πυροσβεστικού Σώµατος, αλλά
µέχρι στιγµής δεν έχουν χρησιµοποιηθεί.

Σας είχαµε πει να µπορέσει να φτιαχτεί ένα κέντρο, να υπάρχει
ένα ελικόπτερο στα Κύθηρα, για να µπορεί να υπάρχει ένας συν-
τονισµός στη νότια Πελοπόννησο. Οι πληροφορίες µου πάλι µου
λένε ότι -και περιµένουµε να δούµε το κόστος το τίµηµα για τα
ενοικιαζόµενα µεσαία και µεγάλα ελικόπτερα, γιατί χθες µου λένε
ότι έγινε η υπογραφή- θα το κάνετε στην Καλαµάτα. Είναι καλο-
δεχούµενο, αλλά να δούµε αν ο σχεδιασµός µπορεί να καλύψει
όλη τη νότια Πελοπόννησο.

Επίσης, κύριε Υπουργέ, σε ό,τι έχει να κάνει µε τα οχήµατα.
Περίπου το 30% των οχηµάτων του Πυροσβεστικού Σώµατος
είναι εκτός λειτουργίας. Υπήρχε το 2014 από την Πυροσβεστική
Υπηρεσία σε συνεργασία µε τις δεκατρείς περιφέρειες της
χώρας στα πλαίσια του ΕΣΠΑ 2014 - 2020 ένα πρόγραµµα για
υλοποίηση προµήθειας πυροσβεστικών οχηµάτων. Υπάρχουν τε-
ράστιες καθυστερήσεις. Δεν έχει γίνει σχεδόν τίποτα. 

Ενδεικτικά να σας αναφέρω για το τι σηµασία έχουν τα νού-
µερα –και δώστε µου λίγο χρόνο, σας παρακαλώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε- για αυτά τα πολύπαθα Κύθηρα. Στα Κύθηρα αυτή τη
στιγµή λειτουργούν δυο από τα επτά απαρχαιωµένα οχήµατα
άνω των είκοσι πέντε ετών που έχουν. Πριν από λίγο καιρό δό-
θηκαν πινακίδες σε ένα άλλο όχηµα µιας δασικής υπηρεσίας εί-
κοσι πέντε ετών. 

Θα έρθει ο κύριος Υπουργός -ή να τον ενηµερώσω- και θα µας
πει ότι επισκευάστηκαν άλλα τέσσερα οχήµατα. Για να καταλά-
βετε την τραγικότητα και πώς επισκευάζονται αυτά τα οχήµατα
και τι επιχειρησιακές δυνατότητες έχουν, από τα τέσσερα οχή-
µατα τα οποία επισκευάστηκαν για τον Πυροσβεστικό Σταθµό
των Κυθήρων, τα δυο έµειναν στον δρόµο, δεν µπορούσαν να
φτάσουν στα Κύθηρα. Κύριε Υπουργέ, από τα τέσσερα που επι-
σκευάστηκαν, τα δυο δεν µπόρεσαν να φτάσουν στα Κύθηρα. 

Σε ό,τι έχει να κάνει µε το έµψυχο δυναµικό, ανώτατοι αξιωµα-
τικοί ήταν αυτοί οι οποίοι είχαν µιλήσει και είχαν πει ότι είναι
πληµµελής ο επιχειρησιακός σχεδιασµός και τιµωρήθηκαν κιό-
λας. Τιµωρήσατε, κύριε Υπουργέ, αυτούς που έλεγαν ότι υπάρχει
ένα πρόβληµα σχεδιασµού και να κάτσουµε να το ξαναδούµε. 

Σε ό,τι έχει να κάνει µε τους εποχικούς πυροσβέστες, ευτυχώς
που ήταν η «FRAPORT» και καταλαβαίνετε τι θέλω να πω. 

Εάν δεν ήταν να µετακινηθούν πυροσβέστες για να καλύψουν
τα κενά στα αεροδρόµια τα οποία έχει η «FRAPORT», τους επο-
χικούς πυροσβέστες δεν θα τους έπαιρναν στο τέλος του Απρί-
λη. 

Είναι, λοιπόν, πάρα πολύ σοβαρά θέµατα αυτά που σας είπα.
Εγώ σας µίλησα µε αριθµούς, σας µίλησα µε νούµερα, κύριε
Υπουργέ, όχι µε το τι κάνουν τα ελικόπτερα και τι ταξίδια υπάρ-
χουν. Αυτή τη στιγµή πόσα Καναντέρ µπορούν να πετάξουν;
Πόσα ελικόπτερα υπάρχουν; Πότε θα πάρετε αυτούς τους τρεις

ιδιώτες πιλότους; Τι θα γίνει µε τα οχήµατα; Τι θα γίνει µε τα θα-
λάσσια µέσα, τα οποία δεν έχουν καµµία πιστοποίηση και δεν
έχουν περάσει από κανέναν νηογνώµονα; Ο σταθµός στην Κα-
βάλα δεν λειτουργεί. Είναι σοβαρά θέµατα αυτά που σας ανέ-
φερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Κατσαφάδο, θα µπορούσατε να κάνετε µια πιο απλή
ερώτηση: «Γιατί καίγονται τα δάση, γιατί πιάνουν φωτιές;». Διότι
εδώ, εκεί που µας χρωστάγατε, µας ζητάτε και το βόδι! Δεν πή-
ρατε ποτέ τα τελευταία χρόνια πιλότους για τα ελικόπτερα. Δεν
τα χρησιµοποιούσατε καν. Εσείς µου λέτε ότι οι πιλότοι δεν φτά-
νουν και τη στιγµή που έχουµε κάνει διαγωνισµό µας λέτε: «Γιατί
καθυστέρησε ο διαγωνισµός;». Ε, αυτές οι ερωτήσεις είναι υπο-
κριτικές! 

Επίσης, χρησιµοποιείτε αριθµούς πυροσβεστικών οχηµάτων,
τα οποία έχουν παλιώσει, έχουν αχρηστευτεί και βρίσκονται εκεί
προς απόσυρση σε διάφορους σταθµούς και λέτε «Μα, γιατί
είναι χαλασµένα;».

Την εποχή των παχιών αγελάδων δεν πήρατε ούτε ένα αερο-
σκάφος αεροπυρόσβεσης, τότε που υπήρχαν οι γραµµές παρα-
γωγής, γιατί τώρα και να έχεις τα λεφτά, δεν υπάρχουν και ρωτά-
τε «γιατί χαλάνε τα αεροπλάνα;». 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Πόσα πετάνε, ρωτάµε. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Θα σας πω πόσα πετάνε, γιατί υπάρχει µια συνεχής προ-
σπάθεια από πλευράς Πολεµικής Αεροπορίας. Ξέρετε κάτι, δεν
είµαι µηχανικός αεροσκαφών, ούτε ανήκουν στο Υπουργείο Προ-
στασίας του Πολίτη τα αεροσκάφη, αλλά να σας απαντήσω, γιατί
κάθε µέρα το παρακολουθώ το θέµα και µάλλον έχω περισσό-
τερη αγωνία. Θα σας απαντήσω και για τα Κύθηρα µετά, που
προσπαθείτε να τα κάνετε σύµβολο. 

Αυτή τη στιγµή, απ’ ό,τι ξέρω, πρέπει να πετάνε πέντε αερο-
σκάφη –από χθεσινές πληροφορίες που είχα- τρία CL 415 στη
Θεσσαλονίκη και δύο CL 215 εδώ. Από τους δώδεκα κινητήρες,
έχουν έρθει οι οκτώ από την Αµερική. Εσείς δεν στείλατε κανέναν
και ρωτάτε γιατί καθυστέρησαν οι κινητήρες.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Πετάνε τα αεροπλάνα, κύριε
Υπουργέ; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ναι, ναι. 

Γιατί πιάνουν φωτιές και γιατί δεν χρησιµοποιήσαµε τα Σινούκ,
µας ρωτάτε. Μα, αφού δεν έπιασαν φωτιές, πώς να τα χρησιµο-
ποιήσουµε; Κοιτάξτε, ή θα µιλήσουµε µε λογική ή θα µιλήσουµε
µε παραλογισµό. Γιατί, αν ρωτάτε γιατί δεν πέταξαν τα Σινούκ τη
στιγµή που δεν χρειάστηκε να χρησιµοποιηθούν, νοµίζω ότι πάµε
σε πλαίσια παραλογισµού.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Δεν σας είπα αυτό, κύριε
Υπουργέ. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Για τα δε Κύθηρα, ρωτήστε τον φίλο σας τον δήµαρχο που
ζήταγε είκοσι πέντε ελικόπτερα βαρέως τύπου πέρυσι και υπάρ-
χουν είκοσι τρία σε όλο τον κόσµο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ. 

Ακολουθεί η δωδέκατη µε αριθµό 1673/21-5-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας κ. Ανδρέα Κα-
τσανιώτη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Προβλήµατα
στον καταυλισµό Ροµά της Πάτρας». 

Ο κ. Κατσανιώτης έχει τον λόγο, για να αναπτύξει την επίκαιρη
ερώτηση.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Με έκπληξη τις προηγούµενες µέρες µε ενηµέρωσαν από το

γραφείο του κυρίου Υπουργού ότι επιτέλους µετά από έναν
χρόνο θα συζητηθεί αυτή η ερώτηση. Ξέρετε, αφορµή γι’ αυτή
την ερώτηση, κύριε Πρόεδρε, ήταν η σύλληψη του δολοφόνου
του Ζαφειρόπουλου στον καταυλισµό Ροµά στον Ριγανόκαµπο.
Από τότε προσπαθώ να έρθει ο Υπουργός εδώ και να απαντήσει
σ’ αυτή την ερώτηση, αλλά ο Υπουργός δεν έρχεται.
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Κύριε Υπουργέ, µας προσβάλλει αυτό και δι’ ηµών προσβάλλει
και τους ανθρώπους που µας έχουν στείλει εδώ. Και εδώ µας
έχουν στείλει, για να σας ελέγχουµε. 

Αυτή η ερώτηση παραµένει επίκαιρη, λόγω της ανικανότητας
της Κυβέρνησης. Μάλλον, κύριε Υπουργέ, έχετε άλλες δουλειές.
Μάλλον, κύριε Υπουργέ, ασχολείστε µε το ιδεολογικό µωρό, τον
«Ρουβίκωνα», που µπουσουλάει και πηγαίνει να γίνει οµάδα υπο-
δοχής στον Κορυδαλλό του κ. Κουφοντίνα, τροµοκράτη-δολο-
φόνου. 

Ας γυρίσουµε στο θέµα, όµως. Ο καταυλισµός του Ριγανόκαµ-
που είναι µια εστία µόνιµης παραβατικότητας. Κάθε χρόνο εκα-
τοντάδες συµβάντα καταγράφονται στο αστυνοµικό δελτίο.
Χαρακτηριστικά, χθες είχαµε φωτιά δίπλα στον καταυλισµό, µια
φωτιά απ’ αυτές που ξεσπούν πολύ συχνά γύρω από τον καταυ-
λισµό. 

Το αστυνοµικό δελτίο είναι γεµάτο µε πράξεις διακίνησης ναρ-
κωτικών, παραβατικές ενέργειες, που αναπτύσσονται πέριξ και
εντός του καταυλισµού. Πολλές καταγγελίες υπάρχουν από τις
περιοχές γύρω από τον καταυλισµό. Το πρόβληµα δεν είναι µόνο
πρόβληµα ασφάλειας, αλλά είναι και πρόβληµα ποιότητας ζωής.
Ποιότητα ζωής για τους κατοίκους, που πραγµατικά δεν ζουν
ασφαλείς, αλλά ποιότητα ζωής και για τους Ροµά, οι οποίοι πραγ-
µατικά, αρκετοί απ’ αυτούς, θέλουν να ενταχθούν στην κοινωνία,
θέλουν να έχουν καλύτερη ποιότητα ζωής αυτοί και τα παιδιά
τους. 

Το πρόβληµα, κύριε Υπουργέ, είναι ποιες θα είναι από εδώ και
πέρα οι ενέργειες του Υπουργείου, έτσι ώστε να µην έχουµε ένα
νέο άβατο. Πολλά χρόνια υπάρχει αυτή η κατάσταση. Τα τελευ-
ταία χρόνια έχει ξεφύγει από τον έλεγχο. Μια ολόκληρη περιοχή
της πόλης είναι όµηρος στην ανοµία και δυστυχώς, παρά τις υπε-
ράνθρωπες προσπάθειες των αστυνοµικών στην περιοχή, που
µην ξεχνάµε ότι µέχρι πρόσφατα είχαν και ένα άλλο τεράστιο
θέµα να αντιµετωπίσουν, το θέµα των µεταναστών, δεν µπορούν
να καταφέρουν κάτι. Υπάρχει η πολιτική βούληση από την
πλευρά σας; Υπάρχει σχέδιο, για να δούµε τι θα συµβεί µε την
παρανοµία και την παραβατικότητα στον καταυλισµό των Ροµά
του Ριγανόκαµπου;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Κατσανιώτη, θέλετε γρήγορη απάν-
τηση για µια υπόθεση αστυνοµική, τη σύλληψη του δολοφόνου
του Μιχάλη Ζαφειρόπουλου, που έγινε σε χρόνο ρεκόρ από την
Ελληνική Αστυνοµία; Νοµίζω ότι αυτό το είχαν αποδεχθεί όλοι.
Εποµένως, παραπονιέστε, γιατί δεν δόθηκε απάντηση σε ένα
αστυνοµικής µορφής θέµα, το οποίο µάλιστα από πλευράς Αστυ-
νοµίας αντιµετωπίστηκε µε ταχύτατο τρόπο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Δεν ήταν η ερώτησή µου αυτή.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Έρχοµαι τώρα σε ό,τι αφορά την περιοχή του Ριγανόκαµ-
που Πατρών. 

Σας ενηµερώνω ότι αστυνοµεύεται µε περιπολίες από το Γ’
Αστυνοµικό Τµήµα Πατρών, µε περιπολίες της ΔΙΑΣ, του Τµήµα-
τος Άµεσης Δράσης, της ΟΠΚΕ και της Υποδιεύθυνσης Ασφα-
λείας Πατρών. 

Κατά το τρέχον έτος έχουν πραγµατοποιηθεί τρεις προγραµ-
µατισµένες εξορµήσεις στην εν λόγω περιοχή, στο πλαίσιο των
οποίων προσήχθησαν συνολικά είκοσι τέσσερα άτοµα στο αστυ-
νοµικό τµήµα της περιοχής.

Αναλυτικότερα, από τη συγκριτική µελέτη των στοιχείων εγ-
κληµατικότητας των τελευταίων ετών βλέπουµε µείωση στις κλο-
πές-διαρρήξεις το 2017 συγκριτικά µε το 2016, όπως και στις
υποθέσεις των ναρκωτικών. Επίσης, κατά το τρέχον τετράµηνο
σε σχέση µε το αντίστοιχο διάστηµα του 2017 καταγράφτηκε ση-
µαντική µείωση στις ληστείες µείον 29% και στις υποθέσεις πα-
ράβασης του νόµου περί εξαρτησιογόνων ουσιών µείον 15%,
αποδεικνύοντας έτσι στην πράξη την αποτελεσµατικότητα της
ακολουθούµενης πολιτικής, όπως και της συστηµατικής δράσης
των αστυνοµικών δυνάµεων.

Δεν λέω ότι δεν υπάρχουν προβλήµατα στην περιοχή, όπως
και σε αρκετές άλλες περιοχές. Όµως, υπάρχει συστηµατική αν-
τιµετώπιση από πλευράς των αστυνοµικών δυνάµεων και υπάρ-
χουν αποτελέσµατα. Συνεχίζουν και υπάρχουν προβλήµατα, τα
οποία στη συνέχεια θα δούµε πώς µπορούµε να αντιµετωπί-
σουµε.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ή δεν καταλάβατε

τι σας είπα ή απαντήσατε σε κάτι άλλο. Αυτό που σας είπα είναι
ότι η αφορµή για την ερώτηση ήταν η σύλληψη του δολοφόνου
του Μιχάλη Ζαφειρόπουλου στον καταυλισµό Ροµά στον Ριγα-
νόκαµπο. Άρα, η άµεση σύνδεση της εγκληµατικότητας µε τον
καταυλισµό ήταν η αφορµή για την ερώτηση. 

Εάν ήσασταν κάτοικος της περιοχής, κύριε Υπουργέ, και µα-
θαίνατε ότι δίπλα από το σπίτι σας είχε βρει καταφύγιο ένας εγ-
κληµατίας, πώς θα νιώθατε; Θα νιώθατε ασφαλής; Ως Υπουργός,
έναν χρόνο, δεν µπορούσατε να πείτε µια κουβέντα σε αυτούς
τους ανθρώπους σε µια κοινοβουλευτική ερώτηση, ότι θα γίνει
κάτι, ότι σχεδιάζετε να κάνετε κάτι; 

Ξέρετε πόσες καλύβες υπάρχουν στον καταυλισµό, κύριε
Υπουργέ; Ξέρετε πόσες καταγγελίες για καινούργιες καλύβες
που φτιάχτηκαν, έχουν γίνει τα τελευταία δύο, τρία χρόνια; Να
σας πω εγώ; Δεν έχει γίνει καµµία. Φτιάχτηκαν καινούργιες κα-
λύβες; Ναι. Ξέρουµε πόσοι είναι αυτοί, οι οποίοι είναι της περιο-
χής, πόσοι έρχονται, πόσο πολλαπλασιάζονται και πόσοι διαµέ-
νουν κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού; Όχι. Υπάρχει κάποιο σχέ-
διο ελέγχου; 

Πραγµατικά, αυτό που ζητούµε, κύριε Υπουργέ, είναι το εξής:
Οι κάτοικοι των περιοχών να µην νιώθουν όµηροι στα σπίτια τους
και οι Ροµά να µπορέσουν, πραγµατικά, να ενταχθούν και να
έχουν µια καλύτερη ποιότητα ζωής. 

Αυτά που είπατε, στην ουσία δεν λύνουν το πρόβληµα, όπως
δεν έχουν λύσει και κανένα άλλο πρόβληµα. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι εσείς µπορείτε να λέτε όσα νούµερα θέλετε, ο πολίτης,
όµως, ζει στην ανασφάλεια. 

Ο πολίτης ξέρει ότι δεν µπορείτε να του δηµιουργήσετε το ση-
µαντικότερο αγαθό της δηµοκρατίας και της ελευθερίας που
είναι η ασφάλειά του, η ασφάλεια του ιδίου, η ασφάλεια της πε-
ριουσίας του. 

Ξαναρωτάω: Υπάρχει κάποιο σχέδιο, κύριε Υπουργέ, επιχειρη-
σιακό, για τον καταυλισµό Ροµά στον Ριγανόκαµπο της Πάτρας,
ναι ή όχι; Αν δεν υπάρχει, θα συνεχίσουµε σε αυτό. Δηλαδή, θα
κάνουµε κάποιες περιπολίες και θα λέµε ότι τα στατιστικά µάς
δείχνουν ότι τα πράγµατα πηγαίνουν καλύτερα. Και οι κάτοικοι
θα συνεχίζουν να είναι όµηροι. Και οι Ροµά θα συνεχίσουν να
είναι όµηροι κυκλωµάτων. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Κατσανιώτη, έγιναν τόσες πολλές ενέργειες για την
αντιµετώπιση του προβλήµατος στη διάρκεια της διακυβέρνησης
της δικής σας και θέλετε να πείτε ότι όλα αυτά δηµιουργήθηκαν
τώρα τα τελευταία χρόνια; 

Εγώ θέλω να σας επαναλάβω το εξής: Δεν περιµέναµε τις
οποιεσδήποτε προτάσεις για να κάνουµε ενέργειες. Κάναµε
τρεις εξορµήσεις κατά τη διάρκεια του φετινού έτους µε είκοσι
τέσσερις προσαγωγές. Και θα συνεχίσουµε. 

Υπάρχει και κάτι άλλο, που το ξέρετε κι εσείς και το ξέρουµε
όλοι: Το θέµα των καταυλισµών δεν είναι µόνο θέµα αστυνόµευ-
σης και δεν λύνεται µόνο µε καταστολή. Αφορά πολλούς τοµείς
στους οποίους πρέπει να εγκύψουµε όλοι και να δούµε τα πραγ-
µατικά προβλήµατα, όπως και των περιοίκων αυτών των καταυ-
λισµών. Και σε αυτό, θα συµφωνήσω µαζί σας. 

Εποµένως, πρόκειται για ένα ζήτηµα που πρέπει να αντιµετω-
πιστεί διαχρονικά. Δεν είχε γίνει τίποτα πριν. Ίσα-ίσα, συσσωρεύ-
τηκαν αρκετοί άνθρωποι σε αυτούς τους καταυλισµούς σε όλη
τη χώρα τις προηγούµενες δεκαετίες, χωρίς κανέναν έλεγχο και
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αφέθηκε και η αλλαγή του τρόπου ζωής χωρίς σχολεία και η αλ-
λαγή του τρόπου της ενασχόλησης χωρίς δουλειά. 

Τώρα, λοιπόν, καλούµαστε να τα αντιµετωπίσουµε αυτά µε
αστυνοµικό τρόπο. Δεν λύνονται έτσι εύκολα αυτά τα προβλή-
µατα. Εµείς προσπαθούµε. Αµέσως µετά, εγώ έχω συνάντηση µε
τη Θεανώ Φωτίου ακριβώς για να συζητήσουµε αυτά τα θέµατα.
Εµείς κάνουµε ό,τι µπορούµε για ένα δύσκολο πρόβληµα που
έχει συσσωρευτεί στη διάρκεια πολλών δεκαετιών. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ. 
Θα συζητηθεί τώρα η δέκατη τρίτη µε αριθµό 1609/7-5-2018

επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Μάξιµου Χαρακόπουλου προς τον Υ-
πουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Επιστολή διαµαρτυρίας και από-
γνωσης κατοίκων των Εξαρχείων». 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την επί-
καιρη ερώτηση. 

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, καλώς ήρθατε στη Βουλή µετά από επτά εβδο-

µάδες. Πιστεύαµε ότι είχατε αλλεργία στον κοινοβουλευτικό
έλεγχο. Ο κοινοβουλευτικός έλεγχος, όµως, δεν είναι πάρεργο.
Είναι υποχρέωσή σας να έρχεστε και να απολογείστε στην Εθ-
νική Αντιπροσωπεία για τα έργα και τις ηµέρες σας, όσο δυσά-
ρεστο κι αν σας είναι αυτό. 

Εύλογα αποφεύγετε τη Βουλή, καθώς η έξαρση της εγκληµα-
τικότητας αναδεικνύεται σε αχίλλειο πτέρνα της Κυβέρνησής
σας. Η εγκληµατικότητα, κυριολεκτικά, σε κάθε γωνιά της χώρας
χτυπάει κόκκινο. Οι νησίδες της ανοµίας διευρύνονται και επε-
κτείνονται. 

Τριάµισι χρόνια τώρα, µε ερωτήσεις και παρεµβάσεις σας ζη-
τούµε µετ’ επιτάσεως να λάβετε µέτρα για την αποκατάσταση
της νοµιµότητας στο κέντρο της Αθήνας. Επιµένουµε να εφαρ-
µοστεί παντού και για όλους ο νόµος, χωρίς εξαιρέσεις. Επιση-
µαίνουµε ότι το κράτος έχει αποσύρει τη δικαιοδοσία του από το
κέντρο της πρωτεύουσας. 

εσείς, βεβαίως, τι κάνατε; Επιχειρούσατε να απαξιώσετε την
κριτική µας. Μας λέγατε φοβικούς, µας λέτε ότι επενδύουµε στον
φόβο, ότι δηµιουργούµε εντυπώσεις. Και έρχεται η επιστολή κό-
λαφος, η καταγγελία τετρακοσίων κατοίκων των Εξαρχείων. 

Την είδατε την επιστολή, κύριε Υπουργέ; Εδώ είναι η επιστολή. 
Την καταθέτω για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μάξιµος Χαρακόπουλος κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα επιστολή, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Οι άνθρωποι έχουν χάσει, κυριολεκτικά, τον ύπνο τους. Φο-
βούνται για τη ζωή τους. Ό,τι έγκληµα του Κοινού Ποινικού Δι-
καίου υπάρχει, καταγγέλλουν ότι λαµβάνει χώρα στα Εξάρχεια.
Δολοφονίες, ληστείες, κλοπές, εµπόριο ναρκωτικών, εµπόριο λα-
θραίων τσιγάρων, εµπρησµοί σε µαγαζιά, σούπερ µάρκετ, κατοι-
κίες, δράση συµµοριών, επιθέσεις µε µολότοφ, βανδαλισµοί σε
πολυκατοικίες, καταλήψεις δηµοσίων και ιδιωτικών κτηρίων, πορ-
νεία, προστασία σε καταστήµατα, χρήση ναρκωτικών σε πλατείες
και εισόδους πολυκατοικιών, τοξικές αναθυµιάσεις από καµέ-
νους κάδους, ανεξέλεγκτη δράση Ελλήνων και αλλοδαπών, που
δηλώνουν αλληλέγγυοι και συµπεριφέρονται ως κατακτητές της
περιοχής. 

Επιπλέον, καταγγέλλουν ότι το κράτος αποχωρεί από την πε-
ριοχή. Εγκατέλειψαν τα Εξάρχεια ο ΟΤΕ, η Εθνική Τράπεζα, τα
ΕΛΤΑ, αλλά και οι ιδιωτικές τράπεζες. Τα λεωφορεία αλλάζουν
δροµολόγια, ενώ στην Πατησίων γίνονται παρανάλωµα του πυ-
ρός. Την ίδια ώρα, το «ΚΕΠ των αναρχικών» ζει και βασιλεύει
στην Πλατεία των Εξαρχείων και εσείς ερίζετε µε τον Δήµαρχο
Αθηναίων για το ποιος έχει την ευθύνη να το αποµακρύνει. Ου-
σιαστικά, το κράτος γελοιοποιείται. 

Τα Εξάρχεια έχουν γίνει πόλος έλξης της «Διεθνούς των µπα-
χαλάκηδων», που έρχονται και παρελαύνουν µε καλάσνικοφ στην
πλατεία των Εξαρχείων. Οι δυνάµεις της Αστυνοµίας, που σταθ-
µεύουν στο Πολυτεχνείο και στη Χαριλάου Τρικούπη, καταγγέλ-
λουν ότι γίνονται ζωντανοί στόχοι και επιπλέον, ότι δεν τους

επιτρέπεται να εισέλθουν στο άβατο των Εξαρχείων. 
Τι κάνετε για όλα αυτά, κύριε Υπουργέ; Εκτός από τις δηλώ-

σεις σας «κανείς να κάνει ότι κοιµάται όταν εισέρχονται κακο-
ποιοί στο σπίτι του», το µόνο που κάνατε ήταν να διαλύσετε την
Οµάδα ΔΕΛΤΑ, την οµάδα δικυκλιστών ταχείας επέµβασης. Γιατί;
Γιατί σας το αξίωσε η νεολαία του ΣΥΡΙΖΑ. Και εσείς σπεύσατε
να υπακούσετε, για να µην δυσαρεστήσετε τα δικά σας παιδιά,
κατ’ οµολογία του Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης. Μάλιστα, α-
ποκαλέσατε τους αστυνοµικούς της Οµάδας ΔΕΛΤΑ ως «τσούρ-
µο». 

Για τους «Ρουβίκωνες», βέβαια, έχετε µόνο καλά λόγια να
πείτε. Έτσι φτάσαµε να διαβάζουµε ακόµα και για εγκατάσταση
πυρήνων τζιχαντιστών, που δρουν στα Εξάρχεια. 

Κύριε Υπουργέ, η Αστυνοµία έχει αποδείξει ότι διαθέτει την
ικανότητα και τον επαγγελµατισµό να φέρει σε πέρας µε επιτυχία
την αποστολή της, αρκεί να µην µπαίνουν εµπόδια στη δράση
της. 

Δεν ξέρω αν συµµερίζεστε την άποψη ότι τα Εξάρχεια είναι
ένα είδος γαλατικού χωριού, το οποίο προβάλλει η Κυβέρνησή
σας ως τουριστικό προϊόν, καλώντας τουρίστες από όλο τον
κόσµο να έρθουν και να ζήσουν την εµπειρία της ανοµίας στη
χώρα µας. Δεν µπορεί, όµως, να είναι αυτό το όραµά µας για το
ιστορικό κέντρο της Αθήνας. Δέσµευση δική µας είναι η αποκα-
τάσταση του νόµου και της τάξης παντού. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, εγώ θα µιλήσω πάλι µε αριθµούς και ας
τους σνοµπάρουν κάποιοι και ας λένε ότι δεν έχουν σηµασία οι
αριθµοί και έχει σηµασία η περιπτωσιολογική παρουσίαση συγ-
κεκριµένων περιστατικών. 

Κατά τη διετία 2015-2016 η βαρύνουσα εγκληµατικότητα αγ-
γίζει το 30% και η µικροεγκληµατικότητα το 70%, ενώ το ποσο-
στά κατά τη διετία 2013-2014 ήταν αντεστραµµένα. 

Οι συλλήψεις στην περιοχή των Εξαρχείων -γιατί εκεί επικεν-
τρώνεται ο κ. Χαρακόπουλος, τα Εξάρχεια έχει κάνει σηµαία η
Αντιπολίτευση και όχι τη συνολική εικόνα στη χώρα, κάτι πρέπει
να έχει για να λέει- έχουν αυξηθεί την τελευταία τριετία κατά
28,13%. Τι σηµαίνει αυτό; Ότι παλιότερα γίνονταν µαζικές προ-
σαγωγές, χωρίς κανένα αποδεικτικό στοιχείο και χωρίς καµµία
σύλληψη φυσικά. 

Εάν συζητήσω από εκεί και πέρα για τις επιµέρους παραβατι-
κές ή εγκληµατικές πράξεις στα Εξάρχεια, θα σας πω ότι την τε-
λευταία τριετία, δηλαδή κάνοντας µία σύγκριση µεταξύ 2012 -
2013 - 2014 και 2015 - 2016 - 2017 -τριετία κυβέρνησής σας µε
τριετία Κυβέρνησής µας- στα Εξάρχεια οι επιθέσεις σε βάρος
πολιτικών γραφείων και προσώπων είναι µείον 13%, σε βάρος
δηµοσίων στόχων µείον 8,5%, σε βάρος καταστηµάτων µείον
87%, σε βάρος τραπεζών µείον 57%. Επίσης, οι συλλήψεις, όπως
σας είπα, είναι αυξηµένες σε ποσοστό περίπου 28%. Δηλαδή,
είναι συλλήψεις µε στοιχεία και όχι προσαγωγές χωρίς λόγο, πιά-
νοντας απλά όποιον έβρισκαν µπροστά τους.

Σε ό,τι αφορά τον «Ρουβίκωνα», που, επίσης, έχουν κάνει ση-
µαία, έχουµε πενήντα οχτώ δικογραφίες και συλλήψεις εκατόν
είκοσι τριών ατόµων. 

Έχουµε, λοιπόν, έναν µεγάλο αριθµό συλλήψεων και πολύ µε-
γαλύτερη αποτελεσµατικότητα των αστυνοµικών δυνάµεων, οι
οποίες έχουν αφεθεί να κάνουν το έργο τους. 

Αυτά που λέει ο κ. Χαρακόπουλος δεν έχουν καµµία σχέση µε
την πραγµατικότητα. Θα τον προκαλούσα, δε, να πει αυτά που
του είπαν οι αστυνοµικοί, όταν επισκέφτηκε πριν από λίγες µέρες
την έδρα της ΔΑΕ -των ΜΑΤ, για να συνεννοηθούµε- γιατί ξέρω
τι του είπαν. Εκεί του είπαν ότι δεν έχουν κανένα πρόβληµα µε
εµπόδια προερχόµενα από την πολιτική ή φυσική ηγεσία. Όµως,
εδώ λέει άλλα. Άλλος ο κ. Χαρακόπουλος εκεί, άλλος ο κ. Χαρα-
κόπουλος εδώ.

Σε ό,τι αφορά την αύξηση των περιπολιών από τις οµάδες
ΔΙΑΣ στις ίδιες περιοχές -µιλάµε για τα Εξάρχεια- µόνο τους
πρώτους µήνες, ως τον Μάιο του 2018, είχαµε χίλιες εξήντα τέσ-
σερις περιπολίες της οµάδας ΔΙΑΣ. Είναι πολύ περισσότερες και
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από όσες έγιναν το 2017. Χίλιες τριάντα οχτώ είχαν γίνει το 2017.
Και συνεχίζουµε. Και πρόσφατα, τις προηγούµενες µέρες, είδατε
τη σύλληψη έντεκα ατόµων, τα οποία έκανα παραβατικές πρά-
ξεις και έχουν ήδη προφυλακιστεί τα οχτώ.

Εποµένως, δεν υπάρχει κανένα εµπόδιο στις αστυνοµικές
αρχές. Ίσα-ίσα, το αντίθετο συµβαίνει. Η Αστυνοµία κάνει τη δου-
λειά της και θα συνεχίσει να κάνει τη δουλειά της σε µια περιοχή,
την οποία εσείς δηµιουργήσατε και παρακαλώ να µην το ξεχνάµε
αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Χαρακόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, είστε τριάµισι

χρόνια Υπουργός. Δεν έχετε το ακαταλόγιστο. Πείθετε κανέναν,
όταν προσπαθείτε να µας πείτε ότι η κατάσταση σήµερα είναι κα-
λύτερη απ’ ότι ήταν το 2014; Γιατί κάνετε αυτές τις τόσο βαθιές
βουτιές στο παρελθόν, στο χτες;

Εµείς δεν υποστηρίζουµε ότι ήταν ιδανική η κατάσταση στο
ιστορικό κέντρο της Αθήνας ή στα Εξάρχεια, αλλά ποτέ δεν ήταν
και σε αυτά τα χάλια, στα οποία έχει φτάσει µε τις δικές σας πο-
λιτικές επιλογές, γιατί θέλετε να χαϊδεύετε τους «Ρουβίκωνες»,
τις συλλογικότητες και αυτούς που αποκαλείτε «δικά σας παι-
διά».

Όσον αφορά το κατά πόσο η Αστυνοµία µπορεί να κάνει τη
δουλειά της και αν έχει το ελευθέρας να το κάνει ή αν τις βάζετε
προσχώµατα, σας παραπέµπω στις δηµόσιες δηλώσεις των συν-
δικαλιστικών οργάνων της Αστυνοµίας, κύριε Υπουργέ. Προφα-
νώς, δεν σας αγγίζουν εσάς οι διαµαρτυρίες των κατοίκων. 

Χθες, υπήρχε επιστολή των καταστηµαταρχών του ιστορικού
κέντρου προς τον Αρχηγό της Ελληνικής Αστυνοµίας, επιστολή
πραγµατικά, κραυγή αγωνίας. Καταγγέλλουν εµπόριο και διακί-
νηση ναρκωτικών στο κέντρο της πρωτεύουσας µέρα-µεσηµέρι,
ληστείες, κλοπές. Αυτά είναι καθηµερινά φαινόµενα. Οι καταστη-
µατάρχες φοβούνται να µιλήσουν, γιατί γίνονται στόχος. Οι κά-
τοικοι έχουν χάσει τον ύπνο τους. 

Δεν ξέρω αν εσείς κοιµόσαστε µε ήσυχη τη συνείδησή σας,
όπως δήλωσε ο πρώην συνάδελφός σας κ. Παρασκευόπουλος.

Ως ένα βαθµό, κύριε Υπουργέ, έχετε την κατανόησή µου, διότι
πραγµατικά, στο έργο της Αστυνοµίας βάζουν εµπόδια οι συναρ-
µόδιοι Υπουργοί.

Με τον νόµο Γαβρόγλου επανήλθε το άσυλο της ανοµίας στα
πανεπιστήµια. Οι «µπαχαλάκηδες», που χτυπούν, καταφεύγουν
στο Πανεπιστήµιο, όπου έχουν, βεβαίως, άσυλο, όπου η Αστυνο-
µία δεν µπορεί να εισέλθει για να συλλάβει αυτά τα παραβατικά
στοιχεία.

Με τον νόµο Παρασκευόπουλου, χιλιάδες κακοποιοί έχουν
βγει από τις φυλακές και συµβάλλουν πάλι στην έξαρση, στην
ανακύκλωση της εγκληµατικότητας. Πόσες φορές ένας αστυνο-
µικός να συλλάβει τον ίδιο κακοποιό; 

Πρέπει, όµως, να αντιληφθείτε ότι δεν µπορεί να είστε απαθείς
σε αυτή την κατάσταση, που εγκυµονεί σοβαρούς κινδύνους,
καθώς είναι πια εµφανείς οι διασυνδέσεις του αναρχικού χώρου,
των «µπαχαλάκηδων», µε την τροµοκρατία. 

Φοβούµαι, όµως, µε αυτά που ακούω, ότι ελάχιστα σας ενδια-
φέρει και εκθέτετε τη χώρα στη διεθνή κοινότητα, όταν δίνετε
άδεια στον αµετανόητο αρχιδολοφόνο της «17 Νοέµβρη», επειδή
κάνει απεργία πείνας και επειδή απειλούν οι διάφορες συλλογι-
κότητες το επίσηµο κράτος. Δηµιουργείτε έτσι την εντύπωση ότι
το κράτος εκβιάζεται και υποχωρεί. Και αυτό είναι ένα λανθα-
σµένο µήνυµα. 

Κύριε Πρόεδρε, διαβάζω τις τελευταίες µέρες ότι η Κυβέρ-
νηση ενοχλείται από τους προπηλακισµούς Βουλευτών της συγ-
κυβέρνησης. Καλώς τα, τα παιδιά! Όταν συµπτύξατε µέτωπο µε
τη Χρυσή Αυγή στην πλατεία των «αγανακτισµένων», δεν είχατε
τέτοιες ευαισθησίες. Όταν στελέχη σας µιλούσαν για κρεµάλες
και για γερµανοτσολιάδες, δεν είχατε τέτοιες ευαισθησίες. Όταν
ο κυβερνητικός σας εταίρος καλούσε τον λαό σε λιντσαρίσµατα,
δεν είχατε τέτοιες κυβερνητικές ευαισθησίες. Τα υπέστηµεν όλα
αυτά και προσωπικά σε παρουσίαση βιβλίου µου στη Λάρισα µε
πρωταγωνιστές στελέχη σας. Εσείς εκθρέψατε το τέρας του λαϊ-
κισµού και τώρα, που σας δαγκώνει, φωνασκείτε. 

Η Νέα Δηµοκρατία καταδικάζει, κύριε Πρόεδρε, απόλυτα κάθε
εκδήλωση βίας. Δεν βάζουµε κανένα ιδεολογικό πρόσηµο στη
βία, όπως έκαναν στο παρελθόν τα στελέχη της Κυβέρνησης.
Δεν υπάρχει καλή και κακή βία. Η βία θα πρέπει να καταδικάζεται
απόλυτα, χωρίς αστερίσκους και υποσηµειώσεις, όπως εσείς κά-
νατε, νοµιµοποιώντας στο παρελθόν τέτοιες συµπεριφορές βίας
προς στελέχη της Νέας Δηµοκρατίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, κατ’ αρχάς, καλωσορίζω τις δηλώσεις για
αποκήρυξη της βίας του κ. Χαρακόπουλου. Και αν τις συνδυάσω
µε τις χθεσινές επαµφοτερίζουσες και µε δύσκολη ερµηνεία προ-
σεγγίσιµες δηλώσεις της κ. Σπυράκη για το τι θα γίνει µε τη συµ-
φωνία µε τη γειτονική χώρα και λίγο έχω µπερδευτεί και δεν ξέρω
πού πηγαίνει το συγκεκριµένο κόµµα. 

Καλό θα είναι, βέβαια, το συγκεκριµένο κόµµα να πάρει πιο
σαφή θέση στην αποκήρυξη της βίας και στις πράξεις, όπου εί-
δαµε αγαστή συνεργασία στελεχών του συγκεκριµένου κόµµα-
τος µε Χρυσαυγίτες, γιατί το εθνικό συµφέρον είναι και να
προχωρήσει αυτή η συµφωνία, αλλά και να µην σηµειώνονται
πράξεις βίας απέναντι σε όσους έχουν διαφορετική άποψη. 

Πηγαίνοντας στα θέµατα που αφορούν την ερώτηση, εγώ θα
ήθελα να ρωτήσω τον κ. Χαρακόπουλο πότε, επί κυβέρνησης
Νέας Δηµοκρατίας,αφαιρέθηκε αστυνοµική προστασία φυσικών
προσώπων ή χώρων. Για πρώτη φορά αφαιρέθηκαν το 2016 τε-
τρακόσια πενήντα άτοµα, για δεύτερη φορά φέτος πάνω από
οκτακόσιοι αστυνοµικοί έφυγαν -µε πολλές αντιδράσεις- από την
προστασία προσώπων και χώρων και πήγαν να κάνουν περιπο-
λίες στο κέντρο της Αθήνας ή να πλαισιώσουν αστυνοµικά τµή-
µατα στην περιοχή της Αττικής και της Θεσσαλονίκης. 

Εποµένως, κάποιοι µην κάνουν πως δεν ξέρουν πότε δηµιουρ-
γήθηκαν τα προβλήµατα στα Εξάρχεια. Κάποιοι που δεν έκαναν
τίποτα για την αντιµετώπιση των προβληµάτων του κέντρου της
Αθήνας, µην ζητούν τώρα και τα ρέστα.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Τώρα, κύριε Υπουργέ…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Παρακαλώ, θα µε αφήσετε να ολοκληρώσω; 
Ίσως δεν έχετε µάθει σε σοβαρό διάλογο, αλλά θα σας υπεν-

θυµίσω κιόλας ότι όταν ο Αρχηγός του κόµµατός σας, ο κ. Μη-
τσοτάκης, ήταν Υπουργός Δηµόσιας Διοίκησης, καταργήθηκαν
έξι χιλιάδες επτακόσιες οργανικές θέσεις στην Αστυνοµία και κα-
ταργήθηκε, επίσης η Δηµοτική Αστυνοµία, φορτώνοντας µε επι-
πλέον πάρεργα την Ελληνική Αστυνοµία. 

Εποµένως, µην κάνετε πως δεν ξέρετε. Μην κάνετε πως εκ-
πλήσσεστε. Θα πρέπει να κοιτάξετε την πλάτη σας. Θα πρέπει
να κοιτάξετε τα προβλήµατα που φορτώσατε στις διάφορες προ-
βληµατικές περιοχές, εκεί όπου πραγµατικά υπάρχουν προβλή-
µατα, εκεί όπου σε ένα µεγάλο ποσοστό οι κάτοικοι έχουν δίκιο.  

Προσπαθούµε να βελτιώσουµε καταστάσεις σε δύσκολες συν-
θήκες, για τις οποίες εσείς δεν κάνατε τίποτα. Εµείς τουλάχιστον
προσπαθούµε και σε όλη την Ελλάδα, µε προβλήµατα που προ-
έκυψαν από το µεταναστευτικό, µε προβλήµατα που προέκυψαν
από την οικονοµική κρίση, µε προβλήµατα που κληρονοµήσαµε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ και εγώ,

κύριε Υπουργέ.
Ακολουθεί η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 1615/8-5-2018 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Παρασκευής Χριστο-
φιλοπούλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Μηδενική
ανοχή των κατοίκων των Εξαρχείων στην ανεπάρκεια σχεδίου αν-
τιµετώπισης της επικίνδυνης κατάστασης στην περιοχή».

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε, να ξεκινήσω και εγώ µε

ένα σχόλιο, γιατί κατά κάποιον τρόπο η µία ερώτηση είναι συνέ-
χεια της άλλης. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
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κών): Σχεδόν.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Θα ακούσετε στην τοπο-

θέτησή µου τι είναι ίδιο και τι δεν είναι. Η πραγµατικότητα, βε-
βαίως, δεν διαφέρει, κύριε Υπουργέ, ούτε η επικαιρότητα. 

Ακούσαµε εδώ µε έκπληξη ότι η Κυβέρνηση, επειδή στρέφεται
εναντίον των στελεχών της, καταδικάζει αυτήν τη φορά πάντα τη
βία. Ακούσαµε ότι υπάρχει κάποια συγγένεια µε τη Νέα Δηµο-
κρατία και τη Χρυσή Αυγή. Δεν θα το σχολιάσω. Εξάλλου η δεξιά
παράταξη στα δεξιά της έχει την ακροδεξιά. 

Σχολιάζω, επίσης, το γεγονός ότι υπήρξε συνύπαρξη αγαστή
στις πλατείες των «αγανακτισµένων», κύριε Πρόεδρε, του ΣΥΡΙΖΑ
µε τη Χρυσή Αυγή. Εκεί δεν ενοχλούνταν κανείς. 

Εγώ, λοιπόν, καταδικάζω εκ µέρους του Κινήµατος Αλλαγής
απερίφραστα κάθε µορφής βία και προπηλακισµούς που ασκούν-
ται αυτήν τη στιγµή, κύριε Υπουργέ, σε βάρος στελεχών της Κυ-
βέρνησης και οιουδήποτε πολιτικού χώρου, όπως καταδικάζουµε
και το µίσος και όλα. Στεκόµαστε συνεχώς σε αυτήν τη γραµµή.

Καλώ, όµως, την Κυβέρνηση διά του Υπουργού –και πείτε το
στον συναρµόδιό σας, τον κ. Κοντονή που µιλάει για χιτλερικούς-
αν θέλει να χτυπήσει τον φασισµό και τους χιτλερικούς, να επι-
σπεύσει επιτέλους τη δίκη της Χρυσής Αυγής. Να επισπεύσει και
να βρεθεί αίθουσα.

Γυρίζω τώρα στο θέµα της ερώτησης.
Εµείς, κύριε Υπουργέ, δεν εστιάζουµε µόνο στα Εξάρχεια. Θα

έρθω πάλι στα Εξάρχεια, αλλά πριν από αυτό, θέλω να θυµίσω
και στον Πρόεδρο ότι το Κίνηµα Αλλαγής έχει καταθέσει µία συ-
νολική επερώτηση, γιατί πράγµατι -έχετε δίκιο- η εγκληµατικό-
τητα υπάρχει και στις µικρές πόλεις της επαρχίας µας, σε όλη
την Ελλάδα. Άρα εµείς, ως Κίνηµα Αλλαγής, έπρεπε να κάνουµε
αυτήν την επίκαιρη επερώτηση και περιµένουµε από το Προ-
εδρείο να ορίσει την ηµέρα της συνολικής συζήτησης του προ-
βλήµατος.

Όµως, κύριε Υπουργέ, στις 8 Μαΐου κατέθεσα αυτήν την ερώ-
τηση γιατί για πολλοστή φορά στις 28 Απριλίου, δέκα ηµέρες
πριν, υπήρξε πάλι η γνωστή ιστορία µε οµάδες νεαρών, µολότοφ,
ΜΑΤ, δακρυγόνα και βία στα Εξάρχεια. Εν τω µεταξύ υπήρξε και
η επιστολή στην οποία αναφέρθηκε ο κ. Χαρακόπουλος. Και ενώ
και πάλι περνούσαν εβδοµάδες και δεν ήθελε ο κ. Τόσκας να µας
απαντήσει –ή δεν µπορούσε- η κ. Γεννηµατά δέχθηκε µία επί-
σκεψη από τους εκπροσώπους των πολιτών αυτών στα γραφεία
του ΠΑΣΟΚ, στη Χαριλάου Τρικούπη. Είχαν συνοµιλία µε την κ.
Γεννηµατά στην οποία ήµουν αρµοδίως παρούσα.

Κύριε Υπουργέ, πείτε µου όσους αριθµούς θέλετε. Η παρά-
ταξη στην οποία τώρα είστε καταδίκαζε κάποτε τους αριθµούς.
Εγώ δεν καταδικάζω τους αριθµούς. Πείτε µου όσους αριθµούς
θέλετε. Πείτε µου, όµως, µε το χέρι στην καρδιά: Εγώ άκουσα
τους κατοίκους να λένε ότι δεν είναι πια θέµα Ρουβίκωνα ή µπα-
χαλάκηδων ή αναρχικών το θέµα των Εξαρχείων. Είναι θέµα της
σκληρής –υπάρχει και µικρή παραβατικότητα και µικρή εγκληµα-
τικότητα- παραβατικότητας. Υπάρχουν σκληρές οµάδες κακο-
ποιών, µαφίες, οργανωµένο έγκληµα. Πείτε το όπως θέλετε. Οι
κάτοικοι το βιώνουν. Βιώνουν τον φόβο στην καθηµερινότητά
τους. 

Μιλήσαµε µε εκπροσώπους καταστηµαταρχών, φαρµακο-
ποιών, µε µία σειρά από εκπροσώπους αυτής της οµάδας των
κατοίκων, οι οποίοι µας εξέθεσαν την καθηµερινότητά τους, που
όλως τυχαίως όσον αφορά το συγκεκριµένο θέµα είναι και δική
µας καθηµερινότητα στον χώρο όπου δουλεύουν πάρα πολλοί
άνθρωποι, στα γραφεία του ΠΑΣΟΚ.

Σας ερωτώ, λοιπόν, συγκεκριµένα και για το άβατο των Εξαρ-
χείων και για τα άβατα βεβαίως της δυτικής Αττικής. Τα έχουµε
ξαναπεί και θα τα ξαναπούµε.

Ποιο είναι το σχέδιο, κύριε Υπουργέ; Διότι εγώ να δεχθώ ότι
θέλατε-και αυτό είναι µια καλή πρόθεση- να πάρετε αστυνοµι-
κούς να τους γυρίσετε πίσω. Ξέρετε, όµως, πολύ καλά -και µη
µου πείτε ότι δεν ξέρετε και θέλω την άποψή σας επ’ αυτού- ότι
όχι µόνο δεν φτάνει, αλλά ότι µετέρχονται διάφοροι διάφορα
µέσα και ξαναγυρίζουν πίσω -ή όχι;- και µετά τρέχετε εσείς να
τους κυνηγήσετε πίσω για να φύγουν.

Εγώ δεν λέω, λοιπόν, να µηδενίσουµε ποτέ καµµία προσπά-
θεια, αλλά προσέξτε το εξής. Εγώ θέλω να ξέρω, γιατί όντως την

οµάδα ΔΕΛΤΑ, στην οποία αναφέρθηκε ο συνάδελφος της Νέας
Δηµοκρατίας, τη δηµιούργησε ο κ. Χρυσοχοΐδης. Δεν το λέω για
να αποδώσω εύσηµα σε έναν καταξιωµένο Υπουργό Προστασίας
του Πολίτη, αλλά το λέω για ποιο λόγο; Εµείς καθιερώσαµε τον
συνδικαλισµό στα Σώµατα Ασφαλείας, καθιερώσαµε τα πενθή-
µερα και τα νυχτερινά, έτσι ώστε ο αστυνοµικός να έχει µια προ-
στασία της ζωής του, όχι την ώρα που επιχειρεί, αλλά να έχει
κάπως πιο ανθρώπινες συνθήκες εργασίας, στις οποίες αναφέρ-
θηκε και το Κοµµουνιστικό Κόµµα από τη δική του ιδεολογική
πλευρά. Δεν ταυτίζω τίποτα.

Εµείς, λοιπόν, που κάναµε αυτά, δηµιουργήσαµε και την ο-
µάδα ΔΕΛΤΑ, γιατί ξέρουµε πολύ καλά ότι οι πεζές περιπολίες
δεν είναι το ίδιο αποτελεσµατικές όσο οι εποχούµενες και όσο
αυτή η µικρή οµάδα ΔΕΛΤΑ που ήταν.

Τελειώνω, κύριε Υπουργέ, αλλά καταλαβαίνετε ότι θέλω να
πάω στην ουσία και περιµένω τις απαντήσεις σας. Εγώ θα περί-
µενα από εσάς ή έστω σκεφτείτε το για το µέλλον -γιατί άκουσα
χθες στα γραφεία της ΠΟΑΣΥ που µας κάλεσαν και ήταν ο γραµ-
µατέας σας εκεί, ότι υπήρχαν προβλήµατα µε την οµάδα ΔΕΛΤΑ-
έστω και τώρα να ξαναδείτε το θέµα και να ανασυγκροτήσετε
αυτή την οµάδα, γιατί είναι πάρα πολύ χρήσιµη. Ήταν πάρα πολύ
χρήσιµη η οµάδα ΔΕΛΤΑ και η επανασύστασή της µε οποιαδή-
ποτε µορφή και µε οποιεσδήποτε δικλίδες θέλετε να βάλετε, θα
είναι προς τη σωστή κατεύθυνση.

Περιµένω, λοιπόν, τις απαντήσεις σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, κυρία Χριστοφιλοπούλου, εγώ χαίροµαι
που ακούω σαφείς θέσεις σε ό,τι αφορά στην καταδίκη πράξεων
βίας απέναντι σε πολιτικά πρόσωπα και απέναντι σε οποιονδή-
ποτε.

Όµως για να µην επαναλάβω -ουσιαστικά είναι η ίδια ερώτηση
µε του κ. Χαρακόπουλου, αλλά προσθέσατε προφορικά και κά-
ποια στοιχεία τα οποία είναι χρήσιµα για τη συζήτηση- εγώ θα
επιµείνω στο θέµα τού πότε δηµιουργήθηκαν τα Εξάρχεια, τι
προβλήµατα δηµιουργήθηκαν και συσσωρεύθηκαν διαχρονικά,
πώς αντιµετωπίστηκε η κατάσταση ως τώρα. Βλέπετε ότι γίνον-
ται απανωτές επιχειρήσεις κύρια αντιµετώπισης των ναρκωτικών,
γιατί πιστεύω βαθιά ότι τα ναρκωτικά είναι η πηγή ή ο τροφοδό-
της πολλών προβληµάτων στην περιοχή και νοµίζω ότι θα συµ-
φωνήσουµε σε αυτό. Είναι απανωτές οι επιχειρήσεις, που δεν
είχαν γίνει ποτέ, επιχειρήσεις µε αποτέλεσµα, όχι επιχειρήσεις -
σκούπα, µαζεύοντας όποιον βρούµε µπροστά µας.

Θα σας πω και για τη δυτική Αττική, που ξέρετε καλά. Μη µου
πείτε ότι δεν έχει γίνει συστηµατική δουλειά στη δυτική Αττική.
Βέβαια, αν θέλετε να µηδενίσουµε τα προβλήµατα σε µια πε-
ριοχή που ποτέ δεν δόθηκε καµµία σηµασία ούτε στο παραγω-
γικό της δυναµικό ούτε στο µορφωτικό επίπεδο, θα σας έλεγα
πάλι ότι θαύµατα µόνο µε αστυνοµικό τρόπο δεν γίνονται, παρά
τις γενικότερες προσπάθειες που υπάρχουν από την Κυβέρνηση.

Για την οµάδα ΔΕΛΤΑ δεν σας έχουν συµβουλέψει σωστά και
δεν σας έχουν πει και την ιστορία της. Μην παρασύρεστε, επειδή
ο κ. Χρυσοχοΐδης, άνθρωπος την παράταξής σας, την ίδρυσε.
Στη συνέχεια, εξελίχθηκε και έπραττε µε τρόπο ανάλογο µε τους
αναρχικούς, δηλαδή όχι µε κανόνες, όπως πρέπει να ενεργούν
τα όργανα του κράτους.

Εποµένως, εγώ νοµίζω ότι η παράταξή σας πρέπει να επανε-
ξετάσει τη θέση για επανίδρυση της δύναµης Δέλτα. Ήταν µια
δύναµη η οποία είχε ξεφύγει από τον σκοπό της και έπραττε µε
τρόπο, όπως είπα, έξω από κάθε κανόνα. Εποµένως, θα πρέπει
να ξαναδείτε ορισµένα πράγµατα.

Από εκεί και πέρα, δεχθείτε τους αριθµούς, γιατί δεν είναι
αριθµοί του Υπουργού, αλλά είναι αριθµοί της Αστυνοµίας σε ό,τι
αφορά την αύξηση των συλλήψεων -κάτι σηµαίνει αυτό- στα
Εξάρχεια, αυτό το 28% που είπα πριν στον κ. Χαρακόπουλο. 

Δεχθείτε τους αριθµούς για τη µείωση της εγκληµατικότητας,
όπως δέχοµαι και εγώ ότι συνεχίζουν να υπάρχουν προβλήµατα,
τα οποία προσπαθούµε να αντιµετωπίσουµε και θα εντείνουµε
τις προσπάθειές µας στην αντιµετώπιση σε αυτή την περιοχή.
Όµως δείτε το και σε σχέση µε τις άλλες περιοχές, αλλά και µε
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το κέντρο της Αθήνας, για το οποίο θα σας πω στη συνέχεια κά-
ποια πράγµατα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα δύο µαθητές και µαθήτριες και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από την Ελληνογαλλική Σχολή «Ευ-
γένιος Ντελακρουά» (δεύτερο τµήµα). 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, επειδή λέτε ότι είναι διαχρονικό το πρόβληµα,

ήθελα να σας πω ότι προφανώς και είναι διαχρονικό το πρό-
βληµα και στα Εξάρχεια και στη δυτική Αττική. Στη δε δυτική Ατ-
τική, που το παρακολουθώ µε την ιδιότητά µου ως Βουλευτής
της περιοχής, θέλω να θυµίσω –ίσως ο κ. Χαρακόπουλος ήταν
και τότε στη Βουλή- ότι επί κυβερνήσεως της Νέας Δηµοκρατίας
το 2007 - 2008, όταν υπήρχε η τεράστια έξαρση των ναρκωτικών,
έκανα τότε έκκληση στον τότε Υπουργό της Νέας Δηµοκρατίας
ως αντιπολιτευόµενη και µαζί µε συναδέλφους διακοµµατικά –
διότι αυτά τα θέµατα είναι καλό να υπάρχουν- και ξεκίνησαν πάλι
περιπολίες. Υπήρξε µια ύφεση τότε. Υπήρξαν διαχρονικές προ-
σπάθειες και βρισκόµαστε τώρα εδώ που βρισκόµαστε.

Όµως σε σχέση µε την τωρινή κατάσταση, κύριε Υπουργέ, θα
µου επιτρέψετε να πω και εγώ µερικές πρώτες φορές, διότι ναι
µεν είναι διαχρονικά τα προβλήµατα, αλλά για πρώτη φορά εγώ
θυµάµαι να στήνεται ενέδρα στα ΜΑΤ στη Θεσσαλονίκη και να
πέφτουν βροχή οι µολότοφ. Αυτό το θυµάµαι να γίνεται πρώτη
φορά.

Επίσης, πρώτη φορά θυµάµαι να εισέρχεται ο Ρουβίκωνας στη
Βουλή των Ελλήνων διότι, κύριε Πρόεδρε, ξέρετε πολύ καλά ότι
στο ισπανικό Κοινοβούλιο επί Φράνκο είχε γίνει εισβολή. Εδώ ει-
σέβαλε ο Ρουβίκωνας στη Βουλή των Ελλήνων. Και αυτό πρώτη
φορά το θυµάµαι.

Πρώτη φορά, κύριε Υπουργέ, είχαµε επίσης εισβολές σε ξένες
πρεσβείες γιατί διαµαρτύρονταν τα παιδιά, τα µωρά κατά τη δική
σας έκφραση. Εµείς δεν θέλουµε να επικεντρώσουµε στον Ρου-
βίκωνα, αλλά το λέω επειδή είπατε για πρώτες φορές. Όπως είπα
και στον υπαρχηγό χθες που ήταν στην ΠΟΑΣΥ, ναι µεν διαχρο-
νικά θυµάµαι και εγώ προβλήµατα στα Εξάρχεια, αλλά δεν θυ-
µάµαι αυτόν τον καταιγισµό, γιατί από τις 8 Μαΐου που σας το
κατέθεσα –µπορώ να το καταθέσω το έγγραφο, κύριε Πρόεδρε,
δεν θέλω να απασχολήσω τη Βουλή διαβάζοντάς το- δηλαδή από
τις 11, 17, 19, 27 Μαΐου και από 1η Ιουνίου έως και 15 Ιουνίου,
κύριε Υπουργέ, που συλλάβατε επιτέλους έντεκα άτοµα και κά-
νατε οκτώ συλλήψεις, αν θυµάµαι καλά, µέχρι τότε κάθε δύο-
τρεις µέρες έχουµε µεγάλα και εκτεταµένα επεισόδια.

Άρα, εγώ θα πω –και εκεί θα σας κριτικάρω µε πραγµατική
φειδώ, γιατί θα µπορούσα να είµαι πολύ πιο οξεία ως προς αυτό-
ότι υπάρχουν και µερικές «πρώτες φορές» που πρέπει να τις
δείτε ξανά. Η ευθύνη δεν είναι προσωπική σας. Η ευθύνη της Κυ-
βέρνησης είναι συλλογική, διότι αφορά και άλλα Υπουργεία και
το κατανοώ. 

Όµως, όσον αφορά τα δικά σας, κύριε Υπουργέ, εγώ περιµένω
να µου πείτε εάν υπάρχει συνολικό σχέδιο πραγµατικής µεταφο-
ράς µέσω της αναδιοργάνωσης προσωπικού. Πέρα από αυτό
που κάνετε, δηλαδή να παίρνετε αστυνοµικούς –και καλά κάνετε-
από πόστα στα οποία δεν είναι χρήσιµοι και να τους πηγαίνετε
σε πόστα επικινδυνότητας, πείτε µας αν υπάρχει ένα σχέδιο το
οποίο θα µπορέσει να απελευθερώσει άνδρες και γυναίκες της
ΕΛΑΣ από διοικητικά βάρη και προβλήµατα και «να ρίξει» στην
καθηµερινότητα αξιόµαχο δυναµικό, έτσι ώστε να µπορέσουµε
να αντιµετωπίσουµε την κατάσταση.

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να επισηµάνω στον Υπουργό

–και ελπίζω εκεί να συµφωνούµε- ότι όσους ικανότατους άνδρες
και γυναίκες της ΕΛΑΣ και αν στείλουµε και παρά το γεγονός ότι
πρέπει να ενισχύσουµε την ασφάλειά τους και στα θέµατα εξο-
πλισµού, αλλά και στα θέµατα της συνολικής τους προστασίας,
υπάρχει ένα θέµα επιχειρησιακού σχεδιασµού. Κι εδώ θα ήθελα
τη δική σας θέση, γιατί και εσείς έχετε επιπλήξει τους αξιωµατι-
κούς. Κάποια στιγµή προκύπτει η απορία αν υπάρχουν εντολές
και αν είναι σαφείς οι εντολές.

Η ΕΛΑΣ βεβαίως θα πρέπει να είναι δηµοκρατική. Η ΕΛΑΣ, βε-
βαίως, θα πρέπει να είναι υπό τον δηµοκρατικό έλεγχο. Όµως,
επισηµαίνω, κύριε Υπουργέ, ότι είναι δυνατό αυτή η δηµοκρατική
Αστυνοµία να έχει και κάποιες ειδικές οµάδες. Αν όντως είχε ξε-
φύγει η «Δέλτα», τότε θα έπρεπε να κάνετε αυτό που σας λέω.
Μια τέτοια ειδική οµάδα τη χρειάζεστε εκ νέου. Να υπάρξουν πει-
θαρχικά µέτρα, να υπάρξει έλεγχος, να υπάρξει ανασυγκρότηση. 

Εσείς θα βρείτε τον τρόπο. Εγώ δεν θα µιλήσω για το συγκε-
κριµένο, ούτε θα υπεραµυνθώ οποιονδήποτε άντρα ή γυναίκα
της ΕΛΑΣ έχει κάνει κάποια πειθαρχικά παραπτώµατα, ενδεχο-
µένως. Όµως, θα σας πω ότι ένα τέτοιο χρήσιµο εργαλείο µε δη-
µοκρατικό έλεγχο µπορείτε να το ανασυγκροτήσετε. Σκεφτείτε
το.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κυρία Χριστοφιλοπούλου, επειδή µε προκαλείτε στους
αριθµούς, να σας ενηµερώσω ότι στα Εξάρχεια την περίοδο 2012
– 2013 - 2014 είχαµε εκατόν σαράντα τέσσερις συλλήψεις για
επιθέσεις σε βάρος πολιτικών προσώπων, δηµοσίων κτηρίων, δη-
µοσίων στόχων, καταστηµάτων, οικιών κ.λπ.. Εκατόν σαράντα
τέσσερις συλλήψεις! Ξέρετε πόσες προσαγωγές; Χίλιες εξακό-
σιες πέντε. Την περίοδο 2015 – 2016 - 2017 εκατόν ογδόντα
πέντε συλλήψεις, προσαγωγές διακόσιες τρεις. Εκεί φαίνεται η
συστηµατική δουλειά και όχι δουλειά στον σωρό χάρη των ΜΜΕ,
γιατί αυτό γινόταν.

Θα αναφερθώ σ’ ό,τι αφορά τους αστυνοµικούς οι οποίοι απο-
σύρθηκαν από τη φύλαξη προσώπων και χώρων, τους οκτακόσι-
ους και παραπάνω. Θα ακολουθήσουν και άλλοι, ας υπάρξουν
αντιδράσεις και από συναδέλφους σας, από συναδέλφους εδώ
µέσα, µερικοί από τους οποίους θέλουν να έχουν πολλούς αστυ-
νοµικούς. 

Αυτοί οι αστυνοµικοί –και σας καλώ, αν θέλετε, να έρθετε στο
γραφείο να ενηµερωθείτε για τις λεπτοµέρειες- έχουν ελεγχθεί
ένας προς έναν ώστε να µην πάνε σε άλλα πολιτικά πρόσωπα ή
να µην πάνε σε γραφεία. Έχουν πάει όλοι σε αυτές τις δουλειές
που σας είπα, δηλαδή στις πεζές περιπολίες στο κέντρο της Αθή-
νας ή σε Αστυνοµικά Τµήµατα στην Αττική. Αναφέροµαι στην Ατ-
τική, αλλά κάτι αντίστοιχο ισχύει και για τη Θεσσαλονίκη. 

Πιστέψτε ότι γίνεται συστηµατική δουλειά. Παρακαλώ να µην
πιστεύετε διάφορες θεωρήσεις ότι υπάρχει πολιτική εντολή να
µη γίνονται συλλήψεις, να µη γίνονται διάφορα τέτοια παραµύ-
θια. Είναι απλά παραµύθια. 

Ξέρετε και κάτι; Οι γυναίκες και οι άντρες της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας κάνουν εξαιρετική δουλειά. Αυτοί οι άνθρωποι έχουν βγά-
λει υποθέσεις εξαιρετικά δύσκολες και συνεχίζουν να βγάζουν.
Θα δείτε και τις επόµενες ηµέρες υποθέσεις που σχετίζονται µε
τον εντοπισµό ανθρώπων που έχουν πλησιάσει βαθιά στο κοινό
έγκληµα. Τόσο πολλές υποθέσεις και δύσκολες που αφορούν
την αντιµετώπιση του κοινού εγκλήµατος, εάν θυµηθείτε ή εάν
ψάξετε στο ίντερνετ, είµαι σίγουρος ότι δεν θα βρείτε. 

Γίνεται εξαιρετική δουλειά από την Ελληνική Αστυνοµία. Η Ελ-
ληνική Αστυνοµία δεν παρεµποδίζεται από κανέναν. Υπάρχει αν-
τιµετώπιση του κοινού εγκλήµατος σε πολύ µεγάλο βαθµό, όπως
επίσης υπάρχουν και τεράστιες προσπάθειες για την ασφάλεια
στο κέντρο της Αθήνας που δεν είχαν γίνει ποτέ.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ.
Ακολουθεί η δέκατη έβδοµη µε αριθµό 1628/11-5-2018 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’
Αθηνών κ. Ευσταθίου Παναγούλη προς τον Υπουργό Εσωτερι-
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κών, µε θέµα: «Εγκληµατικότητα και κάθε λογής επιθέσεις από
ανθρώπους του υποκόσµου και γιαλαντζί επαναστάτες».

Κύριε Παναγούλη, έχετε τον λόγο.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, χαίροµαι που ο

κ. Τόσκας βρήκε τον δρόµο για να έρθει στη Βουλή. Από τις 4
Μαρτίου έως σήµερα έχουν περάσει, κύριε Πρόεδρε, τέσσερις
µήνες και ο κ. Τόσκας κάθε φορά έλεγε ότι είχε ανειληµµένες
υποχρεώσεις. Πρέπει, κύριε Πρόεδρε, να πείτε στον κ. Τόσκα ότι
η πρώτη υποχρέωση του Βουλευτή και του Υπουργού είναι το
Κοινοβούλιο. 

Αυτή είναι η υποχρέωσή σας, κύριε Τόσκα. Ποιες είναι οι ανει-
ληµµένες υποχρεώσεις; Μήπως φυλάγατε σκοπιά στο Αστυνο-
µικό Τµήµα της Αργυρούπολης που έφυγαν οι τρεις αλλοδαποί
κακοποιοί; Και, κύριε Πρόεδρε, το καταθέτω αυτό, ένας αστυνο-
µικός ήταν σε ολόκληρο το Τµήµα εκείνο το βράδυ. Επί δυο -
τρεις ώρες λιµάρανε τα κάγκελα και φύγανε. 

Η επίκαιρη ερώτηση αυτή που κατέθεσα έρχεται, κύριε Πρό-
εδρε, µε αφορµή τα γεγονότα που συνέβησαν στις 28-2-2018
στην οδό Ερµού, που οµάδα ψευτοεπαναστών, ψευτοαναρχικών,
«γιαλαντζί επαναστατών» γκρέµισαν ολόκληρη την Ερµού και δεν
συνελήφθη ούτε ένας. Και δυο µέρες αργότερα το ίδιο έγινε,
κύριε Πρόεδρε, και στην οδό Πατησίων. 

Έχουµε καθηµερινές ληστείες: Στις 3 και 4 Μαρτίου στην Ακ-
ρόπολη, που εκατοντάδες χιλιάδες τουρίστες την επισκέπτονται
καθηµερινά. Τους παίρνουνε τα πορτοφόλια. Δεν έχει συλληφθεί
κανένας. 

Και τώρα θα έρθουµε στο άλλο θέµα. Η περιοχή γύρω από το
Πολυτεχνείο κάθε Σαββατοκύριακο θυµίζει εµπόλεµη κατά-
σταση. Κύριε Τόσκα, είστε θεατής στα γεγονότα. Συστήνετε
στους Έλληνες, όταν µπαίνουν οι διάφοροι κακοποιοί στα σπίτια
τους, να κοιµούνται. Το ίδιο θα έπρεπε να κάνουν, εάν είχε άντρα,
παιδιά ή εγγόνια η ηλικιωµένη κυρία που τη «σιδερώσανε» οι κα-
κοποιοί; Θα έπρεπε τα παιδιά της ή τα εγγόνια της να κάνουν ότι
κοιµούνται;

Εσάς, κύριε Τόσκα, στο Χαλάνδρι που µένετε σας φυλάνε δε-
κάδες αξιωµατικοί. Μέχρι και στην ταράτσα έχετε αξιωµατικό.
Μέχρι και στην ταράτσα! Τι φοβάστε; Τους εξωγήινους; Και λέτε
ότι δεχόσαστε χτυπήµατα κάτω από τη µέση. 

Χθες δώσατε µια κακοσυστηµένη συνέντευξη στην ΕΡΤ, στην
«αµαρτωλή» ΕΡΤ, που µου θύµισε άλλες εποχές εκείνη η συνέν-
τευξη, ενώ οφείλατε να έρθετε πρώτα εδώ σήµερα να απαντή-
σετε στις ερωτήσεις και µετά να πάτε στην ΕΡΤ. Πραγµατικά, το
επαναλαµβάνω, είστε θεατής στα γεγονότα.

Καταργήσατε την οµάδα ΔΕΛΤΑ. Εγώ σας καταλαβαίνω γιατί
την καταργήσατε: γιατί έχετε πλέον τα χηµικά. Δεν χρειάζεται η
οµάδα ΔΕΛΤΑ. Όταν µαζεύονται πέντε, δέκα, είκοσι, πενήντα,
τους ρίχνετε λίγα χηµικά και εξαφανίζονται. Μέχρι και στις Πρέ-
σπες πήγαν τα χηµικά σας, κύριε Υπουργέ. 

Πιο τακτικά συναντάει στον δρόµο κάποιος κάποιον εξωγήινο
παρά πεζή περιπολία, κύριε Τόσκα. Κοιτάξτε οι άλλες ευρωπαϊ-
κές χώρες πώς αντιµετωπίζουν την εγκληµατικότητα και την τρο-
µοκρατία. 

Και τώρα θέλω να σας επιστήσω την προσοχή σ’ αυτό που θα
σας πω. Την 1η του Μάη δολοφονήθηκε στην Παλλήνη Έλληνας
συνταξιούχος πρώην αστυνοµικός και του βρέθηκε ένα µεγάλο
χρηµατικό ποσό, όπως δήλωσε η Αστυνοµία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, ο-
λοκληρώστε, παρακαλώ. 

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε. Δυο
λεπτά ακόµη, κύριε Πρόεδρε. Τέσσερις µήνες περίµενα, κύριε
Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Εντάξει, έχετε ανοχή.
Απλώς σας το υπενθυµίζω. 

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Δεν τον ξαναβλέπουµε τον κ.
Τόσκα. Θα τον βλέπουµε µόνο στις συνεντεύξεις στην ΕΡΤ. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Μα, τώρα κύριε Πρόεδρε…

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ (ΣΤΑΘΗΣ) ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Δολοφονήθηκε συν-
ταξιούχος, πρώην αξιωµατικός της Ελληνικής Αστυνοµίας και δη-

λώθηκε, ακούστε το, κύριε Πρόεδρε, ότι βρέθηκε µεγάλο χρη-
µατικό ποσό σε µια σακούλα. Πόσο ήταν το χρηµατικό ποσό,
κύριε Τόσκα; 5.000, 10.000, 50.000 ή 100.000; Και για πού προ-
οριζόταν; Σας ρωτάω ευθέως: τον µακαρίτη Σπύρο Παπαχρή-
στου τον είχατε συναντήσει; Είχατε επαφές µαζί του; Και πού
κατέληξαν οι έρευνες; Σκοτώθηκε ένας άνθρωπος! Πού έχουν
καταλήξει οι έρευνες; 

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Παναγούλη,

σας ευχαριστώ. 
Ορίστε, κύριε Τόσκα, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, ο κ. Παναγούλης χρησιµοποιεί συστηµα-
τικά τη Βουλή προκειµένου να µε θίξει προσωπικά. Εγώ σέβοµαι
τον χώρο του Κοινοβουλίου και απλά θέλω να απαντήσω σε αυτά
που γράφει στην ερώτησή του, που αφορούν τα θέµατα της
τάξης σε σχέση µε τα προηγούµενα χρόνια. Είπα εξάλλου στον
κ. Χαρακόπουλο και στην κ. Χριστοφιλοπούλου, πως υπάρχει η
βελτίωση αυτή που βλέπει όλος ο κόσµος, εκτός αν παρακολου-
θεί συγκεκριµένα sites. Έχει µειωθεί η εγκληµατικότητα, ακόµα
και σε δύσκολες περιοχές. Ακόµα και στο πολύ σκληρό έγκληµα
έχουν αποκαλυφθεί µεγάλες οµάδες που ασχολούνταν µε το έγ-
κληµα και αυτή, αν θέλετε, είναι η συνεισφορά και της Ελληνικής
Αστυνοµίας και της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου. 

Από εκεί και πέρα, τι θέλετε να απαντήσω; Για όλα αυτά τα ψέ-
µατα, ότι στην ταράτσα του σπιτιού µου υπάρχει αστυνοµικός;
Ότι µε φυλούν δεκάδες αστυνοµικοί, τη στιγµή που ίσως είµαι ο
Υπουργός που φυλάνε οι λιγότεροι αστυνοµικοί παρά ποτέ; Δεν
θα µπω σε αυτόν τον διάλογο, γιατί σε αυτήν τη σωρεία των ψε-
µάτων, όπως για το τι χρήµατα είχε ο αστυνοµικός που σκοτώ-
θηκε, δεν µπορώ να πω τίποτε από εδώ και πέρα. Ο κ. Πανα-
γούλης έχει συνηθίσει να µιλάει µε υπονοούµενα και προσβολές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ.
Κύριε Παναγούλη, έχετε τον λόγο.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Λυπάµαι, κύριε Πρόεδρε. Θη-

τεύω πολλές περιόδους, από το 1977, σε αυτήν εδώ την Αίθου-
σα. Πρώτη φορά Υπουργός δεν έρχεται να απαντήσει στις ερω-
τήσεις που του κάνουµε, εδώ και τρεις, τέσσερις, πέντε, έξι µή-
νες. Και ευτυχώς, δεν χάνουν την επικαιρότητα, γιατί έχουµε κα-
θηµερινά τα ίδια κρούσµατα. 

Εγώ δεν θα είµαι από αυτούς που θα πω ότι η Ελληνική Αστυ-
νοµία δεν έχει επιτυχίες. Ο κύριος Υπουργός, πριν από λίγο
καιρό έριξε ευθύνες στην ηγεσία της Ελληνικής Αστυνοµίας, λες
κύριε Πρόεδρε και δεν ήταν αυτός, που έβαλε το χεράκι του στις
κρίσεις που έγιναν τον περασµένο Φλεβάρη. Διώξατε, κύριε
Υπουργέ, άξιους αξιωµατικούς. Από την Αντιτροµοκρατική Οµά-
δα δύο έχουν περάσει, κύριε Υπουργέ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Πείτε τα όλα.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Ο κ. Στέλιος Σύρος και ο Αντώ-
νης Μπάκας, που εξάρθρωσαν µεγάλες οµάδες τροµοκρατών
και αναρχικών. 

Κύριε Υπουργέ, µπορείτε να µας πείτε για τις διακόσιες περι-
πτώσεις, τα δύο τελευταία χρόνια, ανατινάξεων ATM; Όλες γί-
νονται στις 3.00’ µε 3.30’ το βράδυ. Χθες είχαµε τρεις, αν δεν
κάνω λάθος. Συλλάβατε κανέναν από αυτούς;

Και για τον Παπαχρήστου αφήσατε υπονοούµενα. Και αν σας
πω εγώ ότι έχω µια πληροφορία, ότι λίγες εβδοµάδες πριν από
τη δολοφονία του τρώγατε µαζί στα Καλύβια, τι θα µου πείτε;
Δεν ζει ο Παπαχρήστου. Αν ζούσε θα το επιβεβαίωνε αυτό.

Κύριε Πρόεδρε, ο κύριος Υπουργός δεν είναι Υπουργός Προ-
στασίας του Πολίτη. Είναι Υπουργός προστασίας των κουκουλο-
φόρων.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Κύριε Πρόεδρε, δεν νοµίζω ότι µπορούµε να συνεχίσουµε
έτσι!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, δεν
είναι η πρώτη φορά που µπορεί να έχουµε υπερβολικό λόγο. Θα
απαντήσετε σε λίγο. Είναι µια υπερβολή αυτό, το καταλαβαίνει
και το Προεδρείο. Θα απαντήσετε. Σας παρακαλώ.
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Κύριε Παναγούλη, προσέξτε λίγο.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Δώστε έναν Κανονισµό στον κ.

Τόσκα να τον διαβάσει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σύµφωνοι, αλλά και το

«ο Υπουργός προστατεύει τους κουκουλοφόρους» είναι µια
βαριά κουβέντα. Το καταλαβαίνετε. Είστε παλιός κοινοβουλευτι-
κός. Να είµαστε λίγο πιο ήπιοι.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Πείτε µου, κύριε Πρόεδρε, πόσοι
από αυτούς, που έχουν προσαχθεί οδηγήθηκαν στα δικαστήρια;
Ποια είναι τα ονόµατα αυτών, των ίδιων και ίδιων; Για να µην προ-
χωρήσω σε µια πιο βαριά καταγγελία, θα τον ξαναφέρω τον κ.
Τόσκα, όταν βρει τον δρόµο, εδώ στη Βουλή για να απαντήσει.

Ναι, κύριε Πρόεδρε, λέω µε κάθε επίγνωση των συνεπειών ότι
ο κ. Τόσκας, µε την καθοδήγηση που έχει από γνωστά κοµµατικά
κέντρα ή από οπουδήποτε αλλού, προστατεύει µε τη συµπερι-
φορά του και τη στάση του όλους αυτούς, που προσπαθούν κα-
θηµερινά να δηµιουργήσουν µια αναταραχή.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Θ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ)

Κύριε Υπουργέ, δεν απαντήσατε για τον Παπαχρήστου. Δολο-
φονήθηκε. Συνταξιούχος αξιωµατικός της Ελληνικής Αστυνοµίας
ήταν. Δεν µας είπατε πόσα λεφτά είχε µέσα η σακούλα. Πενήντα,
εκατό χιλιάδες; Φύγαµε από τις πέντε και δέκα. Και για πού προ-
ορίζονταν αυτά τα λεφτά, κύριε Υπουργέ; Ποιες έρευνες έχει
κάνει η Αστυνοµία και πού έχει καταλήξει; 

Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι ο κύριος Υπουργός αποφεύγει να
απαντήσει σε σοβαρά θέµατα. Μας είπε χθες στην περιβόητη συ-
νέντευξη, που έδωσε στην ΕΡΤ ότι δέχεται -λέει- χτυπήµατα κάτω
από τη µέση από πολιτικά κόµµατα και από Βουλευτές.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Κύριε Πρόεδρε, τον χρόνο θα τον τηρήσετε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Τι εννοείτε, κύριε
Υπουργέ;

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κάνετε και τον Πρόεδρο, κύριε
Υπουργέ, πόσο χρόνο θα µιλήσω;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Παναγούλη,
συγγνώµη. 

Κύριε Υπουργέ, προεδρεύω εγώ και όταν χρειαστεί θα απαν-
τήσετε κι εσείς. Δηλαδή, εσείς στα τρία λεπτά θα τελειώσετε; Να
το κρατήσω αυτό, κύριε Υπουργέ; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): ...(δεν ακούστηκε)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Προς Θεού. Είναι επί-
καιρη ερώτηση και ξέρουµε ότι δεν πηγαίνουµε ακριβώς µε τον
χρόνο και έχουµε µια σχετική ανοχή. Θα γίνει η σχετική παρατή-
ρηση και στον κ. Παναγούλη.

Συνεχίστε, κύριε Παναγούλη.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Γιατί, κύριε Υπουργέ, αυτό; Σας

ενοχλεί πόσο χρόνο θα µιλήσω; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Παναγούλη, δεν

χρειάζεται να ανοίξετε εδώ διάλογο γι’ αυτό το θέµα. Παρακαλώ.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Εσείς, κύριε Υπουργέ, µιλούσατε

επί µία ώρα χθες στην ΕΡΤ σε µια στηµένη συνέντευξη και θα
µου απαγορεύσετε εµένα να µιλήσω για τέσσερα λεπτά σήµερα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Παναγούλη, σας
παρακαλώ πολύ.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Συγχαρητήρια, κύριε Υπουργέ! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Σας παρακαλώ πολύ,

κύριε Παναγούλη. Περιοριστείτε στο θέµα της επίκαιρης ερώτη-
σής σας. Να µην ξεφεύγουµε.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Με µία φράση τελειώνω. 
Περάσανε, κύριε Υπουργέ, οι εποχές «αποφασίζουµε και δια-

τάσσουµε».
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο συνάδελφο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, σέβοµαι τη Βουλή των Ελλήνων και τον
έλεγχο από τα κόµµατα του δηµοκρατικού τόξου. Ωστόσο, εκτός
αυτών υπάρχει ο ερωτών Βουλευτής, που από µόνος του αποτε-

λεί τον Βουλευτή του συκοφαντικού τόξου, του κατ’ επάγγελµα
πολιτικού υβριστή. Δεν θα ακολουθήσω αυτήν την πορεία. Δεν
µπορεί να µε αγγίξει. Δεν αξίζει. Είναι επαγγελµατίας περιπλα-
νώµενος και εγώ, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου, σε καµµία
περίπτωση δεν θα δώσω προανακριτικό υλικό, το οποίο µου ζη-
τάει ο κύριος Βουλευτής. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Η δέκατη όγδοη µε αριθµό 1716/29-5-2018 επίκαιρη ερώτηση

δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Άµεση πληρωµή του υπολοίπου της ενίσχυσης του προγράµµα-
τος νέων αγροτών του 2014», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του ερωτώντος Βουλευτή.

Η τέταρτη µε αριθµό 1811/13-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεν-
τρώων κ. Αριστείδη Φωκά προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Δραµατική αύξηση διοδίων», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή.

Η τρίτη µε αριθµό 1815/18-6-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό
Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Επιτακτική ανάγκη η υπο-
γείωση των σιδηροδροµικών γραµµών του ΟΣΕ στη Λάρισα», δεν
θα συζητηθεί ύστερα από συνεννόηση του ερωτώντος Βουλευτή
µε τον κύριο Υπουργό.

Η πρώτη µε αριθµό 1816/18-6-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Γεωργίου Ακριώτη προς την Υπουργό Πολιτισµού
και Αθλητισµού, µε θέµα: «Δηµοτική αγορά Χαλκίδας», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Υπουργού κ. Κονιόρδου, η οποία
βρίσκεται στο εξωτερικό.

Η δεύτερη µε αριθµό 1820/18-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου της Βουλευτού Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Φωτεινής Αραµπατζή προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, µε θέµα: «Κίνδυνος απένταξης από το ΕΣΠΑ/ΣΕΣ 2014-
2020 των έργων της Αµφίπολης, λόγω κωλυσιεργίας του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Υ-
πουργού κ. Κονιόρδου, η οποία βρίσκεται στο εξωτερικό.

Η τρίτη µε αριθµό 1832/19-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Πολιτισµού
και Αθλητισµού, µε θέµα: «Για την κατάσταση των εργαζοµένων
στην ΑΕΠΙ και τα δικαιώµατα των δηµιουργών δικαιούχων µελών
της», επίσης δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Υπουργού
κ. Κονιόρδου, η οποία βρίσκεται στο εξωτερικό. 

Η έκτη µε αριθµό 1809/13-6-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων
κ. Αριστείδη Φωκά προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Δια-
πραγµατεύσεις για το σκοπιανό», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του Υπουργού κ. Κοτζιά, ο οποίος βρίσκεται σε ταξίδι στο
εσωτερικό. 

Η όγδοη µε αριθµό 1726/30-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Δηµητρίου
Κουκούτση προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Χαµηλό-
τοκα δάνεια από την τουρκική τράπεζα Ζιραάτ στους καπνοπα-
ραγωγούς της Θράκης», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού κ. Κοτζιά, ο οποίος βρίσκεται σε ταξίδι στο εσωτερικό.

Η έβδοµη µε αριθµό 1808/13-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη
Θεοχάρη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Συνεχή κρούσµατα βίας στα γήπεδα του Ελληνικού Πρω-
ταθλήµατος Ποδοσφαίρου», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Υφυπουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Βασιλειάδη, ο
οποίος θα βρίσκεται σε συνέντευξη Τύπου µε την Ολυµπιακή Επι-
τροπή. 

Η τέταρτη µε αριθµό 1812/14-6-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εσωτερι-
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κών, µε θέµα: «Ανεξέλεγκτη η κατάσταση στο κέντρο φιλοξενίας
προσφύγων στον Σκαραµαγκά», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσκα.

Η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 1554/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών, σχετικά µε την «ανέγερση κτηρίου για τη στέγαση του
τµήµατος εθνικών οδών Παιονίας», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου
Τόσκα, διότι δεν συζητείται.

Η δέκατη έκτη µε αριθµό 1151/26-2-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών, µε θέµα: «Ερωτήµατα σχετικώς µε την υπόθεση πράκτορα
βάσει αποκαλύψεων του Πάνου Καµµένου», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νι-
κολάου Τόσκα.

Επίσης, η έκτη µε αριθµό 1834/19-6-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού

Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς την Υπουργό Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε
θέµα: «Παρεµπόδιση συνδικαλιστικής δράσης στο ξενοδοχείο
«IKOS» στην Κέρκυρα και παράνοµη κατακράτηση συνδικαλιστι-
κών στελεχών στον χώρο του ξενοδοχείου από την εργοδοσία»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Υπουργού κ. Αχτσιόγλου,
εξαιτίας ανειληµµένων υποχρεώσεων. 

Όλα τα παραπάνω κωλύµατα των Υπουργών επιβεβαιώνονται
και µε σχετική επιστολή από την Γραµµατεία της Κυβέρνησης και
τον κ. Καλογήρου. 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.14’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 22 Ιουνίου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων.
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